
Ve sna ze urych le ně zpros třed ko vat na šim čte ná řům vel ké množ ství
poz nat ků a in for ma cí z ob las ti eko no mic ké teo rie a pra xe, roz ší ři li jsme
toto čís lo o je den tis ko vý arch při ne změ ně né ceně. Vě ří me, že ten to
náš zá měr bude po zi tiv ně při jat.

V Hol ma no vě učeb ni ci dě jin eko no mic ké ho myš le ní (1999) J. Ha vel na psal, že
„ter mí ny jako sou kro mé pod ni ka ní nebo pri va ti za ce ne by ly Ši ko vou sku pi nou ani
jen vy slo ve ny“ (s. 513). Toto tvr ze ní ne lze po va žo vat ani za sil ně zjed no du šu jí cí,
na víc ne vzal v po taz pro hlá še ní K. Kou by (1989, s.15) na Val ném shro máž dě ní ČSE 
v pro sin ci 1989: „Vě dě li jsme, že se ne obej de me bez ka pi tá lo vé ho a pe něž ní ho
trhu, an ti in flač ní po li ti ky, bez pro jek tu kon ver ti bi li ty ko ru ny, opuš tě ní prin ci pu
mo no ban ky – to všech no bylo pio nýr ské ře še ní.“ Není zce la prav di vé ani jeho tvr -
ze ní (1992, s. 487), že „70. léta zna me na la pro okleš tě nou teo rii do znač né míry ná -
vrat do dru hé po lo vi ny let 50.“ Tak li cho ti vé hod no ce ní si úro veň čs. eko no mic ké
teo rie let pa de sá tých vskut ku ne za slou ží. Pro Hav lo vu tezi o ná vra tu je pří znač ný
po hyb poz ná ní v kru hu,  pro to že ten týž au tor (in Hol man,1999, s. 514) na psal, že
„sedm de sá tá léta zna me na la v ob las ti eko no mic ké teo rie ná vrat do let pa de sá -
tých“, a svou for mu la ci z roku 1992 zopa ko val zno vu v roce 2000: „Sedm de sá tá
léta zna me na la pro okleš tě nou teo rii do znač né míry ná vrat do dru hé po lo vi ny let
pa de sá tých“ (in Soj ka, 2000, s. 291). 

S vy uži tím ide jí a fak tů za zna me na ných v ča so pi su Po li tic ká eko no mie v le tech
1971 –1978 lze uká zat, do jaké míry slo va o ná vra tu teo rie o ně ja kých dva cet let na -
zpět jsou (ne)přes ná. Po stup ně půj du od od liš nos tí teh dej ší po li tic ko e ko no mic ké
si tu a ce k ji na kos ti vý vo je teh dej ší teo rie. Změ ně ná fak ta zna me na jí im pul sy pro
po hyb v ob las ti teo rie. Vo lím od liš ný způ sob vý kla du na roz díl od před chá ze jí cích
čás tí, ne bo� sám ča so pis se vý raz ným způ so bem změ nil jak co do roz sa hu, tak i
sty lu (i opro ti 50. le tům). Jeho strán ky v da le ko vět ší míře za zna me ná va ly ne jen
způ sob uva žo vá ní teh dej ších eko no mů, ale i je jich ži vo ty.  

1 .  V ý  c h o  z í  s i  t u  a  c e

V 50. le tech do šlo k pod ří ze ní spo leč nos ti stá tos tra ně, a� už dob ro vol né či vy -
nu ce né, ale za čal pů so bit Ko čí ho pos tu lát. Ten to pro ces pů so bil ješ tě da le ko in -
ten ziv ně ji v 70. le tech, kdy (ob čan ská) spo leč nost se již eman ci po va la od stá to -
stra ny da le ko zře tel ně ji, re ci di vy sa mo zřej mě lze na jít. Ten to pro ces do čas ně
pros pěl obě ma sub jek tům, sou do bí eko no mo vé, pub li cis té i po li ti ci jej in ter pre to -
va li jako kon so li da ci spo leč nos ti, resp. její nor ma li za ci a uká za li jeho la bi li tu. Co se 
teh dy ode hrá va lo? To na zna či li sami eko no mo vé.
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Je žek ve sta ti „Eko no mic ká za in te re so va nost na ino vač ním pro ce su“ (1976, s. 328-329) uvedl, 
že „sys tém ří ze ní vy chá zí z po je tí plá nu, kte rý chá pe hos po dář ské pro ce sy jako pro ce sy, za nichž
do chá zí k před ví da tel ným změ nám. Ino va ce vná še jí do eko no mi ky pr vek vol by a prav dě po dob -
nos ti, vy ža du jí při pra ve nost na ri zi ko a ne jis to tu. Ob tíž ná před ví da tel nost ná kla dů na za vá dě ní
ino va cí do vý ro by a efek tů ino va cí v bu douc nos ti je pře káž kou pro ak ti vi tu pod ni ků. Di rek tiv ní
plán nutí před ví dat ob jem ná kla dů a zis ku s ma xi mál ně mož nou přes nos tí. Bo dem, kte rý na sebe
váže jme no va né ve li či ny a kte rý zne mož ňu je otev řít sys tém do bu douc nos ti po zna me na né ri zi -
kem a ne jis to tou, jsou pros třed ky na od mě ňo vá ní. Mzdy jako roz ho du jí cí sou část po ptáv ky oby -
va tel stva po zbo ží a služ bách před sta vu jí v ne sto chas tic ky po ja té plá no va né eko no mi ce cizí
ele ment - spot ře bi tel je sub jekt, kte rý kon ku ru je cen tru v roz ho do vá ní o alo ka ci zdro jů.“ 

Pod stat ně se zu žu je ma név ro va cí pros tor pro té měř je di nou so ciál ní opo ru da né ho spo le čen -
ské ho zří ze ní, je hož re pre zen tan ti se do stá va jí do ne zá vi dě ni hod né si tu a ce. „Eko no mic ké pod -
mín ky a daný sys tém plá no vi té ho a choz ras čot ní ho ří ze ní pod ni ků uvá dí do roz por né ho
pos ta ve ní ře di te le vý rob ních jed no tek. Ten to je di ný od po věd ný ří dí cí pra cov ník, kte rý má být
zosob ně ním so cia listic ké ho ce lo spo le čen ské ho vlast nic tví, kte rý by měl pro sa zo vat ce lo spo -
le čen ské záj my, je nu cen k pro ti klad né mu jed ná ní. V jeho roz por ném pos ta ve ní vy stu pu jí do po -
pře dí záj my ko lek ti vu, je hož je sou čás tí. Tyto sku teč nos ti jsou mo ti vo vá ny i sna hou o
eko no mic kou sta bi li za ci pod ni ku (a tím i sta bi li za ci pra cov ních sil, kte ré mají mož nost v pří pa -
dech, kdy se vy ža du je pl ně ní spo le čen sky nut ných pra cov ních ná ro ků na zá kla dě zpev ňu jí cích se
mzdo vých pod mí nek, pře jít na jiné pra co viš tě i mimo daný obor, kde k těm to zá sa hům v ta ko vém
roz sa hu ne do chá zí“ (Kří žek, 1978, s. 137).

Ada mí ček ve sta ti „Ce no vý tlak pod ni ků a or ga ni zač ní struk tu ra prů mys lu“ (1972, s. 12) po pi -
su je re ak ce pod ni ků vůči směr ni cím cen trál ních or gá nů: „Tlak na no mi nál ní ceny byl díky plá no -
va cí me to di ce mi no rit ním pří pa dem. Dal ší for my pro sa zo vá ní ce no vé ho tla ku ne by ly za chy ti tel né 
v sta tis ti ce a svým psy cho lo gic kým efek tem byly zá keř né, ne bo� ved ly k uspo ko je ní nad ce no vým
vý vo jem. V kon fron ta ci s rea li zo va ný mi ce na mi na svě to vém trhu se uká za lo, že v dlou ho do bé ča -
so vé řadě se zhor šu jí terms of tra de, tj. re la tivně naše ceny rost ly více než ceny ji ných účast ní ků
na par ci ál ních svě to vých tr zích. V sys té mu ce no vé reg le men ta ce se re la tiv ní růst ná kla dů ne mu sí
pro je vo vat růs tem cen (za ji nak ne změ ně né ho vněj ší ho pros tře dí), ný brž po kle sem rea li zo va né
ceny. Po ža dav kem se stá vá ni ko li úro veň ceny, ný brž užit né hod no ty (zej mé na kva li ty a tech nic ké
vy spě los ti). Ce no vá sta bi li ta vy kou pe ná po kle sem užit né hod no ty je nej mé ně efek tiv ní,
nejedná-li se o au tark ní jed not ku.“

J. Ry báč ko vá (1971, s. 497-498) v prů kop nic ké sta ti (viz Klaus-Rudlovčák, 1977) vě no va né
funk ci úspor oby va tel stva na psa la, že „v eko no mi ce, v níž část úspor je po ne chá na na vol bě eko -
no mic kých sub jek tů,  je nut no roz li šo vat rov no vá hu ex ante a bi lanč ní rov nost ex post. Aku mu la -
ce je sta no ve na plá no va cím cen trem. Má dva zdro je od liš né po va hy. Prv ní lze na zvat
cen tra li zo va ný mi úspo ra mi, plá no va ný mi ex ante, dru hý před sta vu jí úspo ry oby va tel stva. Úspo -
ry oby va tel stva jsou de ter mi no vá ny více méně be ha vi o rál ně. Výše úspor oby va tel stva je roz ho -
du jí cí ve li či nou, kte rá kry je úvě ro va nou část po ptáv ky po in ves ti cích. Po díl úspor oby va tel stva na 
kry tí ban kov ních in ves tič ních úvě rů  se zvý šil ze 45 % v r. 1967 na 80 % v roce 1970. Ex ante od -
had nu tá ve li či na úspor má v dů sled ku své spe ci fic ké de ter mi na ce spí še po va hu pro gnó zy.“ 

Díky této ana lý ze je mož né lépe zpět ně po cho pit, proč byla  pro ve de na mě no vá re for ma v r.
1953 a proč byly poz ději lik vi do vá ny malé živ nos ti. Di rek tiv ně plá no va cí cen trum se po ku si lo jed -
no rá zo vě o eli man ci této be ha vi o rál ní de ter mi na ce úspor oby va tel stva, je jich tvor by a po uži tí,
tzv. spe ku la tiv ní ho cho vá ní jed not liv ců. 

Ja ná ček (1976, s. 121, 123), zkou ma jí cí vý voj úspor oby va tel stva, tvr dil, že „rea li za ce kon so li -
dač ní po li ti ky od dub na 1969 při ná ší  změ ny na vnitř ním trhu. Byla ob no ve na re gu la ce růs tu příj -
mů oby va tel stva, vy hlá še no ce no vé mo ra to ri um a zvý še na úro ko vá míra na vkla dy. Uklid ně ní
po li tic ké si tu a ce a opat ře ní hos po dář ské po li ti ky k do sa že ní eko no mic ké rov no vá hy ob no vi ly dů -
vě ru oby va tel stva. Díky vý zku mům ÚVVM lze mě řit od raz kon so li dač ní ho pro ce su ve vě do mí lidí.
Za tím co v říj nu 1969 oče ká va lo zlep še ní hos po dář ské si tu a ce 20 % do tá za ných osob, v lis to pa du
1970 to již bylo 54 %  a v lis to pa du 1971 68 %. Změ ny ná zo rů ne lze vi dět izo lo va ně od spo le čen -
ské ho pros tře dí, kte ré je spo lu ur čo va lo a kte ré v ná vaz nos ti na lep ší cí se zá so bo vá ní vnitř ní ho



trhu pů so bi ly na růst pra cov ní ho úsi lí oby va tel stva i na uklid ně ní trhu. V dů sled ku toho do šlo ke
zdvoj ná so be ní roč ní ho pří růst ku vkla dů a obě ži va. Míra úspor se zvý ši la více než o po lo vi nu a
úměr ně tomu se sní ži ly po ptáv ko vé tla ky na spot ře bi tel ském trhu. Vý voj míry úspor v ob do bí let
1968 – 69 a v ob do bí 1970 – 71 pro ká zal, že při hod no ce ní tvor by úspor, tj. hod no ce ní vý vo je pří -
růst ku ne re a li zo va né kup ní síly, ne lze ab stra ho vat od vli vu úspor na rov no vá hu na spot ře bi tel -
ském trhu a tu díž na rov no vá hu eko no mi ky. Po kles míry úspor z 5,5 % na 4,5 % by vy vo lal
do da teč né za tí že ní trhu o 2 mi liardy Kčs roč ně. Ma ni pu la ce s úro ko vou mí rou před sta vu je vý -
znam ný ná stroj hos po dář ské po li ti ky při za jiš �o vá ní trž ní rov no vá hy. Roz ho do vá ní spot ře bi te lů o
roz dě le ní pe něž ních dů cho dů na úspo ry a pros třed ky ur če né pro ná kup zbo ží a slu žeb je ovliv ňo -
vá no eko no mic ký mi, po li tic ký mi i psy cho lo gic ký mi fak to ry. Po ten ciál ní ne bez pe čí se sta lo re ál -
ným v ná kup ní vlně z dub na a z květ na 1974, kdy vý voj úspor po tvr dil sku teč nost, že ak ce le ra ci
ma lo ob chod ní ho pro de je od po ví dá zmen še ní pří růst ku úspor. Od roku 1953 bě hem ná kup ních
ho re ček ne do šlo k ab so lut ní mu po kle su úspor.“

Pod le Ven cov ské ho (1975, s. 746) „hos po dář ský roz voj je po zna me nán vět ší vá hou pe něž ních 
vzta hů a de vi zo vé ho hos po dář ství. Ob jem vnitř ních úvě rů do sáh ne ke kon ci roku část ky 312 mi -
liard Kčs a má se bě hem šes té pě ti let ky zvý šit o 40 %. Ob rat pla teb ní bi lan ce do sa hu je 145 mi liard
Kčs a do roku 1980 se zvý ší o 44 %. Vliv mě no vé si tu a ce v za hra ni čí se zvy šu je. Za tím co v 50. le -
tech sta či lo chá pat emis ní čin nost Stát ní ban ky vzhle dem k ho to vost ní mu obě ži vu a v úvě ro vých
vzta zích pře vlá da la kon trol ní funk ce ban ky, do stá va jí se v 70. le tech ob dob ně jako v dal ších so cia -
listic kých ze mích do po pře dí hle di ska úvě ro vě emis ní a de vi zo vě emis ní, hle di ska efek tiv nos ti
úvě ro vé ho po stu pu, de vi zo vé ren ta bi li ty atd. jako fak to ry, kte ré mají pod stat ný vliv na sou lad
mezi hmot nou a pe něž ní strán kou rep ro dukč ní ho pro ce su. Od roku 1971 je se sta vo ván stát ní plán 
mě no vé ho vý vo je jako sou část ná ro do hos po dář ských plá nů. Při jeho zpra co vá vá ní a ná stro jích
rea li za ce jsme na po čát ku, ne bo� ob sa hu je pro po je ní úvě ro vé ho, de vi zo vé ho a po klad ní ho plá nu
v je den do ku ment (mě no vý plán). Toto po je tí mě no vé ho plá no vá ní umož ňu je, aby pe něž ní
proudy byly po su zo vá ny a po uží vá ny pod le spo leč né ho mě no vé ho kri té ria. V cí lo vém po je tí by
mě no vý plán měl vy jad řo vat vliv všech fak to rů, kte ré pů so bí na vý voj měny - na její sta bi li tu,
upev ňo vá ní či oslab o vá ní, a� už jde o vý voj kup ní síly měny ve vnitř ní eko no mi ce nebo vůči za hra -
ni čí (kurs).“

Ada mí ček (1972, s. 602) ve sta ti za bý va jí cí se vzta hem cen trál ních (plá no va cích) prio rit a in di -
vi du ál ních pre fe ren cí na psal, že „pa te ro ná sob ný roz sah před po klá da né po ptáv ky po spot řeb ním
zbo ží a služ bách pro ti pa de sá tým le tům zna me ná ne jen změ nu kvan ti ty, ale i změ nu kva li ty na trhu 
spot řeb ní ho zbo ží. Po zi ce spot ře bi te lů ve vzta hu k vý ro bě se upev ni la a zvý ši la schop nost ma név -
ro vat (od klá dat spot ře bu, pro vá dět ne o če ká va né sub sti tu ce). Pro vět ší zá vis lost na in di vi du ál ní
spot ře bě se eko no mi ka z hle di ska do sa vad ní ho sta vu stá vá la bil něj ší a pro plá no va cí apa rát je ob -
tíž něj ší vy tvo řit adek vát ní ob raz pro ce su vy tvá ře ní a rea li za ce spot ře by oby va tel stva.“ 

Na zá kla dě těch to a dal ších ana lýz eko no mo vé v 70. le tech usi lo va li o vy pra -
cov ání pra vi del tvor by cen na zá kla dě typu cen. Dis ku se na vá za la jak na dis ku si o
trans for mač ním prob lé mu na strán kách PE v zá vě ru 60. let, tak na sna hy so vět -
ských eko no mů, o nichž psal Sou kup v pří spěv ku o kon cep cích plá no vi té tvor by
cen: „Sna ha na lézt tu ,správnou‘, so cia listic ké plá no va né eko no mi ce adek vát ní
ce no vou kon cep ci (typ či mo del) cha rak te ri zu je celý do sa vad ní prů běh dis ku se od 
po lo vi ny 50. let, je jímž vý sled kem je v ce no vé pra xi so cia listic kých zemí uplat ně -
ná kon cep ce tzv. so cia listic ké vý rob ní ceny, v ce no vé teo rii nové al ter na tiv ní ce -
no vé kon cep ce (Dja čen ko va, Něm či no vo va  a No vo ži lo va)“ (1976, s. 21).

Úsi lí eko no mů o po sti že ní pra vi del tvor by cen vy chá ze lo z před po kla du, že „dů le ži tou funk cí
ceny je její zpros třed ko va tel ská úlo ha při vy jad řo vá ní úrov ně a po hy bu spo le čen sky nut ných ná -
kla dů. Li bo vol nou sou sta vu cen v je jím zá kla du cha rak te ri zu je ur či tá struk tu ra cen, kte rou je mož -
né mo de lo vat (mo del ceny) do ur či té for mu le (for mu le ceny). Pro tuto zá klad ní po do bu ceny se
obec ně roz ší řil ná zev typ ceny nebo také kon cep ce ceny. Jde v ní o to, jaká úro veň ná kla dů prá ce
má být vza ta za zá klad ur ču jí cích spo le čen sky nut ných ná kla dů, má-li to být ně kte rá z mez ních
úrov ní těch to ná kla dů, ane bo jaká jiná hle di ska při vý bě ru těch to ná kla dů uplat nit. Li mi tou ce no -
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vé ho po hy bu ne mů že být ce no vý zá klad ur če ný mez ní mi pod mín ka mi. Ta ko vý zá klad by ne pro sa -
zo val rov no vá hu zdro jů (vý rob ních mož nos tí spo leč nos ti) a pot řeb (re ál né kou pě schop né
po ptáv ky), ale fi xo val by vý cho zí ne rov no vá hu (pro sa zo val by jako stav rov no vá hy vý cho zí stav
ne rov no vá hy). Prob le ma ti ka typu ceny před sta vu je v pod mín kách plá no vi té ho ří ze ní sna hu na -
jít od po ví da jí cí for ma li zo va ný vý raz hod no to vé ho zá kla du ceny. Pod stat ným prob lé mem od po -
ví da jí cí ho typu ceny je co ne júpl ně ji vy jád řit ob jek tiv ní zá ko ni tost for mo vá ní hod no ty
nad pro duk tu, tj. – v prak tic ké ce no vé tvor bě – ur čit způ sob roz dě le ní čis té ho dů cho du (zis ku) do
cen, tj. me cha nis mus for mo vá ní hod no ty nad pro duk tu. To musí od rá žet prak tic ká ce no vá tvor ba,
kte rá tyto sku teč nos ti dále kom pli ku je je vo vý mi for ma mi hod no ty nad pro duk tu“ (Ka san, 1974, s.
229, 233, 237-238).

V člán ku vě no va ném ce no vé sou sta vě Ko tu lan (1975, s. 703, 709) na psal, že „roz díl mezi vý -
rob ním ty pem ceny a obec nou ce nou dlou ho do bé rov no vá hy (ce nou op ti mál ní ho plá nu) sou vi sí
s dy na mi kou cen: vý rob ní typ před sta vu je cenu dlou ho do bé rov no vá hy pou ze při kon stant ních
ce nách. V so cia listic ké eko no mi ce pod nik ne mů že li bo vol ně mě nit svůj vý rob ní prog ram a může
in ves to vat pros třed ky pou ze do vý ro by pro duk ce, kte rou je po vě řen za jiš �o vat. Pří pad ná re ak ce
ceny na vztah ob je mu vý ro by a po ptáv ky nemá pro pod ni ky pů so bí cí v ji ných sfé rách z to ho to hle -
di ska žád ný vý znam a ne ne se se bou au to ma tic ky mož nost rea lo ka ce pros třed ků z ji ných sfér ve
výši pot ře bné k za jiš tě ní zvý še né pro duk ce. Vy vo zo vat z to ho to fak tu zá věr, že je nut no cenu upra -
vit tak, aby ten to dos ta teč ný ob jem pros třed ků umož ni la za jis tit, je ‚krát kým spo je ním‘“.

Ten to pří stup pře rostl do úva hy o vzta hu mezi ce na mi a sti mu la cí ino vač ní ak ti vi ty choz ras čot -
ní sfé ry. „Na mak ro ú rov ni je úlo hou cen trál ní ho plá nu, aby vy tvo řil a de ter mi no val ne jen po zi tiv ní
rá mec pro za vá dě ní ino va cí do ná rod ní ho hos po dář ství včet ně vy tvo ře ní pod mí nek pro ta ko vé
choz ras čot ní vzta hy, kte ré by sti mu lo va ly pod ni ky a za jis ti ly sou lad je jich lo kál ních záj mů (de fac -
to zis ko vých) se záj my celé spo leč nos ti (ná ro do hos po dář ský efekt). Ná ro do hos po dář ský efekt
může být po zi tiv ní, i když pro kon krét ní pod nik před sta vu je vý ro bu ne ren ta bil ní. Po do bné pří kla -
dy jsou ty pic ké pro fázi ino vač ních pro ce sů, kte rá za hr nu je ob do bí in dus tri a li za ce. V sou čas nos ti
ne jsou tyto exo gen ně vná še né ino va ce efek tiv ní ces tou roz vo je, ný brž je tře ba pře chá zet do fáze,
cha rak te ri zo va né vnitř ním ino vač ním dy na mis mem a ino vač ní ak ti vi tou. Ten to mik rop řís tup
může být ne jen po zi tiv ním smě rem v hle dá ní ře še ní ne uspo ko ji vé ho ino vač ní ho dy na mis mu i as -
pek tem zdo ko na lo vá ní účin nos ti sou sta vy plá no vi té ho ří ze ní. V so cia listic ké eko no mi ce je mo ti -
va ce mik ros fé ry, tj. vy tvo ře ní kli ma tu pro ino vač ní ak ti vi tu choz ras čot ních pod ni ků, zá vis lá  na
cen trál ní stát ní hos po dář ské po li ti ce a na kon struk ci plá no vých uka za te lů a eko no mic kých ná -
stro jů. Po kud jde o sti mu la ci pod ni ků k ino va cím, zna me ná to za jis tit sou lad mezi záj my spo leč -
nos ti na úspo ře spo le čen ské prá ce, ná ro do hos po dář ském efek tu a rych lej ším eko no mic kém
růs tu a záj my vý rob ců a uži va te lů no vých vý rob ků na zis ku. Zá jem spo leč nos ti na rea li za ci ino va cí 
se do stá vá do roz po ru s vý rob ci a uži va te li. Ceny před sta vu jí jed nu z ba riér pro sa zo vá ní vě dec ko -
tech nic ké ho po kro ku. Prob le ma ti ka cen se sou stře ïu je na otáz ky zdo ko na lo vá ní ce no vé sti mu la -
ce. Je ra cio nál ní i účel né, aby si pod ni ky tvo ři ly vlast ní zdro je fi nan co vá ní tech nic ké ho po kro ku
ni ko li tak jako dnes, kdy se ob je vu jí jako sou část vlast ních ná kla dů (což vy vo lá vá ano ny mi tu a ne -
zá jem), ale pří mo ze zis ku do sa že né ho díky sti mu la tiv ním ce nám, kte ré po ve dou k vyš ší ak ti vi tě,
záj mu o ino va ce, osob ní za in te re so va nos ti“ (Sou kup, 1978, s. 316, 318-319, 324). 

Rok 1971

Roč ník je uve den sta tí o stup ni ci re gu la ce vý rob ní ho pro ce su (Ma těj ka), poté ná sle do val pří -
spě vek, tý ka jí cí se fak to rů sta bi li ty měny a zrych lo vá ní in fla ce za ka pi ta lis mu (otev řená in fla ce) a
so cia lismu (skry tá in fla ce) a úlo hy pě něž ních úspor a rych losti obě hu pe něz (Pa vel ka). Dal ší pří -
spěv ky se do tý ka ly kvan ti fi ka ce mzdo vě ná kla do vých in flač ních tla ků v Čes ko slo ven sku v le tech
1967 – 1969 (Je žek), eko no mic kých otá zek, NDR, MLR a BLR. Cen trál ním plá nem a rov no vá hou v
jed nop ro duk to vém re ál ném mo de lu se za bý val Kup ka, kte rý uvedl, že „ přes všech ny ob tí že lze na 
úrov ni cen trál ní ho plá nu za bez pe čit rov no vá hu na spot řeb ním trhu“ (s. 107). Dal ší mi téma ty
byly: mě ře ní úrov ně hos po dář ské vy spě los ti (On drá ček), pů so be ní eko no mic kých ná stro jů (Vej -
mo la), ome ze ní pů sob nos ti vol ných cen (ne tto cena) od vý ro by smě rem ke spot ře bě v ka pi ta lis -
tic ké trž ní eko no mi ce a její na hra ze ní brut to ce nou ve for mě vá za ných a do po ru če ných cen



na de kre to va ných ex ante vý rob cem (Ada mí ček), sub jek ty bur žo az ní hos po dář ské po li ti ky (Jakš),
stát ní prog ram eko no mic ké ho vý zku mu na léta 1970 – 1975 (Nikl), dvou sek to ro vý mo del, ře tě zo -
vé re ak ce a mul ti pli ká tor (Toms), vy me ze ní po jmu exis tenč ní ho mi ni ma (Hiršl), spor o struk tu ru a
od vo ze ní mul ti pli ká to ru (po le mi ka Izák ver sus Kla cek), exis tenč ní mi ni mum v Čes ko slo ven sku
(Hiršl), dů cho do vá po li ti ka v ka pi ta lis tic kých stá tech ([Fran ti šek] Ma těj ka), tvor ba cen na svě to -
vém so cia listic kém trhu (Šir ja jev), mzdy a pro duk ti vi ta prá ce (Brýd lo vá), me zi ná rod ní trh RVHP a
so cia listic ká eko no mic ká in teg ra ce (Tar nov skij), ur čo vá ní doby ži vot nos ti in ves tič ních va riant
me to dou ma xi ma li za ce vnitř ní úro ko vé míry (Ma těj ka), roz dí ly v úrov ni od mě ňo vá ní za prá ci
mužů a žen (Baš týř), in sti tu ci o na li za ce dů cho do vé po li ti ky NSR (Jakš), zemědělsko-průmyslový
kom plex (Divila-Goulli-Záhlava), teo rie so ca lis tic ké ho druž stev nic tví (Cho laj), úroveň spo le čen -
sky nut ných ná kla dů (Ne va řil), me to dy sti mu la ce eko no mic kých záj mů (Ga re tov skij), pe ní ze po
pádu zla té ho stan dar du (Chvoj ka), oce ně ní vý rob ních či ni te lů v čs. hos po dář ství (Jan da), ver ti -
kál ní in teg ra ce v zemědělsko-potravinářském kom ple xu (Flek-Rubík), teo rie ře tě zo vých re ak cí a
je jich re gu la ce (Kup ka), ana lý zy pro dukč ní ho efek tu in ves tič ních vý da jů v Čes ko slo ven sku 1945 –
1965 (Ka ras), efek tiv nost me zi ná rod ních in ves tič ních úvě rů (Jar kov ský), eko no mic ká funk ce stát -
ní ho sek to ru ve Švéd sku (Pis káč) atd.

V úvod ní ku „XXIV. sjezd KSSS a eko no mic ká věda“ Rou bal vy zdvihl, že „na
XXIV. sjez du KSSS byl prob lém hos po dář ské ho roz vo je So vět ské ho sva zu ve
smys lu mar xis tic ké teo rie ná ro do hos po dář ské ho op ti ma vy tý čen jako otáz ka cílů
a je jich kri té rií, jako otáz ka zdro jů a je jich mo bi li za ce a alo ka ce a jako otáz ka me -
cha nis mů fun go vá ní eko no mic ké sou sta vy. Před sti že ní ka pi ta lis mu v úrov ni pro -
duk ti vi ty prá ce a zvý še ní ži vot ní úrov ně lidu si vy žá dá čas, vel ké úsi lí, pros třed ky a
zdro je. Hlav ní a roz ho du jí cí je di rek tiv ní plá no vá ní. Zbož ně pe něž ní vzta hy se mo -
hou a musí vy uží vat pro upev ně ní plá no vi té ho ří ze ní a pro roz voj ini cia ti vy pod ni -
ků a sdru že ní pod le hos po dář ské ho roz poč tu“ (s. 397, 399, 401).  

Ten to Rou ba lův op ti mis mus byl pod po řen na teo re tic ké úrov ni aka de mi kem Fe do ren kem
v člán ku vě no va ném teo rii op ti mál ní ho plá no vá ní a ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky a Val tu chem
v člán ku o teo rii eko no mic ké ho op ti ma.

S. Gürli cho vá (1975, s. 474) v re cen zi sbor ní ku „Pla no met rie a op ti mál ní fun go vá ní so cia listic -
ké eko no mi ky“ do pl ni la uve de nou teo rii „z pera toho, kdo se za bý vá kri ti kou bur žo az ní ne ok la sic -
ké teo rie eko no mic ké ho op ti ma a má mož nost po rov nat oba pří stu py k eko no mic ké mu op ti mu.
Jed ním z vý znač ných rysů so vět ské ško ly op ti mál ní ho fun go vá ní so cia listic ké eko no mi ky je její
his to ric ký, po li tic ko e ko no mic ký pří stup. Ra cio nál ní op ti ma li zač ní cho vá ní eko no mic kých sub jek -
tů a op ti mál ní fun go vá ní eko no mi ky jako cel ku se může usku teč nit jen v so cia listic kých vý rob ních
vzta zích. Při ne exis ten ci an ta go nis tic kých roz po rů lze mlu vit o exis ten ci ce lo spo le čen ských cílů.
Růst bla ho by tu čle nů spo leč nos ti zá vi sí na roz vo ji spo le čen ské vý ro by. Sama tvor ba ce lo spo le -
čen ské ho cíle je sou čás tí op ti ma li zač ní ho pro ce su, ne lze ji od tr ho vat od tvor by me cha nis mu op ti -
mál ní ho fun go vá ní eko no mi ky. Zá ro veň si je so vět ská teo rie op ti mál ní ho fun go vá ní so cialistic- ké 
eko no mi ky vě do ma, že prob lém eko no mic ké ho op ti ma je jen sou čás tí šir ší ho prob lé mu cel ko vé -
ho roz vo je spo leč nos ti, kte rý za hr nu je i vý znam né mi mo eko no mic ké fak to ry.“   

Tuto marxisticko-leninskou hy po té zu za ně ja kou dobu, kdy de fi ni tiv ně zmi ze ly ja ké ko liv zmín -
ky o hos po dář ské re for mě a ve všech pá dech se sklo ňo va la slo va „růst efek tiv nos ti“ a „zdo ko na -
lo vá ní plá no vi té ho ří ze ní“ je di neč ným způ so bem zpo chyb nil Je žek (1977, s. 754, 755, 759) v
re cen zi kni hy J. Klac ka a M. Tom se Pra cov ní síla a mo de lo vá ní rep ro dukč ní ho pro ce su na zva né
„Vy ni ka jí cí mak ro eko no mic ká ana lý za rep ro duk ce pra cov ních sil a za měst na nos ti v ČSSR“. „Au -
to ři vy chá ze jí z před po kla du, že cí lem  spo leč nos ti je do sáh nout plné za měst na nos ti, že se po čet
prá ce schop né ho oby va tel stva rov ná sku teč né za měst na nos ti. Po ža da vek plné za měst na nos ti
roz ho du je, kte rá ge ne ra ce zá klad ních fon dů má být ješ tě v pro vo zu, aby bylo mož no za měst nat
veš ke ré prá ce schop né oby va tel stvo. Je-li tak to ur čen ob jem fun gu jí cích zá klad ních pros třed ků,
je dán i vý sled ný ob jem pro duk tu. Seřadíme-li zá klad ní fon dy pod le stá ří, tj. pod le je jich pro duk ti -
vi ty, je efek tiv ní po uží vat té jed not ky zá klad ních fon dů, kte rá za měst ná pos led ní vol nou pra cov ní
sílu.  Pro duk ti vi ta uspo řá da né mno ži ny ge ne ra cí zá klad ních fon dů je v rám ci uzav ře né eko no mi ky 
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nej vyš ší,  neexistuje-li zá mě na ge ne ra cí zá klad ních fon dů, kte rá by moh la pro duk ti vi tu v sou hrnu
zá klad ních fon dů zvý šit. Tvor ba cen musí za jis tit po kry tí ná kla dů i té pro duk ce, kte rá po chá zí z nej -
mé ně pro duk tiv ní ge ne ra ce zá klad ních fon dů... Stu di um vy uži tí vý rob ní ho po ten ciá lu vede au to -
ry k zá vě ru, že urych le nou lik vi da cí ,zastaralých‘ zá klad ních fon dů by bylo mož né uvol nit pra cov ní 
síly, za měst nat je na nej mlad ších ge ne ra cích zá klad ních fon dů a tím zvý šit ob jem ná rod ní ho dů -
cho du. Po tom to zjiš tě ní ... čte ná ře pře kva pí dů raz, jaký au to ři kla dou na sta bi li tu míry in ves tic.
Je-li po li ti ce do po ru čo vá na jiná hod no ta než efek tiv nost (v tom to pří pa dě sta bi li ta), ne mů že být
je jím vý sled kem nic ji né ho než mr há ní zdro ji. Sta bi li za ce míry in ves tic tak to zna me ná sta bil ní prá -
vo pod ni ků zvy šo vat vý ro bu sta bil ní ho sor ti men tu a sta bil ní vy tvá ře ní no vých pra cov ních míst,
kte rá zů stá va jí ne vy uži ta pro sta bil ní ne do sta tek pra cov ních sil. Vy uži tí růs to vé ho po ten ciá lu
před sta vo va né ho jed nak ne vy uži tý mi zá klad ní mi fon dy, ale zej mé na sto chas tic kým to kem ino va -
cí, je v roz po ru se sta bil ní struk tu rou uži tí ná rod ní ho dů cho du. Ce nou sta bi li ty musí být efek tiv -
nost.“ Kon cepč ní po za dí re cen zo va né kni hy spo lu vyt vá ří roz bor op ti mál ní míry eko no mic ké
ak ti vi ty, roz bor op ti mál ní míry vy uži tí spo le čen ských pra cov ních zdro jů… Aby spo leč nost (ro zu -
měj její vr chol né plá no va cí or gá ny) moh la sta no vit op ti mál ní míru spo le čen ských pra cov ních
zdro jů, musí znát oce ně ní prá ce a oce ně ní pro duk tu. Zná-li cenu pro duk tu, zná cenu vol né ho
času. Na zá kla de in for ma cí je mož no snad no uči nit roz hod nu tí, na je hož zá kla dě by se mez ní zá -
por ný efekt z pro dlou že ní pra cov ní ho dne rov nal pro spo leč nost mez ní mu po zi tiv ní mu efek tu z
od po ví da jí cí ho zvý še ní pro duk ce. Má-li tedy spo leč nost tyto in for ma ce, řeší ba nál ní úlo hu, pro -
to že její ře še ní je již dáno vstup ní mi in for ma ce mi o oce ně ní prá ce a oce ně ní pro duk tu. Prob lém se 
po sou vá k me cha nis mu oce ňo vá ní prá ce a oce ňo vá ní pro duk tu a k mo ti va cím, kte ré za tím to oce -
ňo vá ním sto jí. Mak ro eko no mic ká úlo ha sta no ve ní op ti mál ní míry vy uži tí spo le čen ských pra cov -
ních zdro jů má ko ře ny v mik ro eko no mi ce…   Sta no ve ní míry vy uži tí spo le čen ských pra cov ních
zdro jů pro bí há v mik ro eko no mi ce na jed né stra ně jako vá že ní, kte ré pro vá dí jed not li vec mezi vý -
ho dou ze zís ká ní hmot ných stat ků pra cov ní čin nos tí a ne vý ho dou ze ztrá ty vol né ho času. Z této
čás ti mik ro eko no mic ké op ti ma li za ce vzej de cena na bíd ky prá ce, kte rá je vý ra zem op ti ma sub jek -
tu na bí ze jí cí ho prá ci. Toto op ti mum se na dru hé stra ně stře tá vá s ce nou po ptáv ky po prá ci, kte rá
je op ti mem sub jek tu po ptáv ky po prá ci (pod ni ku apod.). Vy uži tí spo le čen ských pra cov ních zdro -
jů je prů se čí kem op tim sub jek tů, kte ré se hos po dář ské ho pro ce su účast ní, a hle dá ní op ti mál ní
míry vy uži tí spo le čen ských pra cov ních zdro jů ale nemá  smysl. Chce-li však spo leč nost (ro zu měj
opět její vr chol né plá no va cí or gá ny) přes to na lézt op ti mál ní míru vy uži tí spo le čen ských pra cov -
ních zdro jů, tj. nechce-li, aby roz ho do vá ní o této míře pro bí ha lo ži vel ně v mik ro eko no mi ce
…musí pro vést vlast ní oce ně ní pro duk tu a prá ce a vy po čí tat op ti mál ní míru vy uži tí spo le čen -
ských pra cov ních zdro jů. Spo le čen ské oce ně ní pro duk tu a prá ce je samo roz hod nu tím o míře vy -
uži tí spo le čen ských pra cov ních zdro jů. Jde o prob lém roz ho do vá ní na zá kla dě in for ma cí o
vlast ním roz ho do vá ní – vý sle dek ta ko vé ho roz ho do vá ní ne mů že být sa mo zřej mě jiný než op ti -
mál ní. Spo leč nost však in tu i tiv ně po ci �u je tau to lo gič nost ta ko vé ho roz ho do vá ní, a pro to se ob ra -
cí k vědě a ar ti ku lu je po ža da vek na for mu la ci kri té rií nebo ales poň ar gu men tů, jí miž by svá
roz hod nu tí pod lo ži la.“ 

2 .  B o j  s  r e  v i  z i o  n i s  m e m  a  o p o r  t u  n i s  m e m

Redakč ní rada ve slo že ní Ví těz slav Sou ral (ve dou cí re dak tor), Kvě to slav Rou bal (zá stup ce ve -
dou cí ho re dak to ra), Jiří Dvo řák, An to nín Chy ba (dří ve oba re dakč ní kruh), An to nín Ker ner, Ja ro -
slav Kro i her, Mi ro slav Kří žek, Mi ro slav Ro sic ký, Im rich Ru bík, Vác lav Še di vec, Jo sef Tauch man,
Zde něk Tlus tý, Ja ro slav Vej vo da (funk ce a jmé no vý kon né ho re dak to ra není uvá dě no ani při dal ší
změ ně) „se při vy pra co vá ní kon cep ce ča so pi su pro nej bliž ší ob do bí roz hod la vě no vat sys té mu
ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky. Ved le pub li ko vá ní in for ma cí o vý vo ji a zá sa dách ří ze ní eko no mi ky 
v so cia listic kých ze mích hod lá pok ra čo vat v dis ku si k prob lé mům spo je ným se zdo ko na lo vá ním
sys té mu ří ze ní. Jako jed nu z řady kon cep cí před klá dá k dis ku si sta� J. Vej vo dy „K teo re tic kým zá -
kla dům me tod ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky“ (č. 2, dáno do tis ku 16. 12. 1970). 



Ten to úmysl moh la tato re dakč ní rada rea li zo vat při se sta vo vá ní to ho to a ná sle du jí cí ho čís la.
V čís le 4 (dáno do tis ku 5. 2. 1971) bylo ozná me no, že ča so pis „řídí Jo sef Nikl s re dakč ní ra dou“.
V čís le 5 a 6 (dáno do tis ku 24. 3. a 3. 5.) bylo anon co vá no, že PE „řídí Jo sef Nikl s re dakč ní ra dou a
re dakč ním kru hem“. Te pr ve v č. 7 (dáno do tis ku 31. 5. 1971) bylo ozná me no slo že ní re dakč ní
rady: Jo sef Nikl (ve dou cí re dak tor), Ví těz slav Sou ral (ta jem ník re dakč ní rady), Ja ro mír Bar vík,
Zde něk Hába, An to nín Ker ner, Jan Knop, Fran ti šek Kut ta, Mi ro slav Ro sic ký, Kvě to slav Rou bal, Im -
rich Ru bík, Mi ro slav Rum ler, Vác lav Še di vec, Ja ro slav Vej vo da a re dakč ní ho kru hu: Jiří Dvo řák,
Zde něk Cha lup ský, An to nín Chy ba, Ja ro slav Kro i her, Mi ro slav Kří žek, Pa vel Du šan Ni ko lič, Zde -
něk Tlus tý, Ol dřich Truh lář, Ja ro mír Vep řek.

XIX. roč ník PE, vy da ný EÚ ČSAV v Aca de mii, v roz sa hu 1148 str. byl roz čle něn do rub rik Dis ku -
se k ana lý ze nové sou sta vy ří ze ní, Po jed ná ní, Dis ku se, Pře hle dy, Pře kla dy, Z vě dec ké ho ži vo ta,
Poz ná mky, In for ma ce, Re cen ze a Bib lio gra fie (např. k sou sta vě ří ze ní v NDR a SSSR, pře hled za -
hra nič ních eko no mic kých ča so pi sů do stup ných v Čes ko slo ven sku včet ně nej star ší ho z nich
Quar ter ly Jour nal of Eco no mics). Těm to rub ri kám byly nad řa ze ny čty ři úvod ní ky tý ka jí cí se prog -
ra mu eko no mic ké ho vý zku mu. Prv ní čís lo šlo do tis ku 18. 11. 1970 a vy šlo v led nu 1971, pos led ní
čís lo bylo pře dá no do tis ku 21. 10. 1970 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no
na 72 Kčs, za hra nič ní před pla ti te lé za pla ti li 10 USD, pří pad ně 4,18 GBP.    

Nová - pro čte ná ře - ano nym ní rada do pro vo di la ko men tá řem úvod ník J. Vej -
vo dy „Pří spě vek k ana lý ze vý vo je naší eko no mic ké teo rie v še de sá tých le tech“ (č.
4), kte rý tak za čal pro pa go vat a pro dá vat svůj ba da tel ský prog ram ve změ ně ných
spo le čen ských po mě rech. V  ko men tá ři re dakč ní rady lze opro ti pře de šlé de kla ra -
ci za zna me nat zře tel něj ší stu peň dis tan ce od mi nu lé ho vý vo je. Po dis ku sích při ja -
la rada ná vrh pub li ko vat ten to člá nek jako vý sle dek osob ní ho pří stu pu Vej vo dy a
jako pod nět k dis ku si.

„Člán kem za ha ju je rada dis ku si o vý vo ji čes ko slo ven ské eko no mic ké vědy v uply nu lém de se -
ti le tí. Roz li šo vá ní mezi tím, co bylo pří no sem a co bylo re vi zí mar xis tic ké vědy, je úkol ná roč ný. 
Před po klá dá to zvlád nu tí mar xis tic ké me to do lo gie, teo rie a fak ti ci ty o mi nu lém vý vo ji. Ne kva li fi -
ko va né ur čo vá ní hra nic mezi roz ví je ním mar xis tic ké teo rie a re vi zio nis mem vede k zbrz dě ní roz -
vo je vědy. Re dakč ní rada PE, kte rá je or gá nem čes kých eko no mů, si je vě do ma své spolu-
od po věd nos ti za to, že bude pro ve de no zhod no ce ní uply nu lé eta py vý vo je, že bu dou v ko lek tiv ní
dis ku si ana ly zo vá ny jak vý sled ky, jichž se stá le ješ tě mla dá čs. eko no mic ká věda do pra co va la, tak
uká zá ny zdro je des truk ce je jich mar xis tic kých zá kla dů, vy vo ze ny vě dec ké a ideo vé zá vě ry a sta -
no ve ny li nie a úko ly roz vo je vědy. Pra co vat k to mu to cíli je po li tic kou i od bor nou po vin nos tí eko -
no mů a re dakč ní rada vy zý vá k dis ku si o těch to úko lech všech ny pra cov ní ky eko no mic ké vědy.
Rada je si vě do ma toho, že vy jma pro je vů re vi ze mar xis mu v eko no mic ké vědě, kri ti kou již zhod -
no ce né a od mít nu té, jde o teo re tic ké otáz ky, kte ré je nut no ře šit ve vě dec ké dis ku si. Jevy a pro ce -
sy ne jsou plně poz ná ny, teo rie se vy ví jí a úko lem vědy je poz ná vat je. V tom je její vý znam né
spo le čen ské po slá ní. Pro to ne chce me vy tý čo vat rá mec dis ku se. Kri té ri em, kte ré ho se bude rada
při dr žo vat, po kud jde o ře še ní teo re tic kých prob lé mů a uplat ňo vá ní le nin ských prin ci pů boje s re -
vi zio nis tic kou ideo lo gií, je marxismus-leninismus a zá sa dy vě dec ké dis ku se“ (s. 293). 

Pod le Vej vo dy „Ota Šik i jiní eko no mo vé ho vo ří o pod ni ku až při kon kre ti za ci trž ních vzta hů.
Váží pod nik na hru bý dů chod, na ur či tou kva li tu ceny, kon stru u jí od vo dy atd. Proč by však měly
tyto vaz by exis to vat. Pos ta ve ní EÚ a mo no po lis tic ké pos ta ve ní eko no mů ko lem Šika měly za ná -
sle dek, že vět ši na eko no mic kých pra co viš� za mě ři la čin nost v le tech 1963-1969 tím též smě rem.
Vě no va la se malá po zor nost ana lý ze ma te riál ně tech nic ké zá klad ny, cha rak te ru je jí ho ze spo le -
čen ště ní, ana lý ze spo le čen ské ho cha rak te ru pra cov ní síly so cia listic ké děl nic ké tří dy, její kva li fi -
kač ní struk tu ry a ana lý ze vše li do vých vlast nic kých vzta hů. EÚ pře šel na roz pra co vá ní pod ni ko vě
vlast nic ké ho zá kla du spo leč nos ti a zkou má ní trž ních vzta hů. Ne by ly zkou má ny zá kla dy pod ni ku
jako no si te le těch to trž ních vzta hů. Pos ta ve ní pod ni ku jako no si te le zbož ně pe něž ních vzta hů bylo 
kon stru o vá no na zá kla dě vaz by pod ni ku na všech nu pod ni kem vy tvo ře nou hod no tu (hru bý dů -
chod). Tím byl kon sti tu o ván zá klad pod ni ko vé ho vlast nic tví. Pod ni ky jako zbož ní vý rob ci byly
skr ze hru bý dů chod vá zá ny na vý rob ní cenu a skr ze ni na trh vol né sou tě že. Vzta hy zbož ní vý ro -
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by byly po ja ty jako zá klad so cia listic ké eko no mi ky. Na bázi pod ni ko vé ho vlast nic tví měly mít pod -
ni ky vol nost po hy bu, vol nost ve vy tvá ře ní a ru še ní nad pod ni ko vých in sti tu cí, prá vo tvo řit rady
pra cu jí cích a vo lit ve dou cí or gá ny pod ni ku, od dě lit pod ni ko vou ob last od ob las ti cen tra a osa -
mos tat nit ji od ní. De for mo va nost vý vo je čin nos ti EÚ ČSAV je tak na sna dě, ale pře de vším je na -
sna dě re vi zio nis tic ký cha rak ter této čin nos ti. Jis tě že ne hrál kaž dý pra cov ník stej nou úlo hu“ (s.
298, 304).

Pro ti to mu to hod no ce ní vy stou pil Ni ko lič v dis kus ním pří spěv ku „Poz ná mky k ně kte rým teo -
re tic kým ná zo rům J. Vej vo dy na eko no mic ké po je tí vlast nic tví a so cia listic ké ho pod ni ku“ (č. 5).
Na to rea go val opět Vej vo da v pří spěv ku „Jak při stu po vat k ře še ní na lé ha vých prob lé mů eko no -
mic ké teo rie a pra xe“ (s. 637-644) a poté Ni ko lič ve skry té po le mi ce s Vejvodou „Po li tic ko e ko no -
mic ké úva hy o eko no mic kých záj mech, so cia listic kém pod ni ku a spo le čen ském vlast nic tví“
(1972, č. 11, s. 1001-1004, 1007-1008). 

J. Nikl v  ko men tá ři „Co sle du je me dis ku sí“ (č. 8) k nové rub ri ce „Dis ku se k ana -
lý ze nové sou sta vy ří ze ní“ uvedl: „V prv ní po lo vi ně še de sá tých let do šlo k sní že ní
tem pa růs tu eko no mi ky a k po kle su její efek tiv nos ti ve srov ná ní s ji ný mi so cia -
listic ký mi ze mě mi. Teo rie rea go va la na tyto prob lé my zá vě rem o nut nos ti změn
v me cha nis mu fun go vá ní eko no mi ky, spo je ných s vy uží vá ním zbož ně pe něž ních
vzta hů, kte ré vy ús ti lo až do kon cep ce trž ní ho so cia lismu“ (s. 685).

„Re vi zio nis tic ký ná nos re form ní ho úsi lí spo čí val v tom, že smě řo val k oslab o vá ní role spo le -
čen ské ho vlast nic tví a ke vzni ku prv ků sku pi no vé ho vlast nic tví, v dů sled ku toho k  ome ze ní funk -
ce stá tu při ří ze ní eko no mi ky a k zba ve ní stra ny její ve dou cí úlo hy při usměr ňo vá ní
hos po dář ské ho a po li tic ké ho vý vo je země. Ne res pek to vá ní zá ko ni tos tí so cia listic ké eko no mi ky
se pro je vi lo sna hou co nej rych le ji pro sa dit před sta vy, kte ré spo čí va ly více v sub jek tiv ních ná zo -
rech než v teo re tic kém zdů vod ně ní sou sta vy a její prak tic ké ve ri fi ka ce. Ex pe ri men to vá ní bylo po -
ja to tak, aby ne moh lo pos ky to vat ob jek tiv ní in for ma ce o kva li tě na vr ho va ných opat ře ní. Mís to
vy pra co vá ní a rea li za ce cel ku lo gic ky sklou be ných opat ře ní do chá ze lo k im pro vi za cím. Teo re tic -
ká fron ta ne do ká za la před ví dat ri zi ka fun go vá ní nové sou sta vy v sou vis los ti s její cit li vos tí na stu -
peň spl ně ní před po kla dů. Po su zo va la re ál ný vý voj oči ma tzv. cí lo vé ho uspo řá dá ní eko no mi ky a
tr va la před čas ně na uvol ně ní di rek tiv ních prv ků ří ze ní. Pro to EÚ ČSAV zpra co vá vá kri tic kou ana -
lý zu nové sou sta vy. Tou to ana lý zou se ústav vě dec ky, po li tic ky a mo rál ně od dě lu je od mi nu lých
chyb a za čí ná se dis tan co vat od ne správ ných kon cep cí, na nichž se ně kte ří pra cov ní ci po dí le li.
Ana lý zou nové sou sta vy se vy tvá ře jí před po kla dy pro po zi tiv ní ře še ní plá no vi té ho ří ze ní čs. eko -
no mi ky. Díl čí čás ti ana lý zy byly zpra co vá ny jed not li vý mi pra cov ní ky a jsou po zna me ná ny je jich
oso bi tým pří stu pem. Chy bí zpra co vá ní vnitř ní ho ob cho du a ban kov ní sou sta vy. Ved le ma te riá lů,
jež se pub li ku jí v tom to čís le, při pra vu je re dak ce ana ly tic ké člán ky, je jichž za mě ře ní se týká vý vo je
po je tí, před po kla dů a po stu pů za vádě ní nové sou sta vy ří ze ní, vzta hu plá nu a trhu, eko no mic kých
ná stro jů v sou sta vě ří ze ní. Pa ra lel ně se v EÚ ČSAV zpra co vá va jí  srov ná va cí stu die o za vá dě ní,
fun go vá ní a vý sled cích eko no mic kých re fo rem v SSSR a os tat ních so cia listic kých stá tech. Vy po -
řá dat se s chy ba mi mi nu los ti zna me ná po ku sit se o po zi tiv ní pře ko ná vá ní kri ti zo va ných ne do stat -
ků. Pro to že je ten to úkol nad síly jed no ho pra co viš tě, měla by se dis ku se o po zi tiv ních i
ne ga tiv ních strán kách  mi nu lé ho vý vo je, a pře de vším dis ku se, jež na po mů že k roz vo ji mar xis tic ké 
eko no mic ké vědy, účast nit i dal ší pra co viš tě i jed not liv ci“ (s. 685-686).

V rám ci této rub ri ky byly zve řej ně ny roz bo ry sys té mu hmot né za in te re so va nos ti (Dvořák-Je -
žek), ří ze ní čs. ze mě děl ství (Divila-Gouli-Rubík-Záhlava), sys té mo vá ana lý za sou sta vy ří ze ní
(Habr-Vepřek), or ga ni za ce vý rob ně tech nic ké zá klad ny (Ro sic ký) a ří ze ní v ob las ti za hra nič ní ho
ob cho du (Hrnčíř-Štouračová-Sereghyová). Dis ku se pok ra čo va la v dal ším roč ní ku tře mi pří spěv -
ky Jir ky a Srby o vý cho zí kon cep ci eko no mic ké re for my, je jich de for ma cích z let 1966-1969 a k vý -
cho dis kům dal ších pra cí na sou sta vě ří ze ní: „Od stře di vé síly vy uži ly ne při pra ve nos ti stra ny před
led nem 1968 i ne roz hod nos ti ve stra ně po led nu 1968, vy uži ly i dlou ho do bé ne do sta teč né ideo lo -
gic ké prá ce mezi pra cu jí cí mi a pro ved ly zda ři lý po kus o de for ma ci zá sad při ja tých stra nic ký mi or -
gá ny k eko no mic ké re for mě. Zdo ko na le ní sou sta vy ří ze ní musí vést k upev ňo vá ní, roz ví je ní a
roz mno žo vá ní stát ní ho vlast nic tví vý rob ních pros třed ků, což umož ňu je účin ně ji uplat ňo vat zá sa -



hy do uspo řá dá ní vý rob ních vzta hů. Zdo ko na lo vá ní ří ze ní ná rod ní ho hos po dář ství není vý luč -
nou zá le ži tos tí jed not li vých so cia listic kých stá tů, ale sou čás tí je jich spo leč né ho úsi lí na jít
nej vhod něj ší for my ří ze ní roz vo je so cia listic ké eko no mi ky. Ří ze ní musí být  v sou la du i s ob jek -
tiv ní eko no mic kou si tu a cí země. Opat ře ní ke zdo ko na le ní ří ze ní ne lze re du ko vat na úpra vu fe ti ši -
zo va ných prv ků, ale musí za hr no vat všech ny prv ky sou sta vy ří ze ní, kte ré do sa že né mu stup ni
eko no mic ké ho roz vo je již ne vy ho vu jí“ (1972, s. 643, 983-984). 

V 70. le tech mi nu lé ho sto le tí si re dak ce ča so pi su i jed not li ví au to ři per ma nent -
ně při po mí na li ně ja ká vý ro čí: 50. vý ro čí za lo že ní KSČ, 20. vý ro čí za lo že ní ča so pi su 
PE, 30. vý ro čí osvo bo ze ní, 60. vý ro čí VŘSR, 20. vý ro čí Ví těz né ho Úno ra, 25. vý ro čí 
vzni ku Po li tic ké eko no mie atd. atp. Os la vo vá ní těch či oněch vý ro čí jak jed not liv -
ců, tak in sti tu cí, tak i stá tů a je jich spo le čen ské ho zří ze ní není vů bec ná hod né. Ri -
tu ál sla ve ní ku la tých vý ro čí má za jis tit je jich účast ní kům, po pří pa dě ales poň je jich
myš len kám ne smr tel nost. Ve své zdra vi ci Rou bal uvedl: „Dva cá té pá té vý ro čí ča -
so pi su PE je pří le ži tos tí do vo lu jí cí po přát: a� v příš tím čtvrt sto le tí jako ško la ta len -
tů skli dí vav ří ny za se rióz ní pří spěv ky zej mé na k ře še ní teo re tic kých prob lé mů
bouř li vě se roz ví je jí cí ho eko no mic ké ho ži vo ta ná ro dů so cia listic kých zemí a čes -
ko slo ven ské so cia listic ké eko no mi ky zvláš tě, a� tím dob ře slou ží mar xis tic ké eko -
no mic ké vědě a spo le čen sko věd ní mu roz vo ji“ (1978, s. 202-203). 

Jak si tuto služ bu Rou bal před sta vo val, uká zal ana lý zou díla A. Smit he.  Na úvod k 23. roč ní ku
PE re dak ce při po mně la čte ná řům, že „v roce 1976 bude tomu 200 let, co spat ři lo svět lo svě ta Bo -
hat ství ná ro dů A. Smit he, dílo, od ně hož se da tu je usta ve ní po li tic ké eko no mie jako věd ní dis cip lí -
ny s vy hra ně ným ob sa hem. Vznik lo dílo pře hod no cu jí cí eko no mic ké myš le ní, a po kou še jí cí se
vy lo žit ná ro do hos po dář ské pro ce sy v roz ví je jí cí se ka pi ta lis tic ké eko no mi ce jako uce le ný a vlast -
ní mi hyb ný mi si la mi na da ný re la tiv ně sa mos tat ný sys tém. Byla to ne jen au to ro va tvůr čí ge ni a li ta, 
ale zá ro veň i š�ast ný mo ment v his to ric kém vý vo ji, že Smit ho va prá ce moh la být tím vě deč těj ší,
čím dů sled ně ji její au tor stra nil ve své teo rii roz vo ji teh dy po kro ko vé ho ka pi ta lis mu pro ti pře ží va jí -
cí mu feu da lis mu. Bo hat ství ná ro dů se pro to sta lo zdro jem ‚věč ně živé vody‘, a to ne jen pro bur žo -
az ní, ale i pro mar xis tic kou po li tic kou eko no mii. Dvou sté vý ro čí této prá ce k sobě ob ra cí
po zor nost mar xis tic kých au to rů, kte ří se při ře še ní i ak tu ál ních prob lé mů bu dou vra cet ke Smitho -
vi. Tím se ma ni fes tu je jed nak jeho ži vot nost, jed nak to, že mar xis tic ká po li tic ká eko no mie je tím
nej sku teč něj ším dě di cem Smit ho va od ka zu. Ná sle du jí cí člá nek je prv ní z úvah to ho to dru hu, po
níž bu dou ná sle do vat dal ší“ (1976, s. 1).

Z to ho to zá mě ru zůs ta lo jen tor zo, a to sta ti Rou ba la „Adam Smith a vý voj pro duk tiv ní prá ce v
pro ce su vě dec ko tech nic ké re vo lu ce v ka pi ta lis mu a so cia lismu“ a Gürli cho vé „Poz ná mky k sys té -
mo vé mu pří stu pu v bur žo az ní eko no mic ké teo rii v sou vis los ti s dí lem A. Smit he“. Pod le Rou ba la
„jád rem Smit ho va teo re tic ké ho sys té mu je jeho pra cov ní teo rie hod no ty, kte rá  ústí do teo rie pro -
duk tiv ní a ne pro duk tiv ní prá ce“ (1976, s. 1). Pod le Gürli cho vé „doba, v níž žil, ne umož ni la Smit ho -
vi zkou mat ka pi ta lis mus v na to lik roz vi nu té po do bě, aby do ká zal vi dět i jeho hra ni ce, pro to
po va žo val ka pi ta lis tic ký sys tém za při ro ze ný, věč ný a ne po střehl jeho vý vo jo vé ten den ce, kte ré
po ve dou k jeho pře ko ná ní. Jeho po hled byl pří liš úzký a zej mé na pří liš sta tic ký. Ne po střehl, že
vol ná kon ku ren ce ved le své re gu lu jí cí role také plo dí kon cen tra ci a cen tra li za ci ka pi tá lu a vý ro by,
a tím i ten den ce k své mu pře ko ná ní. Promítneme-li si Smit ho vy úva hy o eko no mi ce ří ze né ‚ne vi -
di tel nou rukou‘ na stát ně mo no pol ní ka pi ta lis mus, vi dí me, že ani ‚vi di tel ná ruka‘ stát ní hos po dář -
ské po li ti ky není s to za jis tit jeho har mo nic ký roz voj. Ka pi ta lis tic ká eko no mi ka zů stá vá - přes
roz voj stát ně mo no po lis tic ké ho re gu lo vá ní - sys té mem, kte rý se jako ce lek ne cho vá úče lo vě a
kte ré mu je vlast ní vy so ký stu peň ži vel nos ti“ (s. 226, 231).

Eko no mo vé se na dá le vě no va li vy hod no ce ní vý vo je eko no mic ké ho myš le ní
v 60. le tech 20. sto le tí v Čes ko slo ven sku, kte ré se vy zna čo va lo ra di kál ním roz cho -
dem s di rek tiv ní sou sta vou ří ze ní eko no mi ky. Vy os tře ný po hled na uply nu lý vý voj
eko no mic ké teo rie,  v němž šlo o  pro lí ná ní a ovliv ňo vá ní jed not li vých vzá jem ně si
kon ku ru jí cích ba da tel ských prog ra mů teo re ti ků a pub li cis tů, bo ju jí cích o své pub -
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li kum, byl vě do mě vi děn jako ko or di no va ný, pro po je ný a or ga ni zo va ný pro ces.
Trh byl za mě něn za plán.

„Ně kte ré člán ky v PE v le tech 1964 – 1970 před sta vo va ly ve svém kom ple xu jed no znač nou
pod po ru re vi zio nis tic ké kon cep ci tzv. trž ní ho so cia lismu. O. Ši kem a jeho spo lu pra cov ní ky byl na -
pa den bez pros třed ně spo le čen ský cha rak ter prá ce za so cia lismu, za zá klad ní buň ku so cia listic ké
eko no mi ky bylo pro hla šo vá no zbo ží, do rám ce so cia listic kých vzta hů se vná še la kon ku ren ce
mezi pod ni ko vý mi ko lek ti vy, zá kon hod no ty byl pro hla šo ván za re gu lá to ra pro por cí, rov no měr ný
chod eko no mi ky měl být za jiš �o ván trž ním me cha nis mem. Re gu la ce vzta hů mezi pod ni ky se měla
pře vést z cen tra na cenu trž ní rov no vá hy, plán měl do pl ňo vat ra cio na li tu trhu, an ti ci po vat ten den -
ce trhu a před sta vo vat mo del bu dou cí ho trhu. Vše li do vé vlast nic tví mělo být na hra ze no pod ni ko -
vým vlast nic tvím, re pre zen to va ným po stup ně se tvo ří cí mi pod ni ka tel ský mi or gá ny –
pod ni ko vý mi ra da mi pra cu jí cích. Z trž ní ho zá kla du v eko no mi ce se od ví je ly dů sled ky do ob las ti
nad stav by, tj. ma lo měš �ác ky po ja té ,demokratizační‘ a ,humanizační‘ ten den ce. Uce le nost pra vi -
co vě opor tu nis tic ké kon cep ce v pub li ko va ných sta tích byla pro ká zá na“ (1972, s. 854).

To, že ten to pro ces roz cho du ne je nom eko no mic ké teo rie v 60. le tech s direk -
tiv ně plá no va cím mo de lem ne zna me nal pou ze její kos me tic ké úpra vy, po tvr dil
prů běh i zá vě ry re pre zen ta tiv ní me zi ná rod ní ideo lo gic ké kon fe ren ce v Pra ze k 50.
vý ro čí za lo že ní KSČ po řá da né VŠP ÚV KSČ, VŠE v Pra ze a Čes ko slo ven ským ko -
mi té tem pro vě dec ké ří ze ní ve dnech 27.- 28. 4. 1971 na téma „Pře ko ná vá ní re vi -
zio nis mu v eko no mic ké vědě a pra xi“. Řeč ní ci (více než 80 vy stou pe ní)  se sna ži li
do pát rat hloub ky ra di ka lis mu v myš le ní ně kte rých svých sou dru hů. Ten to zpět ný
po hled, kte rý před sta vu je po zo ru hod né zhod no ce ní ná zo ro vé ho vý vo je čs eko -
no mů, se dotkl i pří spěv ků pub li ko va ných své ho času v PE. 

Zů stá vá zá ha dou, jak tito řeč ní ci chtě li pře ko nat omy ly teo re tic kých eko no mů
pře de šlé ho de se ti le tí v pod mín kách, kdy byla vý raz ně ome zo vá na do stup nost PE
a dal ší li te ra tu ry ve ve řej ných kni hov nách z 60. let mi nu lé ho sto le tí, kdy tedy vznik -
la do slo va nut nost opa ko vat sta ré chy by  a kdy ne stor marxisticko-leninské po li -
tic ké eko no mie Oli va v úvod ní ku „Spo le čen ské tří dy – pří spě vek k teo rii tříd“ (č. 8)
ne vy lou čil po moc bez peč nost ní ho apa rá tu v této dis ku si: „A tříd ní boj za so cia -
lismu? Pře žit ky z ka pi ta lis tic ké ho sys té mu (ne so ci a lis tic ké myš le ní mno ha oby -
va tel a s tím sou vi se jí cí ne přá tel ské za mě ře ní a činy po měr ně malé čás ti lidí) by
se daly za po mo ci bez peč nost ních or gá nů spo leč nos ti pře ko nat (tedy bez tříd ní -
ho boje), kdy by so cia listic ké stá ty byly je di né na svě tě, po pří pa dě úpl ně izo lo vá ny 
od ne so ci a lis tic kých zemí. Dnes však ješ tě exis tu jí ka pi ta lis tic ké stá ty, kte ré v záj -
mu udr že ní své nad vlá dy pod po ru jí ne přá tel ské živ ly v so cia listic kých stá tech.
Pro to je boj pro ti těm to živ lům tříd ním bo jem. Pře chod ke ko mu nis mu není je nom
v záj mu oby va tel so cia listic kých stá tů, ný brž v záj mu pra cu jí cích ce lé ho svě ta, je
zá vis lý na me zi ná rod ním tříd ním boji“ (s. 773). 

V tom to kon tex tu není bez za jí ma vos ti, že 6. 4. 1971 re gis tro va lo 2. od dě le ní IV. od bo ru II.
sprá vy FMV ob jek to vý sva zek „Eko nom. ústav ČSAV“, 11. 5. 1973 1. od dě le ní III. od bo ru StB Pra -
ha 3 ob jek to vý sva zek „Eko no mič tí teo re ti ko vé“ (kry cí jmé no Noet), ar chi vo vá no 22. 6. 1988 (zni -
če no) a 25. 4. 1975 3. od dě le ní V. od bo ru IX. Sprá vy FMV re gis tro va lo ob jek to vý sva zek
„Eko no mic ký ústav ČSAV“ (kry cí ná zev EKO ÚČ SAV), ar chi vo vá no 4. 6. 1986 (zni če no).

Na kon ci zde ex pli ko va né pe rio dy his to rie ča so pi su Hába jako svůj pří spě vek ke zkou má ní
teo re tic kých vý cho di sek vy lep šo vá ní plá no vi té ho ří ze ní (viz níže) uvedl, že „ob last po li ti ky ob sa -
hu je sou bor po li tic ko mo cen ských pros třed ků, umož ňu jí cích ovliv nit prak tic ké jed ná ní lidí žá dou -
cím smě rem i teh dy, jest li že je jich uvě do mě lá sta no vis ka k němu do po sud ne do spě la.
V pří pa dech, kdy jed not li vec není scho pen roz poz nat ne správ nost, ne spo le čen skost svých cílů či
své ho jed ná ní, ane bo toho sice scho pen je, ale dává jim přes to před nost, na stu pu je tlak ve řej né -
ho mí ně ní, mo rál ně po li tic ký ko dex ane bo v kraj ním pří pa dě li te ra zá ko na, kte rá hro zí po ško dit
záj my jed not liv ce v pří pa dě pro ti spo le čen ské ho jed nání sil ně ji, než by byl scho pen vy vá žit jeho



even tu ál ní pros pě ch z ta ko vé ho to jed ná ní, ane bo kte ré mu v ta ko vém to jed ná ní za bra ňu je ji ným
způ so bem“ (1978, s. 117-118).

Pod le slov Oli vy na výše uve de né kon fe ren ci „v roce 1956 a poz ději, kdy mno zí
eko no mo vé (i pra cov ní ci ji ných obo rů spo le čen ských věd) ne po cho pi li, co zna -
me na lo od mít nu tí tzv. kul tu osob nos ti, za ča li ne kri tic ky pře jí mat bur žo az ní ná zo ry
a ozna či li kaž dé ho, kdo tak ne či nil, za dog ma ti ka. Dog ma tis mus je otáz kou me to -
dy. Re vi zio nis mus se týká ur či té ho ná zo ru, je to bur žo az ní ná zor oba len do mar xis -
tic ké ho hávu. Bur žo az ní eko nom je ten, kdo po va žu je ka pi ta lis tic kou eko no mii za
něco při ro ze né ho, ne vi dí vý rob ní vzta hy, ale věci, ne vi dí nut nost re vo luč ní pře -
mě ny ka pi ta lis tic ké ho řádu v řád ko mu nis tic ký (nut nost v tom smys lu, že je to his -
to ric ky ne od vra ti tel né). Re vi zio nis mus chce ka pi ta lis tic kou eko no mii sla dit s mar -
xis mem, tedy re vi du je mar xis mus“ (s. 659). 

Rok 1972

Opět je v módě se be kri ti ka, kte rá je do pro vá ze na osob ně za mě ře ný mi úto ky
Vej vo dy, Jir ky a Srba:  „V pos led ní době bylo mož no se v tis ku set kat s nej růz něj ší -
mi ná zo ry na pří či ny ne do stat ků v re for mě za vá dě né od roku 1967. V žád ném
z těch to vy stou pe ní se ne hod no tí kom plex ně ideo lo gic ká kon cep ce a vý cho di ska, 
kte rá ved la k re vi zi a de for ma cím nové sou sta vy. Mno zí au to ři se ne dis tan co va li
od re vi zio nis tic kých hle di sek. To se týká fe ti ši za ce zá ko na hod no ty, kon cep cí po -
klá da jí cích cenu a os tat ní eko no mic ké ná stro je za ka te go rie, je jichž pros třed nic -
tvím lze ,ekonomicky‘ ří dit vý voj so cia listic ké ho hos po dář ství, ná zo rů o nut nos ti
lik vi da ce zá vaz né ho cha rak te ru stát ní ho plá nu hos po dář ské ho vý vo je, kte rý brá ní 
au to ma tic ké mu vy tvá ře ní eko no mic ké rov no vá hy pros třed nic tvím zá ko nů trhu,
anar cho syn di ka lis tic kých kon cep cí sku pi no vé ho vlast nic tví, ma na žer ských teo rií
,so cia listic ké ho podnikání‘ atd. Lze se do kon ce set kat s for mu la ce mi, z nichž ně -
kte ré tyto kon cep ce byly správ né, a že byly pou ze před čas ně za vá dě ny“ (s. 640).

Na roz díl od již v pře de šlé čás ti ci to va né ho po je tí so cia listic ké ho pod ni ko vé ho vlast nic tví J.
Nik la se k vý sled kům své prá ce vy jád řil Kraus v člán ku „Vlast nic ké kon cep ce v sou vis los ti s eko no -
mic ký mi re for ma mi“ (č. 3, s. 221, 226, 233): „Teo re tic ké úsi lí o roz pra co vá ní mar xis tic ké ho po je tí
vlast nic tví se v so cia listic kých ze mích zvý ši lo s pří pra vou a po stup ným za vá dě ním eko no mic kých 
re fo rem. Tak tomu bylo i u nás – pře váž ně v ne ga tiv ním smys lu – ve dru hé po lo vi ně še de sá tých
let. V těch to sou vis los tech jsem se teh dy do pouštěl zá važ ných teo re tic kých chyb. Zno vu a in ten -
ziv ně ji jsem se vě no val stu diu kla si ků marxismu-leninismu a rov něž stu diu teo re tic kých kon cep cí
vlast nic tví v os tat ních so cia listic kých ze mích.“ K těm to kla si kům při řa dil Kraus též Vej vo du (1971)
a k vy vr he lům Šika. Na zá kla dě to ho to roz bo ru udě lal zá věr: „So cia listic ké pod ni ko vé vlast nic tví
im pli ku je jed nak des truk ci cen trál ní ho plá no vi té ho ří ze ní, jed nak des truk ci ce lo spo le čen ské ho
vlast nic tví. Z pod sta ty vše li do vé ho vlast nic tví vy plý vá prio ri ta cen trál ní ho plá nu a zá sa da hier ar -
chic ky in teg ro va né sou sta vy ří ze ní s ne zbyt ný mi ver ti kál ní mi vaz ba mi, ja kož i ve dou cí úlo ha so -
cia listic ké ho stá tu v ří ze ní eko no mic kých pro ce sů.“ V č. 7 (dáno do tis ku 23. 6. 1972) ča so pis
pub li ko val v rub ri ce Dis ku se dal ší Krau sův člá nek, kte rý však již byl spo jen s nek ro lo gem. 

Vý sled kem stá le ješ tě pro bí ha jí cí vý bě ro vé per so nál ní kri ti ky a se be kri ti ti ky
bylo mo no tema tic ké čís lo 9 „Ana lý za vý vo je eko no mic ké teo rie v Čes ko slo ven -
sku v še de sá tých letech“, kte ré pod le re dak ce „vy bo ču je z rám ce běž ných čí sel na -
še ho ča so pi su. Je vě no vá no vý znam ným ana lý zám, jež jsou stu di e mi ši ro kých au -
tor ských ko lek ti vů. Mají tě žiš tě v roz bo ru kri zo vé ho ob do bí, v němž se
v eko no mic ké teo rii a ve vědecko-popularizační čin nos ti pro je vo va ly hlu bo ké de -
for ma ce. Ana lý za eko no mic ké teo rie jako věd ní ho obo ru, jež tvo ří hlav ní ná plň to -
ho to čís la, se sna ží o kom plex něj ší kri tic ké hod no ce ní uve de ných de for ma cí,
chyb a ne do stat ků. Ana lý zy ča so pi su PE a ČSE se sna ží ob dob ně o hlub ší po hle dy, 
kte ré však od po ví da jí je jich už ší mu za mě ře ní. Jed not li vé stu die byly opo no vá ny
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ně ko li ka spo le čen sko věd ní mi or gá ny a po slé ze Vě dec kým ko le gi em eko no mie
ČSAV“ (s. 793).

Za mě ře ní na typ kri ti ky je tak sil né, že hlav ní ko or di ná tor to ho to vý zku mu F. Oli va cí til pot ře bu
na psat v před mlu vě k této ana lý ze (s. 795): „Čte ná ři se zde před klá da jí vět ši nou ci tá ty z pub li ka cí,
popř. pub li ko va ných pro je vů, při čemž je uve den pra men ci tá tu a au tor. Na prv ní po hled by mohl u 
čte ná ře vznik nout ne správ ný do jem o úče lu těch to ci tá tů. Moh lo by se zdát, že se zjiš �u jí ideo lo -
gič tí vi ní ci, aby pak ná sle do val osob ní po stih. Toto není úče lem naší pub li ka ce. Co chce me do ku -
men to vat? Jde o ur či tý druh chyb, kte ré mají ne mar xis tic ké ideo lo gic ké po za dí a kte ré ne lze
při pus tit (tak jako ne lze v pří ro do vě dě při pus tit ná zor, že svět stvo řil bůh), jde o směr mezi pra cov -
ní ky spo le čen ských věd, kte rý vznikl kon cem 19. st., a kte rý se na zý vá re vi si o nis mus.“  

Hlav ní výt ku vůči za mě ře ní to ho to smě ru lze shr nout do věty: „V uve de ném po je tí pře chá zí za -
bez pe če ní rov no váž né ho cho du hos po dář ství z plá nu na trh.“  Za klí čo vou otáz ku je po va žo vá na
kon cep ce pod ni ko vé ho vlast nic tví: „S fak tic kým zá ni kem pří mé ho ří ze ní eko no mi ky, s pře cho -
dem na trž ní me cha nis mus jako zá klad so cia listic ké eko no mi ky a roz vi nu tím všech jed not li vých
trhů mizí vše li do vé vlast nic tví jako zá klad so cia listic ké eko no mi ky a na jeho mís to do sa zu jí pra vi -
co ví eko no mo vé pod ni ko vě vlast nic ký zá klad. Trž ní cha rak ter so cia listic ké eko no mi ky se měl roz -
ší řit na všech ny její úse ky – na za hra nič ní ob chod, na trh in ves tic, trh pro vý rob ní spot ře bu, trh
prá ce, trh pe něz, trh ka pi tá lu, do kon ce i sám so cia listic ký stát byl pře mě něn na jed no ho z účast ní -
ků trhu. Vzo rem pro ře še ní prob lé mů so cia listic ké trž ní eko no mi ky se pra vi čá kům stá va la ka pi ta -
lis tic ká eko no mi ka. Vše li do vé vlast nic tví se des tru o va lo a ,budovalo‘ se  pod ni ko vé vlast nic tví.
Pod ni ku se po ne chá va lo na jeho vůli dě le ní hru bé ho dů cho du na mzdy a in ves ti ce, za vá dě lo se
,pře lé vá ní ka pi tá lu mezi podniky‘, pod ni kům se pře dá va lo prá vo vo lit si pod le trž ních kri té rií sa -
mos tat ně a dob ro vol ně in teg rač ní se sku pe ní, pod ni ko vá sfé ra se vůči cen tru osa mos tat ňo va la,
na sto lo va ly se otáz ky rad pra cu jí cích, roz ví je ly se ná tla ko vé kam pa ně za urych le né při je tí zá ko na
o pod ni ku, kte rý měl vy tvo řit pro pod ni ko vé vlast nic tví práv ní zá klad, pod po ro va ly se in flač ní ten -
den ce jako ,zdravý‘ eko no mic ký jev, kte rý při ve de eko no mi ku do prog re siv ní ho po hy bu. Trž ní zá -
klad eko no mi ky se pro mí tal do po li tic ké nad stav by, roz ví jel se ná por pro ti ,konzervativním‘
po li tic kým si lám, tla či lo se na vy tvo ře ní po li tic ké ho sys té mu (,de mo kra tic ký socialismus‘), kte rý
byl adek vát ní ,trž ní so cia listic ké ekonomice‘“ (s. 842, 808, 826, 836).  

Pro do kres le ní teh dej ší ho způ so bu hod no ce ní ná pl ně ča so pi su pod le tema tic kých okru hů lze
uvést, že ty pří spěv ky, kte ré jsem v tom to pře hle du shle dal hod ny za zna me ná ní, tak pod le této
ana lý zy ne mě ly ra dě ji vů bec vznik nout. Např. sta�  O. Kýna a V. Mülle ra „Kri tic ky o kri ti ce bur žo az -
ní eko no mie“ (1965) je ozna če na za vad nou. Za tím co pří spěv ky tý ka jí cí se po li tic ké eko no mie so -
cia lismu a eko no mic ké re for my ve svém sou hrnu měly „ob sáh nout hlav ní strán ky
re vi zio nis tic ké ho po je tí“ (s. 840),  pří spěv ky tý ka jí cí se eko no mi ky ka pi ta lis mu a kri ti ky bur žo az -
ních teo rií měly přes úsi lí au to rů ko mu ni ko vat poz nat ky úska lí v pře jí ma ní po zic bur žo az ních pra -
me nů  a člán ky o exakt ních me to dách byly po va žo vá ny za izo lo va né, roz tříš tě né a za ne dbá va jí cí
vaz by na spo le čen skou strán ku prob le ma ti ky, tak pří spěv ky vě no va né ze mě děl ské tema ti ce byly
ozna če ny za po zi tiv ní a pod nět né: „Je ob tíž né hod no tit prob lé mo vý okruh, je hož se au to ři – ve
vzá jem né po le mi ce – dotk li. Byly v něm vy slo ve ny i ná zo ry pod ce ňu jí cí např. prin cip plá no vi tos ti
roz vo je JZD“ (s. 849).

Tě mi to me to da mi ve de ný atak se vy hnul nej mlad ší ge ne ra ci teo re tic kých eko -
no mů a je jich nej ra di kál něj ším pub li cis tic kým pro je vům sou stře dě ným své ho
času ko lem KME Nu. Je jich ná zo ry byly po dro be ny pou ze ano nym ní kri ti ce. Např.
byl zde ci to ván (s. 842) již uve de ný Ne tí kův ná zor (1969, č. 11) o ne do ce ně ní jak
trhu prá ce, tak trhu ka pi tá lu, ale není uve de no jeho pok ra čo vá ní: „Této prob le ma -
ti ce se vě no val V. Klaus.“ Pro to se člán ky to ho to au to ra moh ly na strán kách ča so -
pi su ob je vit za ně ko lik let, prů běž ně v ča so pi se pub li ko va li např. M. Hrn číř, T. Je -
žek a L. Ur ban. 

XX. roč ník PE (1148 str.) byl roz čle něn na rub ri ky: Ana lý za vý vo je eko no mic ké teo rie v Čes ko -
slo ven sku, K sou sta vě ří ze ní ná rod ní ho hos po dář ství, Po jed ná ní, Dis ku se, Kon zul ta ce, Pře kla dy,



Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, In for ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry.  Prv ní čís lo
šlo do tis ku 17. 11. 1971 a vy šlo v led nu 1972, pos led ní čís lo bylo pře dá no do tis ku 20. 10. 1970 a
vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 72 Kč. Slo že ní re dak ce a vy da va tel se
ne mě ni lo, změ nil se způ sob dis tri bu ce ča so pi su v za hra ni čí, kte rý až do sud vy ři zo va la od dě le ní
vý vo zu tis ku PNS. S vý jim kou NSR, Zá pad ní ho Ber lí na a so cia listic kých zemí si jej za hra nič ní čte -
ná ři moh li od to ho to roč ní ku ob jed ná vat za 46,- Dutsch Glds u fir my John Ben ja mins N.V. Pe rio di -
cal Tra de  Am ster dam, Hol land. V NSR a Zá pad ním Ber lí ně ča so pis dis tri bu o va la fir ma Ku bon a
Sag ner, Műnich za 44,-DM. Ob jed náv ky ze so cia listic kých zemí vy ři zo va la Ar tia. Sbě ra tel skou ra -
ri tou bylo č. 12, v němž byly ně kte ré pří spěv ky otiš tě ny dva krát. 

Sou čás tí roč ní ku kro mě již uve de né ho čís la, vě no va né ho vý vo ji eko no mic ké teo rie, bylo ješ tě 
jed no mo no tema tic ké čís lo (č. 10) vě no va né dlou ho do bé mu pro gnó zo vá ní vý vo je čs. eko no mi -
ky, do ně hož při spě li Vin tro vá, Gol dmann, Dyba, Kup ka, Ja ná ček a Mer vat, Číž kov ský a dal ší. Pod -
le re dak ce „jde o sou hrn díl čích pří spěv ků me to dic ké ho a věc né ho cha rak te ru“ (s. 861). Pod le
nich mělo zej mé na v čes ké eko no mi ce pod le do sa vad ních de mo gra fic kých pro poč tů „do chá zet
již od po čát ku osm de sá tých let k úbyt kům oby va tel stva“ (Vin tro vá, s. 866). 

Nově byl kon ci po ván se ri ál kon zul ta cí. Pod le re dakč ní rady „kon zul ta ce o vý rob ních vzta zích
je prv ní z řady kon zul ta cí k ně kte rým te ma tům z kur su po li tic ké eko no mie. Vliv re vi zio nis mu a ne -
kri tic ké ho pře jí má ní poz nat ků a me tod ne mar xis tic ké eko no mie se pro je vil ve zpo chyb ňo vá ní díl -
čích vý sled ků mar xis tic ké eko no mic ké vědy. Vý znam ka te go rií po li tic ké eko no mie se tím
po su no val; ně kte rým se vě no va la po zor nost pře sa hu jí cí je jich sku teč ný vý znam, ji ným zase po -
zor nost ne při mě ře ně malá. Ně kdy se ná zo ry na ře še ní ně kte rých teo re tic kých otá zek liší i uvnitř
mar xis tic ké eko no mic ké li te ra tu ry. V ta ko vých pří pa dech ne mo hou být kon zul ta ce ar bit rem, kte -
rý roz ho du je o správ nos ti či ne správ nos ti da né ho ná zo ru. Ne lze je chá pat jako ofi ciál ní sta no vis -
ko re dakč ní rady nebo ně kte ré ho ji né ho or gá nu“ (s. 751). Po stup ně se tak moh li re vi zio nis mem
in fi ko va ní eko no mo vé po učit (po čí na je č. 8), co to je ka te go rie eko no mic kých (vý rob ních) vzta hů
(Voj tí šek), aku mu la ce ka pi tá lu ([Adolf] Tlus tý), mo no pol ní cena a mo no pol ní zisk ([Eliš ka] Ma cho -
vá). Také v ná sle du jí cím roce v rub ri ce Kon zul ta ce au to ři ob jas ňo va li stát ně mo no pol ní ka pi ta lis -
mus (Sou ku po vá), so cia listic ké spo le čen ské vlast nic tví (Hába), plá no vi tost a plá no vá ní za
so cia lismu (Mach), mís to zbož ně pe něž ních vzta hů za so cia lismu a kri ti ku teo rie tzv. trž ní ho so cia -
lismu (Mach-Reizer) a eko no mic ké pos ta ve ní so cia listic ké ho vý rob ní ho pod ni ku (Praž ský).

V roce 1972 byly dále pub li ko vá ny člán ky, za bý va jí cí se plá no vi tou tvor bou ceny (Al lach ver -
djan), pří či na mi po ma lé ho eko no mic ké ho růs tu Vel ké Bri tá nie (Tí kal), mož ným ře še ním skry té ag -
rár ní ne za měst na nos ti v roz vo jo vých ze mích vy uži tím lid ských zdro jů pro tvor bu ka pi tá lo vých
prv ků (Fol týn), fak to ry roz vo je „tře tí ho svě ta“ v pra cích bur žo az ních au to rů (Fol týn), op ti ma li za cí
ná ro do hos po dář ských struk tur v pod mín kách so cia listic ké in teg ra ce (Tauch man), před po kla dy
plá no vi té sou čin nos ti z hle di ska vzá jem né ho vzta hu roz vo je vnitř ních sou stav ří ze ní a me cha nis -
mu me zi ná rod ní spo lu prá ce člen ských stá tů RVHP (Chalupský-Čížkovský), krát ko do bým prog -
nos tic kým mo de lem eko no mi ky ČSSR (Šujan-Kolek-Gergelyi), efek tiv nos tí vě dec ko tech nic ké ho
roz vo je (Kubík-Říha), stát ně mo no pol ním ka pi ta lis mem a cíli jeho hos po dář ské po li ti ky (Jakš), vý -
vo jem mzdo vých ná kla dů v le tech 1952-1972 (Hron), ne rov no měr ným vý vo jem vy spě lých a roz -
vo jo vých zemí (Smut ný), změ na mi ve vý rob ních si lách (Va ner), pro gnó zo vá ním (Mer vart),
ze mě děl skou po li ti kou (Divila-Goulli-Záhlava), mo ti va cí eko no mic ké ho růs tu (Khol), pla teb ní bi -
lan cí USA a je jich pos ta ve ním v me zi ná rod ní eko no mi ce (Hrn číř),  čes kým vy dá ním ru ko pi sů
„Grun dris se“ Kar la Mar xe (Kří žek), dy na mic kým ur čo vá ním eko no mic ké efek tiv nos ti in ves tic a
nové tech ni ky (Jar kov ský), ag re gát ní mak ro eko no mic kou spot řeb ní funk cí v Čes ko slo ven sku (Ja -
ná ček), ne mar xis tic kou teo rií fir my a teo rií trž ní rov no vá hy od vět ví (Kre u ter). 

Dal ší pří spěv ky se orien to va ly na bi lan ci pra cov ních sil (Dvořák-Ježek), pra cov ní sílu jako či ni -
te le hos po dář ské ho růs tu (Toms), sub sti tu ci živé prá ce v čs. ze mě děl ství (Se ják), čis tý dů chod a
jeho roz dě le ní (Archipov-Sitnin), teo rii a pra xi kom plex ní so cia listic ké ra cio na li za ce (Ku bík), for -
mo vá ní struk tu ry eko no mic kých kom ple xů zemí RVHP (Ze man), na so cia listic ké spo le čen ské
vlast nic tví (Hába-Koláček), vy rov ná vá ní roz dí lů v ži vot ní úrov ni v rám ci RVHP (Br dek), efek tiv nost 
vě dec ko tech nic ké ko ope ra ce zemí RVHP, vý znam SSSR v roz vo ji eko no mic ké struk tu ry RVHP
(Číž kov ský), vě dec ko tech nic ký po krok, ex ten ziv ní a in ten ziv ní hos po dář ský růst a me to dy jeho
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mě ře ní (Hájek-Toms), po díl ze mě děl ství a zemědělsko-potravinářského kom ple xu na tvor bě a
roz dě lo vá ní ná rod ní ho dů cho du (Nikl-Kutil), pro por cio na li tu a efek tiv nost v plá nu (Klu soň), mís to 
ne vý rob ních obo rů v sys té mu eko no mic kých věd so cia lismu (Kon tra).

Rok 1973

V stu dii o za lid ně nos ti bytů Háj ko vá uved la, že „po r. 1961 se ne na ro di lo 139 ti síc dětí pro níz -
kou úro veň byd le ní, což před sta vu je ztrá tu ve výši 139 mi liard Kčs“ (s. 171) a Ja ná ček ne po tě šil
eko lo gy pro gnó zou o růs tu vy ba ve nos ti do mác nos tí au to mo bi ly. V r. 1960 se dě li lo o je den au to -
mo bil 40 do mác nos tí, v r. 1966 33 a v r. 1969 21: „Ap li ka ce Cramer-Raultova mo de lu, za lo že né ho
na před po kla du zá vis los ti vy ba ve nos ti do mác nos tí au to mo bi lem od ur či té úrov ně je jich dů cho dů 
při vzrůs tu poč tu do mác nos tí o 5,5 % do r. 1980 a vzrůs tu je jich no mi nál ní ho dů cho du v roz me zí
4,8 – 4,9 % roč ně vede k zá vě ru, že au to mo bi lo vý park do mác nos tí by v roce 1980 měl od po ví dat
vy ba ve nos ti při bliž ně 8 oby va tel na 1 au to mo bil. Pod le této va rian ty by au to mo bi ly bylo vy ba ve -
no cca 40 % do mác nos tí. Ex pe ri men tál ní po uži tí mo de lu pro pro gnó zu vy ba ve nos ti do mác nos tí
au to mo bi lem v roce 1990 při nes lo tyto vý sled ky: cel ko vá vy ba ve nost cca 62 %, po čet osob ních
au to mo bi lů v po uží vá ní do mác nos tí 2,9 mi liónů až 3 mi lióny, vy ba ve nost tedy asi ve výši 5 oby va -
tel na 1 au to mo bil. Tyto vý sled ky se pří liš ne li ší od vý sled ků pro gnóz Vý zkum né ho ústa vu ob cho -
du, kte rá byla za lo že na na od ha du pod le lo gis tic ké křiv ky. Na dru hé stra ně jsou pod stat ně niž ší
než ex pert ní oce ně ní vý vo je do roku 1980 Čes ko slo ven ských au to mo bi lo vých zá vo dů, kte ré udá -
vá vy ba ve nost o 25 % vyš ší“ (s. 30). 

J. Nikl za EÚ ČSAV na se mi ná ři o kri tic ké ana lý ze a dal ších úko lech eko no mic -
kých věd 5.- 6. 4. 1973 v Pra ze pub li ko val v ob ža lo va cí řeči – po do bně jako o dva -
cet let dří ve Ka igl – se znam hříš ní ků i je jich hlav ní hřích: „Ze za mě ře ní vý zku mu
v EÚ ČSAV v le tech 1963-1969 ply ne, že se jeho tě žiš tě za mě řo va lo na prob le ma ti -
ku trž ních vzta hů v so cia listic ké eko no mi ce a že se ře še ní této prob le ma ti ky ved lo
z chyb né teo re tic ké báze. Do chá ze lo k roz bí je ní té měř celé mar xis tic ké kon cep ce
vý zku mu, k lik vi da ci té měř všech vý zkum ných úko lů EÚ ČSAV, na čemž se po dí lel
O. Šik a jeho sku pi na (Č. Ko žuš ník, O. Tu rek, M. Ho rá lek, K. Kou ba, Z. Šulc, V. Kad -
lec, R. Ko can da, D. Fi šer, V. Šil han, Z. Ko det, O. Kýn, L. Hejl, V. An děl a dal ší). Pře va -
žu jí cí část pra cov ní ků, po kud se do pus ti la omy lů a chyb, pro je vi la sna hu svo je
omy ly nebo chy by pře ko nat, od ha lit je jich pod sta tu a opros tit se od vli vu no si te lů
re vi zio nis mu a pra vi co vé ho opor tu nis mu. Ni ko mu nemá být při čí tá na k tíži kri ti ka
vlast ních chyb a omy lů“ (1973, č. 485). 

Ze slo ven ských eko no mů jme no val M. Jürges jako stou pen ce trž ní ho so cia lismu (1973, s.
500nn) Pav len du, Spi ši a ka a Löbla, Koč tú cha na víc jako „eko no mic ké ho re pre zen tan ta z časů kri -
zo vé ho vý vo je naší stra ny a spo leč nos ti“. Jako pří klad po sto je ma tou cí ho masu eko no mů a brz dí -
cí ho úspěš nou mo bi li za ci fron ty zdra vé zá klad ny na VŠE v Bra ti sla vě uvedl: „Čas tá jsou je jich
ges ta v růz ných for mách, např. do pi sy ve dou cím pra cov ní kům eko no mic ké fron ty. Tak např. prof. 
Koč túch (v stra nic kých do ku men tech již od sou ze ný) se ob rá til do pi sem z 27. 2. 1973 na před se du
a mís to před se du Vě dec ké ho ko le gia eko no mie SAV se žá dos tí, aby mohl spo lu pra co vat na ana lý -
ze eko no mic ké ho myš le ní v záj mu toho, ,že vý zkum mi nu lých de for ma cí by svo jí se tr vač nos tí ne -
měl plo dit nové deformace‘ (ci tát z do pi su). Jak chá pat ta ko vá to ges ta?“ (1973, s. 503-504).   

Na tom to se mi ná ři na vy so ké úrov ni, za bý va jí cí se pro hlu bo vá ním ve dou cí úlo hy stra ny při
roz ví je ní eko no mic ké teo rie (Do lej ší) Vej vo da (s. 530-531) uči nil ob jev, že ba riérou efek tiv ní ho
cho vá ní pod ni ků (jako  zbož ní ho vý rob ce, je hož dů cho dy mají být re gu lo vá ny zej mé na ce nou) je
vaz ba pod ni ko vých mezd na ob je mo vé uka za te le, pro to je nut né vy tvo řit tuto vaz bu na cen trál ně
re gu lo va nou (tvo ře nou) cenu. Ře še ní své ho prob lé mu však pře hrál na jiné eko no my. 

Na se mi ná ři pro hlá sil Oli va, že „po li tic ká eko no mie jako věda může být jen
mar xis tic ká. Ne mar xis tic ká po li tic ká eko no mie vše obec ně a bur žo az ní není vě -
dec ká“ (s. 473). „Bur žo az ní eko no mic ká teo rie je ta, kte rá ne vi dí, že v ka pi ta lis tic -
kém řádu exis tu jí dvě tří dy, z nichž jed na – ka pi ta lis tic ká vy ko řis �u je dru hou – děl -



nic kou. Její od rů dou je teo rie hlá sa ná re vi zio nis ty. Bur žo az ní eko nom ne uzná vá
do čas nost ka pi ta lis tic ké ho řádu. Ten to po stoj a teo ré my po va žu je me za ne správ -
né a ne vě dec ké, a ni ko liv jed not li vé poz nat ky, kte ré bur žo az ní eko no mo vé ně kdy
pře jí ma jí z mar xis tic ké eko no mic ké vědy, tře ba že ten to pů vod ne uvá dě jí“ (s. 476).

Ve svém vy stou pe ní po uká zal na to, že „kdy by chom při pus ti li vše obec ně pod ni ko vé vlast nic -
tví, pak by do šlo k ta ko vým to si tu a cím: Kdy by byl vlast ní kem ko lek tiv v pod ni ku a ten to druh
vlast nic tví by měl pře va hu nad vše li do vým vlast nic tvím, pak by pod ni ky s pod ni ko vým vlast nic -
tvím moh ly jed nat pro ti záj mům spo leč nos ti. Prav dě po dob ně by se však ta ko vé pod ni ky sta ly dří -
ve či poz ději de fac to vlast nic tvím ve dou cích osob, to zna me ná, že by se tyto pod ni ky sta ly
ka pi ta lis tic ký mi“ (1973, s. 478). Fak tem zů stá vá, že „Oli va v roce 1946 v člán ku „Zá kla dy hos po -
dář ské ho zří ze ní v SSSR“ zdů vod nil ob jek tiv ní cha rak ter eko no mic kých zá ko nů so cia lismu tak,
jak to až v roce 1951 uči ni la eko no mic ká dis ku se v SSSR“ (Br čák, 1978, s. 203). Tím to způ so bem
otev řel ces tu k for mu lo vá ní Krau so va teo ré mu. 

Tlak boje s re vi zio nis mem a opor tu nis mem, kte rý pro bí hal po dlou hé tři roky,
vedl k tomu, že je den z au to rů nej lep ších člán ků  té doby dva krát té měř ztra til glanc 
ve sna ze ne pře kro čit meze mo de lu di rek tiv ně plá no va né eko no mi ky. Jed nou,
když po zna me nal, že za so cia lismu ne exis tu je tří da vlast ní ků vý rob ních pros třed -
ků záj mo vě spja tá s ka pi tá lo vý mi vý no sy (Je žek, 1974, s. 343) [buï je mož né mlu vit 
o tří dách ve smys lu mar xis tic ké eko no mie nebo ně ja ká tří da se za so cia lismu
zmoc ňu je ka pi tá lo vých vý no sů a nebo je mož né ho vo řit o těch to vý no sech ve
smys lu stan dard ní eko no mie], pod ru hé když se od vo lal na vy stou pe ní  Emi la Rigy, 
to ho to an ti hr di ny roku 1968  (Je žek, 1976, s. 337). Ne jen to, jako zce la svo bod ný
man kurt na vždy vy těs nil ze své pa mě ti prů běh teo re tic kých dis ku sí 60. let, jichž se
sám účast nil (srov nej Hu sák, 1997, s. 35-36). 

Ten to au tor při tom ve svých pří spěv cích přes ně dia gnos ti ko val pří či ny ne -
uspo ko ji vé efek tiv nos ti to ho to mo de lu fun go vá ní eko no mi ky ta ko vým způ so -
bem, že to vy vo la lo po le mic kou re ak ci (Fi lip, 1976), pod le ně hož  ne lze jed no znač -
ně kon sta to vat „ne uspo ko ji vý vý voj efek tiv nos ti eko no mi ky" (Je žek, 1976, s. 327), 
spí še lze po va žo vat za správ něj ší hod no ce ní Štrou ga la, že „ob do bí hos po dář ské -
ho a so ciál ní ho roz vo je v le tech 5. pě ti let ky pat ří k nej úspěš něj ším v na šem do sa -
vad ním vý vo ji s tím, že se ne po da ři lo zmo bi li zo vat re zer vy k zvy šo vá ní efek tiv nos -
ti rep ro dukč ní ho pro ce su a že jsme přes ur či té po zi tiv ní vý sled ky ne do sáh li u
ně kte rých kva li ta tiv ních uka za te lů vy tý če né úrov ně“. 

„Sku teč nost, že nad měr nou ro ze sta vě nost se ne da ří sní žit už 20 let, uka zu je, že pří či ny nad -
měr né ro ze sta vě nos ti tkví v sa mot ném sys té mu ří ze ní in ves tič ní vý stav by, pro kte rý je cha rak te -
ris tic ká ne po sti ži tel nost do da va te le. Lhů ty vý stav by jsou opro ti za hra nič ním v prů mě ru
jed not li vých od vět ví 2,3krát až 6,5krát del ší. Rov něž na jed nu Kčs ná rod ní ho dů cho du má naše
eko no mi ka 2,5x více zá sob, než je ob vyk lé u prů mys lo vě vy spě lých zemí. Růst zá sob a ro ze sta vě -
nos ti, tlak na za ha jo vá ní no vých in ves tič ních akcí vi dí me pře de vším jako dů sle dek ne za tí že nos ti
roz ho do vá ní pod ni ků ri zi ky, tj. bez sta rost nos ti o od byt, o ter mí ny do kon če ní in ves tič ních akcí a o
úro veň sku teč ně do sa ho va ných pa ra met rů do kon če ných in ves tič ních cel ků. Sank ce ne chá va jí
ne po kry ty ná kla dy spo je né s pl ně ním plá nu. Po kud an ti ci po va né vý no sy z tech nic ké ho po kro ku
jsou pro pod nik sou sta vou ří ze ní ome ze ny pou ze na mzdo vé vý no sy (ome ze ná mož nost po uži tí
zis ku na sa mo fi nan co vá ní in ves tic), pak strikt ní mzdo vá re gu la ce ome zu je zá ro veň i ocho tu přij -
mout vyš ší ri zi ka a dal ší ob tí že spo je né se za vá dě ním tech nic ké ho po kro ku“ (Je žek, 1974, s. 342).

Sna ha Jež ka udr žet se „in“ ho při ved la k opa tr nic ké mu ná vr hu za sta vit stá le se
pro pa da jí cí úro veň efek tiv nos ti za ve de ním tzv. dlou ho do bě plat ných nor ma ti vů
pro tvor bu in ves tič ních pros třed ků a po sí le ním prv ku ver ti kál ní kom bi na ce or ga -
ni zač ní struk tu ry vý rob ní zá klad ny. To Vej vo da byl da le ko vět ším ra di ká lem. 

Spe ciál ní po zor nost za slu hu je ne pří má po le mi ka He re tí ka s Rum le rem o cha -
rak te ru spo le čen ské ho vý vo je v pod mín kách ka pi ta lis mu. V úvod ní ku „Po kles
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účin nos ti zá ko na hod no ty jako ži vel né ho mak ro re gu lá to ru a růst prv ků plá no vi -
tos ti v eko no mi ce mo no pol ní ho ka pi ta lis mu“ (č. 5) Rum ler tvr dil, že „vět ší mož -
nos ti per spek tiv ní ho roz ho do vá ní a roz ho do vá ní na vyš ší ma na žer ské úrov ni se
stup ňu jí po stup ným srůs tá ním mo no pol ní ho ka pi tá lu prů mys lo vé ho s ob chod -
ním a ban kov ním mo no pol ním ka pi tá lem ve fi nanč ní ka pi tál. Ten to ješ tě vyš ší pro -
ces ‚ze spo le čen ště ní kapitálu‘ umož ňu je jed not li vým sku pi nám fi nanč ní oli gar -
chie roz ší řit bez pros třed ní sfé ru vli vu na stá le šir ší a roz sáh lej ší čás ti ur či té ho
ná rod ní ho hos po dář ství a pro sa zo vat v rám ci této čás ti eko no mi ky ur či tý ko or di -
no va ný a plá no vi tý roz voj“ (s. 379). Se zá klad ní tezí Rum le ro va úvod ní ku vy jád ře -
nou už v jeho ná zvu po le mi zo val ne pří mo He retík v úvod ní ku (č. 12) „Kri té ria a úlo -
hy mar xis tic kej kri ti ky bur žo az nej po li tic kej eko nó mie“, kte rý pro hla šo val, že
ka pi ta lis tic ká eko no mi ka ani ve svém stát ně mo no po lis tic kém stadiu ne ztra ti la ži -
vel ný cha rak ter a zmí tá se v no vých roz po rech. Pro to mno ho poz nat ků bur žo az ní
eko no mic ké ana lý zy je vy uží vá no ve služ bách ideo lo gic ké ob ha jo by ka pi ta lis mu.
Když je pře pra cu je me, zjis tí me, že se hodí na vy jas ně ní so cia listic ké eko no mi ky.
Je di ně mar xis tič tí eko no mo vé jsou zá ko ni tý mi dě di ci všech vý sled ků, jichž ne -
mar xis tic ká eko no mic ká věda do sáh la na vzdo ry tomu, že se v je jím rám ci ne vy -
hnu tel ně vy os třu je kon flikt mezi bur žo az ní ideo lo gií a ob jek tiv ním vě dec kým poz -
ná ním. 

Prv ní čís lo XXI. roč ní ku PE bylo dáno do tis ku 17. 11. 1972 a vy šlo v led nu 1973, pos led ní čís lo
bylo pře dá no do tis ku 17. 11. 1973 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 72
Kč. Slo že ní re dak ce a vy da va tel se ne změ ni lo, stej ně tak způ sob dis tri bu ce ča so pi su v za hra ni čí.
Ce lo roč ní ob sah 12 čí sel (1181 str.) byl čle něn na Po jed ná ní, Me zi ná rod ní an ke ta Po li tic ké eko no -
mie, Dis ku se, Vě dec ký in ter view, Kon zul ta ce, Pře kla dy, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky,
In for ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry. 

Mimo rub ri ky byly uve de ny tři pří spěv ky tý ka jí cí se dva ce ti let vy dá vá ní PE.  Ča so pis si při po -
mněl dva cá té vý ro čí své ho vzni ku pub li ko vá ním poz drav né ho do pi su před se dy ČSAV, pří pi sem
re dakč ní rady Eko no mic ké ho ča so pi su, úvod ní kem „Dva cet let na še ho ča so pi su“ (Nikl-Rubík)  a
již uve de nou me zi ná rod ní an ke tou Po li tic ká eko no mie. K této an ke tě ča so pis uvedl: „Dva cá té vý -
ro čí Po li tic ké eko no mie za va zu je re dakč ní radu i re dak ci ke zvý še né mu úsi lí ne jen pro hlou bit
ideo vě teo re tic kou úro veň ča so pi su, ale po stup ně po zved nout rov něž roz sah vě dec kých in for -
ma cí, jež čte ná ři zpros třed ku je. Ob rá ti li jsme se na ře di te le eko no mic kých ústa vů aka de mií věd
so cia listic kých zemí se žá dos tí o účast na me zi ná rod ní an ke tě Po li tic ká eko no mie, je jíž před mět
byl vy me zen je di nou otáz kou: Kte rý mi hlav ní mi vý zkum ný mi pra ce mi v ob las ti po li tic ké eko no -
mie so cia lismu se teo re tic ká pra co viš tě jimi ří ze ná za bý va jí“ (s. 207). Cel kem bylo uve řej ně no
šest „ve směs hod not ných a pod nět ných“ pří spěv ků ve dou cích pra cov ní ků ekonomicko-teore-
tic kých pra co viš� SSSR, Ma ïar ska, NDR, Ru mun ska a Pol ska (č. 3, 4, 5 a 12), je jichž cí lem „je zpros -
třed ko vat čte ná ři Po li tic ké eko no mie množ ství in for ma cí o hlav ních prob lé mech po li tic ké eko no -
mie so cia lismu, ji miž se za bý va jí pra co viš tě zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu v ze mích
so cia listic ké ho spo le čen ství“ (s. 1133). Sou čás tí roč ní ku byla i dal ší mo no te ma tic ká čís la „Ce lo -
stát ní se mi nář o kri tic ké ana lý ze a dal ších úko lech eko no mic kých věd“ (č. 6) „K otáz kám efek tiv -
nos ti v ob do bí vě dec ko tech nic ké re vo lu ce“ (č. 8) [s pří spěv ky Kut ty, Krče, Tom se, Va ne ra, Háj ka,
Klac ka, Sou ku pa aj., Rů žič ky aj.] a hlav ně pak mo no te ma tic ké čís lo 11 „K teo rii vněj ších eko no -
mic kých vzta hů.“

Za pro log k to mu to čís lu je mož né po va žo vat člá nek M. Hrn čí ře „De vi zo vý kurs při zdo ko na lo -
vá ní sou stav plá no vi té ho ří ze ní“ (č. 7, s. 602-610). Člán ky to ho to au to ra je mož no po va žo vat za
pří klad toho, v jaké slup ce se ucho vala ja dér ka ide jí vy slo ve ných v dru hé po lo vi ně 60. let čes ký mi
eko no my, tj. v tom to pří pa dě jeho před sta vy plá no va né eko no mi ky jako funkč ně otev ře né eko no -
mi ky. 

Ve svém člán ku z r. 1975 „Mě no vý kurs při in ten zi fi ka ci rep ro dukč ní ho pro ce su“ (s. 326, 333,
336-337) tvr dil, že „mě no vý kurs je tou ve li či nou, kte rá umož ňu je po rov ná ní al ter na tiv alo ka ce
dis po ni bil ních zdro jů v hos po dář ství při účas ti na me zi ná rod ní děl bě prá ce. Je zpět nou vaz bou



mezi vněj ším pros tře dím a roz ho do va cí mi pro ce sy cen tra, ale i člán ků vý rob ní, ob chod ní a spo -
tře bi tel ské sfé ry, bez níž ne lze v pod mín kách eko no mi ky typu čes ko slo ven ské smě řo vat k ra cio -
nál ní mu struk tu ro vá ní ná ro do hos po dář ské ho kom ple xu, op ti mál ní mu vy uží vá ní alo ko va ných
zdro jů i utvá ře ní struk tu ry spot ře by. Mě no vý kurs na va zu je na ceny zbo ží a slu žeb, zpros třed ko va -
ně zej mé na na oce ně ní vý rob ních či ni te lů a účin nost je jich vy na klá dá ní. V míře, v níž ceny uvnitř
ná rod ní eko no mi ky jsou vý raz ně ji od klo ně ny od eko no mic ky zdů vod ně ných hod not, resp. se jim
ne při způ so bu jí, ne bu de ani ra cio nál ní jed not ný mě no vý kurs, ale ur či té su bop ti mál ní ře še ní, spo -
čí va jí cí ve zdů vod ně né di fe ren cia ci mě no vé ho kur su. Tato di fe ren cia ce do vá dě ní či ,propouštění‘ 
kur su do jed not li vých ro vin musí sou čas ně spl ňo vat před po klad, že cel ko vě eko no mi ka ten du je k
sys té mu jed not né ho kur su při zdů vod ně né (re ál né) výši kur so vé ve li či ny. Rea lis tic kou al ter na ti vu
vy uží vá ní mě no vé ho kur su v plá no va né eko no mi ce spat řu je me tu díž ni ko li v pa siv ní imi ta ci vý vo -
je v za hra ni čí, ale v plá no vi té trans for ma ci a vy uži tí eko no mic kých in for ma cí a poz nat ků z vněj ší -
ho pros tře dí jak k tvůr čí mu ře še ní pre fe ren cí a se lek tiv ní ho roz vo je čs. eko no mi ky v cel ko vých
proudech svě to vé ho tech nic ké ho i eko no mic ké ho vý vo je, tak k účin né kon fron ta ci všech člán ků
vý rob ní ver ti ká ly a spot ře bi te lů s prog re siv ní mi nor ma mi spo le čen ské pro duk ti vi ty prá ce v za hra -
ni čí.“

Ve sta ti o de vi zo vém kur su Hrn číř uvedl, že „na růs ta jí cí věc né prob lé my vněj ších eko no mic -
kých vzta hů a ob tí že při vy rov ná vá ní ob chod ní a pla teb ní bi lan ce, růst po dí lu vněj ších vzta hů na
ná rod ním dů cho du a změ na je jich cha rak te ru v pro ce su roz vo je me zi ná rod ní vý rob ní ko ope ra ce
a spe cia li za ce si vy ža du je kon cepč ní změ ny i v ob las ti plá no vi té ho ří ze ní vněj ších vzta hů. Jde o
pod ří ze ní vněj ších eko no mic kých vzta hů kri té ri ím ná ro do hos po dář ské efek tiv nos ti. Od vněj ších
vzta hů žádá, aby byly účin něj ším ná stro jem zvy šo vá ní efek tiv nos ti rep ro dukč ní ho pro ce su, a to
vyš ším zhod no co vá ním vy na lo že né ná rod ní prá ce na zá kla dě pro ce sů me zi ná rod ní ko ope ra ce a
spe cia li za ce, aby se po dí le ly na po stup né ob jek ti vi za ci vnitř ních hod no to vých kri té rií a ná stro jů,
ja kož i na sti mu la ci sub jek tů vnitř ní eko no mi ky. Rea li za ce těch to fak to rů před po klá dá eko no mic ké 
pro po je ní vněj ších eko no mic kých vzta hů s ce lým rep ro dukč ním pro ce sem, tj. pro po je ní kri té rií,
sti mu lů i vý sled ků eko no mic ké ak ti vi ty uvnitř ná rod ní eko no mi ky a vůči za hra ni čí.“ 

Čís lo o vněj ších eko no mic kých vzta zích bylo uve de no pří spěv kem té hož au to -
ra „Funk ce vněj ších eko no mic kých vzta hů v cen trál ně plá no va né eko no mi ce“,
který pro jeho umís tě ní je nut no po va žo vat za sta no vis ko re dakč ní rady.  Za tím to
prog ra mo vým úvod ní kem ná sle du jí ana lý zy M. Ko lan dy („K ně kte rým prob lé -
mům efek tiv ní struk tu ry za hra nič ní ho ob cho du“) a A. Čer né („Za hra nič ní ob chod
ČSSR a so bě stač nost v zemědělsko-potravinářských vý rob cích“), kte ré jsou do pl -
ně ny pří spěv ky J. Štou ra čo vé („K prob le ma ti ce zvy šo vá ní ná ro do hos po dář ské
efek tiv nos ti čs. vněj ších eko no mic kých vzta hů“) a J. Ku bál ka („Kri té ria efek tiv nos -
ti v za hra nič ním ob cho dě a je jich vy uži tí při op ti ma li za ci zbo žo vé i te ri to ri ál ní
struk tu ry“). Sé rie pří spěv ků byla do pl ně na roz ho vo rem Z. Lam se ra se Z. Or líč kem 
z Vý zkum né ho ústa vu pro za hra nič ní ob chod v Pra ze, kon zul ta cí J. Nyk ry na „Stát -
ní mo no pol vněj ších eko no mic kých vzta hů“, pře hle dem B. Pl cho vé „Mož nos ti vy -
uži tí me zi od vět vo vých bi lan cí [14 ev rop ských zemí za r.1959] při ana lý ze za hra nič -
ní ho ob cho du“, poz ná mkou  M. Hav líč ko vé „K prob le ma ti ce úlo hy za hra nič ní ho
ob cho du v pro ce su hos po dář ské ho růs tu“, bib lio gra fií a sta tis tic kou pří lo hou.        

Úvod ník Hrn čí ře o funk cích vněj ších eko no mic kých vzta hů v cen trál ně plá no va né eko no mi ce
byl za lo žen na ná sle du jí cích te zích: „Vzhle dem k tomu, že jako uka za te le, jež cha rak te ri zu jí vý stup
eko no mic ké ho sys té mu, se po uží va jí sou hrnné ag re gá ty eko no mic ké ak ti vi ty, mů že me spe ci fi ko -
vat pří nos vněj ších vzta hů jako je jich vliv na dy na mi ku ná rod ní ho dů cho du země. Z to ho to hle di -
ska se u vněj ších eko no mic kých vzta hů roz li šu jí jed nak vli vy pří mé, jež se bez pros třed ně rea li zu jí
při je jich fun go vá ní, a dále vli vy ne pří mé spo čí va jí cí v in for ma cích, kri té ri ích, pod ně tech a sti mu -
lech z vněj ší ho pros tře dí, je jichž pů so be ní na vý rob ce a vnitř ní eko no mi ku je vněj ší mi vzta hy
zpros třed ko vá vá no. Jde v ky ber ne tic kém smys lu ne jen o vý mě nu lát ko vou mezi vnitř ní eko no mi -
kou a vněj ším oko lím, ale i o toky in for ma cí, poz nat ků a sti mu lů. Přes díl čí ‚aktiva‘ v pos led ních le -
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tech (zvý še ní dy na mi ky vněj ších eko no mic kých vzta hů a zlep še ní ob chod ní i pla teb ní bi lan ce při
sou čas ném za sta ve ní dlou ho do bé ho růs tu rep ro dukč ních ná kla dů), čs. eko no mi ka ješ tě zce la
uspo ko ji vě ne vy uží vá je jich po ten ciál ních po zi tiv ních efek tů (pří mých i ne pří mých) pro vnitř ní
rep ro dukč ní pro ces. Zamýšlíme-li se nad pří či na mi vy so ce ná klad né pro duk ce de viz, nad ne -
uspo ko ji vou dy na mi kou roz ví je ní prog re siv ních fo rem me zi ná rod ní vý rob ní i ne vý rob ní spe cia li -
za ce a ko ope ra ce – kro mě cen trál ně ne jen plá no va ných, ale i za jiš �o va ných vel kých pro jek tů a
akcí – a nad ne do sta teč ným vy uží vá ním po ten ciál ních in for mač ních, kri te ri ál ních i sti mu lač ních
efek tů vněj ších eko no mic kých vzta hů ve vnitř ní eko no mi ce, do spí vá me k zá vě ru, že je jich spo leč -
ným jme no va te lem je sku teč nost, že se čs. eko no mi ka plá no vi tě, ex ante ne utvá ří v pot ře bné
míře jako ,funkč ně otev ře ná‘. Ter mí nem funkč ně otev ře ná eko no mi ka vůči vněj ší mu pros tře dí
chce me zvý raz nit roz díl od tra dič ní ho po je tí cel ko vé či sta tis tic ké otev ře nos ti, em pi ric ky po mě řo -
va né po dí lem za hra nič ní ho ob cho du, resp. vněj ších eko no mic kých vzta hů na ná ro do hos po dář -
ských ag re gá tech cel ko vé eko no mic ké ak ti vi ty. Em pi ric ky de fi no va tel nou ,statistickou‘
otev ře nost utvá ře jí pře de vším pří rod ní a technologicko-ekonomické pa ra met ry (stu peň kom -
plex nos ti ná rod ní eko no mi ky, vy ba ve ní zdro ji, úro veň ná rod ní ho dů cho du na hla vu). Funkč ní
otev ře nost a její stu peň jsou před ur če ny cha rak te rem me cha nis mu so cia listic ké eko no mi ky a
sou sta vou je jí ho plá no vi té ho ří ze ní. Funkč ně otev ře nou ro zu mí me so cia listic kou eko no mi ku s
ta ko vým sys té mem fun go vá ní, v němž se cí le vě do mě res pek tu jí vý vo jo vé ten den ce, pa ra met -
ry a po ža dav ky vněj ší ho pros tře dí a pro mí ta jí se při plá no vá ní a plá no vi tém ří ze ní ce lé ho rep ro -
dukč ní ho pro ce su – v celé vý rob ní ver ti ká le, ale i v před vý rob ních a po vý rob ních eta pách. Vý voj 
ná kla dů, pro duk ti vi ty, tech nic ké ho a tech no lo gic ké ho roz vo je, struk tu ry pot řeb a po ptáv ky má
sto chas tic ký cha rak ter. Prv ky ne jis to ty na růs ta jí s pro dlu žo vá ním ča so vé ho ho ri zon tu. Rov něž in -
for ma ce o eko no mic kých je vech jsou vždy jen ne úpl né a více či méně ne pře sné.  Apri or ně se
před po klá dá, že ve vzta hu k za hra ni čí – to zna me ná při funkč ně otev ře né eko no mi ce – stu peň ne -
jis to ty nut ně řá do vě na růs tá. Lo gic kým vy ús tě ním je ar gu men ta ce pro ti spe cia li za ci ná rod ní eko -
no mi ky vzhle dem k ne příz ni vým eko no mic kým dů sled kům zá vis los ti na za hra ni čí. Vněj ší
eko no mic ké vzta hy umož ňu jí ne jen vy uží vat vý hod me zi ná rod ní děl by prá ce a spe cia li za ce, ale
jsou sou čas ně i ná stro jem k pře ko ná vá ní nut ně vzni ka jí cích úz kých míst v hos po dář ském roz vo ji
jed not li vých zemí (a� již jde o su ro vi ny, pa li va, ze mě děl ské vý rob ky či spot řeb ní zbo ží). Díky vněj -
ším eko no mic kým vzta hům se zvol ňu je po ža da vek, aby byl vy bi lan co ván sys tém input-output
ná rod ní eko no mi ky v jed not li vých ča so vých ho ri zon tech. Tím vněj ší pros tře dí fak tic ky fun gu je
jako uni ver zál ní tlu mič vý ky vů a ná stroj ře še ní ne jis to ty v jed not li vých ná rod ních eko no mi kách.
Nej lep ší me to dou za jiš tě ní pro ti ne jis to tě je orien ta ce na prog re siv ní vý rob ky špič ko vé kva li ty a
pa ra met rů. V té míře, v níž je otev ře ná eko no mi ka ná stro jem struk tu ro vá ní eko no mi ky na vý ro bu
a vý voz vy so ce kva lit ní ho sor ti men tu, řeší zá klad ní prob lé my ne jis to ty vůči vněj ší mu pros tře dí, a
to na vyš ší úrov ni – ná ro do hos po dář sky efek tiv ně ji – než byl s to za jis tit dří věj ší ‚ne o tev ře ný‘ sys -
tém“ (s. 981, 983, 989, 990).   

Kro mě výše uve de ných zá sad ních sta tí bylo mož né na lézt na strán kách PE dal ší, za bý va jí cí se
ce no vou tvor bou v ev rop ských stá tech RVHP (Kloč ko), or ga ni zač ní struk tu rou prů mys lu v NSR
(Ba vln ka), ma te ma tic kou for mu la cí ri car dov ské ho sys té mu (Pa si net ti), od ka zem Ví těz né ho úno ra 
1948 (Pil ný), vý vo jem ka pi ta lis mu (Šedivec-Soukupová), po je tím ná ro do hos po dář ské efek tiv -
nos ti za so cia lismu (Spě vá ček), oce ně ním živé prá ce ve for mě bi lanč ní ho sché ma tu ve vzta hu
k me zi ná rod ní so cia listic ké in teg ra ci (Fogl), uka za te li růs tu ži vot ní úrov ně v pě ti le tých plá nech ev -
rop ských zemí RVHP na léta 1971-1975 (Ko ci á no vá), spo le čen skou pra cov ní si lou (Kut ta), in ten zi -
fi ka cí ná rod ní ho hos po dář ství (Kratsch, Ma i e ro vá), ag regát ním pla no met ric kým mo de lem
ná rod ní ho hos po dář ství, tj. syn té zou kla sic ké ho plá no va cí ho bi lanč ní ho mo de lu s mo de lem eko -
no met ric ké ho typu, sklá da jí cí ho se z 51 rov nic (Klacek-Toms), osob ní hmot nou za in te re so va nos tí
v hos po dář ské re for mě SSSR (Brýd lo vá), vy me ze ním eko no mic ké ho roz mě ru (ve li kos ti) země
(ná rod ní ho hos po dář ství) v rám ci teo rie eko no mic ké ho kom ple xu (Fin ger land), in ves tič ní funk cí
pro čs. prů mysl (Dyba – Kup ka), so cia listic ký mi vlast nic ký mi vzta hy (Vej vo da), vzta hem mezi eko -
no mic kou teo rií, hos po dář skou po li ti kou a hos po dář skou pra xí,  re ál ný mi pro ce sy v osob ní spo -
tře bě a její usměr ňo vá ní ce na mi mo de lo vým ře še ním prog nos tic ké ho vý zku mu po mě ru fon du
aku mu la ce a fon du ne vý rob ní spot ře by (Pek ník), hos po dář skou po li ti kou NSR (Jakš). Dal ší mi



téma ty byly oběh zbo ží v zemědělsko-průmyslovém kom ple xu ČSSR (Ma touš ko vá), vztah mezi
ze mě děl stvím a os tat ní mi od vět ví mi z hle di ska tvor by cen (Krupička-Kutil-Nikl), ob chod ní účin ky
zá pa do ev rop ské in teg ra ce (Tí kal), tren dy vý vo je sou kro mé spot ře by oby va tel stva v ka pi ta lis mu
(Ko ci á no vá), eko no mic ká in teg ra ce roz vo jo vých zemí (Foltýn-Pipek), dlou ho do bý eko no met ric ký 
mo del čs. eko no mi ky (Adamec-Fundárek), in ter pre ta ce uka za te le ná ro do hos po dář ské efek tiv -
nos ti (Vin tro vá, Há jek), srov ná ní čs. ce no vé sou sta vy s os tat ní mi so cia listic ký mi stá ty (Ne va řil),
dlou ho do bé pro gnó zy fran couz ské eko no mi ky, je jich za mě ře ní a me to do lo gie (Le o ni dov), cel ní
po li ti ka prv ní re pub li ky (Pry or), kom plex ní plá no vá ní roz vo je vědy, tech ni ky a eko no mi ky (Ku bík),
ra cio na li za ce mzdo vých sou stav (Br čák), od had pa ra met rů po ptáv ko vé funk ce na ne rov no váž -
ném trhu (Dyba), exakt ní od vo ze ní vzor ců pro hod no tu mul ti pli ká to ru (Ko tulan) a dal ší.  

Rok 1974

V re cen zi kni hy D. M. Gvi ši a ni ho „Or ga ni za ce a ří ze ní. So cio lo gic ká ana lý za bur žo az ních teo -
rií“ Ji rá sek psal, že „ bur žo az ní teo rie je pře kva po vá na tím, že její pre dik ce se ve vel ké míře ne -
usku teč ňu jí. Má vel mi ne do sta teč nou před ví da cí schop nost. Zato je pruž ná v adap ta ci na nové
jevy a umí si vy tvo řit fak to gra fic ký ma te riál pro svou prá ci. Její od su zo vá ní by ne mě lo vést k pře -
hléd nu tí její znač né kon krét nos ti a vy po ví da cí schop nos ti v díl čích otáz kách. Kog ni tiv ní čin nost
vede k vy tvo ře ní ur či té ho teo re tic ké ho ob ra zu typu ra cio na li ty, kte rá pře tr vá vá del ší dobu. Ten to
typ ra cio na li ty mívá své pod ně to vé ob do bí, vstup no vých ide jí, svou kla si ku, ja kož i své for my
úpad ku. Jed not li vé teo re tic ké ško ly by bylo mož né lépe po cho pit jako své byt né sou čás ti na růs tá -
ní a od umí rá ní jed not li vých vln, ji miž je ne sen ten to typ ra cio na li ty. Roz ší ře ní prá ce v tom to smys -
lu by zna me na lo nový stu peň prů ni ku k bur žo az ní teo rii ří ze ní, zvý še nou mož nost z ní bez peč ně
tě žit i zvý še nou mož nost klást ji od por a ko nec kon ců zvy šo vat pře va hu so cia listic ké ho vý rob ní ho
způ so bu“ (s. 467).

Toms ve studii „K Mar xo vě teo rii aku mu la ce, kri zí a hos po dář ské ho cyk lu“ uvedl del ší ci ta ce
z li te ra tu ry ang lic ké pro ve ni en ce v ori gi ná le a před zna me nal svým po sto jem zá klad ní mot to poz -
ději za lo že né rub ri ky vě no va né vý vo ji eko no mic ké ho myš le ní: „Tuto stu dii lze po va žo vat i za zdů -
vod ně ní au to ro va ná zo ru, že pou ze roz pra co vá ní Mar xo vy teo rie aku mu la ce ka pi tá lu může vést
k vy tvo ře ní rea lis tic ké teo rie hos po dář ské dy na mi ky ka pi ta lis tic ké eko no mi ky“ (s. 89). 

Je den z nej lep ších po pi sů fun go vá ní teh dej ší po do by roz pa da jí cí ho se di rek tiv ně plá no va cí -
ho mo de lu před sta vi la Ma touš ko vá v ma te riá lu „Vliv ně kte rých eko no mic kých ná stro jů na
dodavatelsko-odběratelské vzta hy v zemědělsko-průmyslovém kom ple xu“.

Ve dru hém čís le v ná vaz nos ti na sta� J. Mer var ta „Eko no mic ké pro gnó zy a dlou ho do bé plá no -
vá ní roz vo je čes ko slo ven ské ho hos po dář ství“ na lez li čte ná ři prog nos tic kou úva hu Kar la Ze ma na
„Vněj ší eko no mic ké pod mín ky ČSSR v dlou ho do bém vý hle du“. Tato úva ha ne pat ří k těm pro gnó -
zám, kte ré jeví ten den ci k se be na pl ňo vá ní. Au tor na zá kla dě před po kla du vzá jem né ho pů so be ní
eko no mic ké úrov ně a dy na mi ky hru bé ho do má cí ho pro duk tu bez při hléd nu tí k „pů so be ní roz díl -
ných vý rob ních vzta hů“ (s. 123) vy slo vil s vy uži tím Tauch ma no vy teo rie eko no mic ké ho kom ple xu 
zá věr, že v roce 1990 „vý voj ve li či ny eko no mic ké úrov ně v Ja pon sku se vy my ká re la cím os tat ních
zemí,  měla by da le ko před stih nout os tat ní země (včet ně USA)“ (s. 130). Po kud úro veň HDP na
1 oby va te le Čes ko slo ven ska v pří sluš ném roce se rov ná 100, pak se vzá jem né pos ta ve ní jed not li -
vých stá tů do r. 1990 mělo změ nit ná sle dov ně: 

Ma ïar sko Pol sko SSSR Ra kous ko V. Bri tá nie Fran cie USA Ja pon sko
1970 70 65 74 94 108 103 144 108
1990 70 73 74 92 91 93 124 188

Ten to his to ric ký op ti mis mus zdán li vě pod po řil J. Gol dmann před zna me ná va jí -
cí utvá ře ní no vé ho po hle du na eko no mi ku, tj. mak ro ana lý zy v úvod ní ku (č. 6)
„Jaký byl a jaký bude? (Čs. eko no mi ka v le tech 1973 a 1974)“: „Bu douc nost lze od -
ha do vat a ne upa dat při tom do uto pie za před po kla du, že zná me sou čas nost.
Vždy� kaž dá naše před sta va o bu douc nos ti, o její nej prav dě po dob něj ší va rian tě, o 
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op ti mál ní va rian tě a o ces tách její rea li za ce se za klá dá na na šich zna los tech o mi -
nu los ti. S jis tou mí rou nad sáz ky lze tvr dit, že pro gnó za v pod sta tě není ni čím ji ným 
než do všech dů sled ků do ve de nou, dy na mic ky chá pa nou ana lý zou“ (s. 485).

V tom to úvod ní ku razí tezi o pře ko ná ní In dro vých pe rio dic kých po tí ží: „Cha rak te ris tic kým zna -
kem vý vo je eko no mi ky v roce 1973 ne by lo ani tak re la tiv ně vy so ké tem po růs tu jako sku teč nost,
že dy na mi ka ná rod ní ho dů cho du i prů mys lo vé vý ro by se již řadu let na této úrov ni udr žu je. Na
roz díl od pa de sá tých a prv ní po lo vi ny še de sá tých let vy ka zu je čs. eko no mi ka v na va zu jí cím ob do -
bí po měr ně vy so kou míru růs to vé sta bi li ty. Tem pa růs tu za jed not li vá léta se po hy bu jí v úz kém
roz me zí dvou bodů; mi ni mál ní hod no ta je ko lem 5 % a ma xi mál ní 7 %. Vy so ký stu peň růs to vé sta -
bi li ty lze ilus tro vat me zi ná rod ní kom pa ra cí. Prů měr ná od chyl ka hod not tem pa růs tu ná rod ní ho
dů cho du za jed not li vá léta 1966-1973 od prů měr né ho tem pa růs tu za toto ob do bí činí pro ČSSR
0,9 bodů, pro Vel kou Bri tá nii 3,0 a pro Fran cii 1,6 bodů. V Čes ko slo ven sku se v ce lém zkou ma ném
ob do bí in ves tič ní míra změ ni la pou ze o je den až dva body. Re la tiv ní sta bi li tu vý vo je pod po ru je od
roku 1966 po měr ně sta bil ní míra in ves tic. I na poli růs to vé sta bi li ty za čí na jí se zře tel ně ji pro je vo -
vat před nos ti jed né so ciál ně eko no mic ké sou sta vy nad dru hou. Ana lý za uka zu je na re la tiv ní po -
kles efek tiv nos ti ná rod ní ho hos po dář ství v ce lém ob do bí 1953-1965. Pak do chá zí k ur či té mu
zlo mu, kdy kom pa ra tiv ní efek tiv nost mír ně ros te a v pos led ním ob do bí stag nu je, a to na uspo ko ji -
vé úrov ni. Po kud jde o spot ře bi tel ský trh, pře šlo v pos led ních le tech až do roku 1973 ze zhru ba
300 sta tis tic ky sle do va ných po lo žek víc než tři cet po lo žek z ka te go rie ne do stat ko vé ho zbo ží do
ka te go rie zbo ží, pro kte ré při dané ceně je vy rov ná na na bíd ka a po ptáv ka. Tím byla až na ně kte ré
vý jim ky zlik vi do vá na struk tu rál ní ne rov no vá ha. Na spot ře bi tel ském trhu se mno ži ly ná zna ky, že
se vy tvá ří nová si tu a ce. Fak to rem, kte rý ze si lo val účin nost ce lé ho sou bo ru adek vát ně dáv ko va -
ných a ča so va ných opat ře ní po li ti ky eko no mic ké kon so li da ce, bylo zdvoj ná so be ní (roč ní ho) pří -
růst ku vkla dů a obě ži va.  Míra úspor, kte rá je ob vyk le sta bil ním pa ra met rem rep ro dukč ní ho
pro ce su, se zvý ši la asi o po lo vi nu a úměr ně k tomu se sní ži ly in flač ní tla ky na spot ře bi tel ském
trhu“ (s. 482-484).

Je za jí ma vé, že A. Bá lek v úvod ní ku (č. 3) „Zvý še nou efek tiv nos tí upev nit rov no vá hu“ byl o
něco dří ve méně op ti mis tic ký: „V dlou ho do bém po hle du se uka zu je, že vý rob ní spot ře ba ros te
rych le ji než spo le čen ský pro dukt a ná rod ní dů chod. Za tím co v le tech 1950-1970 rostl spo le čen -
ský pro dukt prů měr ně roč ně o 6,5 %, vý rob ní spot ře ba rost la o 7 %. V dů sled ku to ho to vý vo je se
zvy šo val ná rod ní dů chod prů měr ně pou ze o 6 % roč ně“ (s. 211). „V le tech 1970-1972 rost la vý rob -
ní spot ře ba rych le ji (po stup ně 9,2 %, 6,1 %, 6,1 %) než ná rod ní dů chod (5,5 %, 5,1 %, 5,9 %) a
spo le čen ský pro dukt (7,6 %, 5,7 %, 6,0 %)“ (s. 212). Ve stej ném čís le Klau so vá s Ko ci á no vou do -
vo zo va ly, že hru bý do má cí pro dukt rostl v tzv. vy spě lých ka pi ta lis tic kých stá tech v le tech
1951-1960 o 4,0 % roč ně a v le tech 1961-1970 o 4,9 %.

Sou čas ně však J. Gol dmann zjis til vý vo jo vé dis kon ti nu i ty, k nímž pat ří po hyb cen na me zi ná -
rod ních tr zích, zej mé na cen su ro vin a ma te riá lů v r.1973, změ ně né pod mín ky eko no mic ké spo lu -
prá ce se ze mě mi RVHP a zvý še ní míry in ves tic, pro ve de né kon cem roku 1973: „Zde je však nut no
při po jit vý hra du. Těž ko může vě dec ký pra cov ník s ome ze nou in for mač ní zá klad nou oce nit do sah
ci tel né ho zvý še ní in ves tič ní míry, kte ré bylo pro ve de no kon cem roku 1973. Není znám ani před -
po klá da ný ča so vý do sah to ho to opat ře ní, ani věc né za mě ře ní čili plá no va ná struk tu ra do da teč -
ných in ves tič ních vý da jů. Mož nost sta bil ní ho prů bě hu růs to vé ho pro ce su v bu douc nos ti ne lze
zto tož nit s jis to tou ta ko vé ho to jeho prů bě hu. Méně zná má je sku teč nost jak z kri zo vých let, tak
z poz dější ho ob do bí ná pra vy vznik lé ho sta vu, že pře cho dy z rov no váž né do ne rov no váž né si tu a -
ce – i na opak – jsou vždy vy vo lá ny mar gi nál ní mi ve li či na mi. V si tu a ci vzni ka jí cích ná kup ních ho re -
ček (vy vo la ných ztrá tou dů vě ry ve sta bil nost eko no mic ké ho roz vo je), kdy zbo ží mizí z vý klad ních
skří ní a z pul tů ,pod pulty‘, pů vod ně malý ne do sta tek zbo ží se vy ví jí ve scho dek mno ho ná sob ně
vyš ší, ne bo� se la vi no vi tě roz růs tá a na fu ku je ná kup ní pa ni kou. Cit li vost na mar gi nál ní po su ny je
ur čo vá na cel ko vou sta bi li tou či ne sta bi li tou eko no mic ké si tu a ce tak, jak se pro je vu je v mik ro po -
do bě na úrov ni spot ře bi te lů, čili ve ve řej ném hos po dář ském mí ně ní. V tom to smys lu sto jí za sou -
stav ný roz bor sys tém re ak cí spot ře bi te le, jeho po sto jů a oče ká vá ní. V pod mín kách ci tel né ho
zvý še ní in ves tič ní míry a méně příz ni vých směn ných re la cí v za hra nič ním ob cho dě zdů raz ňu je



uve de ná cha rak te ris ti ka cho vá ní spot ře bi te lů i pod ni ků pr vo řa dý vý znam pok ra čo vá ní v do sa -
vad ní, re la tiv ně úspěš né sta bi li zač ní po li ti ce. Je jím cí lem je  pro hlu bo vat rov no váž né ten den ce
v eko no mi ce, zvláš� na spot ře bi tel ském trhu“ (s. 488). Ne dů vě ru Gol dman na ve schop nost po ně -
kud roz tře se né plá no va né eko no mi ky ab sor bo vat zvý še nou míru in ves tic lze ob jas nit poz nat kem
Bál ka (1971), pod le ně hož  „s vý jim kou roku 1967, kdy růst in ves tic byl ome zen cen trál ní mi roz -
hod nu tí mi, do chá zí zvláš tě v roce 1969 k růs tu in ves tič ní míry. Pří růs tek hru bých in ves tic do sáhl
ob je mu 9,2 mi liard Kč, tj. té měř to lik jako pří růs tek ce lé ho fon du osob ní spot ře by. Před stih in ves -
tic před růs tem ná rod ní ho dů cho du či nil 3 body, což ved lo k ješ tě vět ší mu roz ko lí sá ní ná rod ní ho
hos po dář ství než vý ky vy ve vý vo ji příj mů oby va tel stva. Šes ti na pří růst ku ná rod ní ho dů cho du
byla tak vě no vá na na zvý še ní pří růst ku ro ze sta vě né vý stav by“ (s. 539).

Není divu, že ve svět le Ze ma no vy pro gnó zy a za mě ře ní Gol dman no vých úvah
Malý v úvod ní ku (č. 1) „Ak tu ál nost le nin ské teo rie in ter na cio na li za ce hos po dář -
ské ho ži vo ta“  mo no te ma tic ky orien to va né ho čís la vě no va né ho 25. vý ro čí RVHP
mohl ob ha jo vat roz ví je jí cí se so cia listic kou eko no mic kou in teg ra ci jako  po tvr ze ní
ži vo ta schop nos ti so cia lismu. „I když v so cia listic kém zří ze ní není všech no vy ře še -
no, i když jeho vý stav ba je spo je na s  va da mi a ob tí že mi, přes to stá le plas tič tě ji vy -
stu pu jí jeho prog re siv ní strán ky, kte ré z něho činí je di nou al ter na ti vu bu dou cí spo -
leč nos ti na ce lém svě tě“ (s. 18). Pod le Tauch ma na v člán ku „K teo rii spe cia li za ce
ná ro do hos po dář ské ho kom ple xu“ „... lze bez nad sáz ky říci, že čtvrt sto le tí tr vá ní a
roz vo je spo le čen ství RVHP je čtvrt sto le tím ře še ní prob lé mu me zi ná rod ní spe cia li -
za ce“ (s. 29).

Toto mo no tema tic ké čís lo bylo uve de no re dakč ním člán kem „Ve zna me ní dvou vý znam ných
vý ro čí“, tj. ku la tých vý ro čí úmr tí V. I. Le ni na a za lo že ní RVHP, pod le ně hož „eko no mic ká úro veň
zemí RVHP se zvý ši la v uply nu lých 25 le tech té měř šes ti ná sob ně a je jich prů mys lo vá vý ro ba do -
kon ce de ví ti ná sob ně. Tím se eko no mic ká úro veň spo le čen ství zemí sdru že ných v RVHP znač ně
při blí ži la úrov ni vy spě lých ka pi ta lis tic kých zemí zá pad ní Ev ro py, s ni miž se na chá zí v nej bez pro -
střed něj ší mí ro vé kon fron ta ci. Pos ta ve ní států RVHP ve svě to vé eko no mi ce cha rak te ri zu je sku -
teč nost, že je jich po díl pře sa hu je jed nu čtvr ti nu ná rod ní ho dů cho du vy tvo ře né ho ve svě to vém
mě řít ku a jed nu tře ti nu úrov ně prů mys lo vé pro duk ce. Vzes tu pem eko no mic ké úrov ně člen ských
zemí a do sa že ným stup něm pro po je ní je jich eko no mik vznik ly pod mín ky pro vyš ší for my je jich
vzá jem né eko no mic ké sou čin nos ti. Umož ni ly se sta vit Kom plex ní prog ram dal ší ho pro hlu bo vá ní
a zdo ko na lo vá ní spo lu prá ce a roz vo je so cia listic ké eko no mic ké in teg ra ce člen ských stá tů RVHP,
kte rý byl při jat na XXV. zase dá ní Rady v roce 1971 a vzta hu je se na ob do bí nej bliž ších 10-15 let.
Roz pra co vá ním teo re tic kých prob lé mů vy plý va jí cích z uve de né ho prog ra mu se za bý va jí ně kte ré
pří spěv ky před klá da né ho čís la. Při tom množ ství ná mě tů, kte ré jsou v sou čas nos ti roz pra co vá ny
do má cí mi eko no my, da le ko pře sáh lo strán ko vý roz sah jed no ho čís la na še ho ča so pi su. Re dak ce
se do mní vá, že kon cep ce čís la bude čte ná ři klad ně při ja ta. Daná prio ri ta nic ne mě ní na sna ze, aby
strán ky ča so pi su slou ži ly spek tru prob lé mů roz vo je eko no mic ké teo rie, i když s roz díl ným roz sa -
hem za stou pe ní“ (s. 2).

To mu to mo no tema tic ké mu čís lu před chá ze la sta� o me zi ná rod ním trhu RVHP od Cha lup ské -
ho (1971, s. 200), pod le ně hož „spe ci fi ka tvor by spo le čen sky nut ných ná kla dů v mě řít ku me zi ná -
rod ní ho trhu RVHP ve srov ná ní s pro ce sem tvor by ná rod ní hod no ty spo čí va jí v tom, že
v me zi ná rod ní sfé ře je ten to pro ces zpros třed ko ván re la tiv ní vý rob ní uzav ře nos tí a eko no mic kou
sa mos tat nos tí so cia listic kých ná ro do hos po dář ských stát ních kom ple xů. Tvor by me zi ná rod ní
hod no ty zbo ží se účast ní část vy na klá da né prá ce v ná rod ním mě řít ku. So cia listic ké stát ní cel ky
ne jsou pou ze před sta vi te li spo le čen ské ho vlast nic tví, ale z hle di ska me zi ná rod ní sfé ry vy stu pu jí
v prin ci pu jako úpl ní vlast ní ci mo no pol ní ho typu.“ 

Na roz díl od Ma cho vé (1968) Šir ja jev v člán ku „So cia listic ké vlast nic tví v pod mín kách eko no -
mic ké in teg ra ce člen ských zemí RVHP“ na psal, že „roz po ry vlast nic kých vzta hů ve spo le čen ství
so cia listic kých stá tů se stá le více re la ti vi zu jí spo lu s tím, jak se utvá ří ra cio nál ní me zi ná rod ní so -
cia listic ká děl ba prá ce a zdo ko na lu je me cha nis mus eko no mic ké spo lu prá ce. Od dě le né vlast nic -
tví ne pře mě ňu je ná ro do hos po dář ské kom ple xy so cia listic kých zemí v sou hrn ja kých si ,čer ných
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schránek‘, jež na sebe pů so bí pros třed nic tvím in for mač ních ,vstupů‘ a ,výstupů‘ (v da ném pří pa -
dě o do vo zu a vý vo zu zbo ží a slu žeb). Ve sku teč nos ti se mezi so cia listic ký mi ze mě mi usta vu je
v pod mín kách in teg ra ce sou sta va pří mých a zpět ných va zeb, jež ovliv ňu je všech ny prv ky je jich
ná rod ních rep ro dukč ních pro ce sů a úrov ně je jich vnit ro hos po dář ské čin nos ti.  Např. sta no ve ní
vzá jem ně od po ví da jí cích kur sů ná rod ních měn, vy tvá ře ní spo leč ných pod ni ků a sdru že ní, roz ši -
řo vá ní vý mě ny spe cia lis tů a rov něž hro mad né ho tu ris mu apod. vy vo lá va jí nut nost uvést v ur či té
míře v sou lad vnitř ní sys té my ce no vé tvor by, na něž v před chá ze jí cích eta pách spo lu prá ce vněj ší
fak to ry bez pros třed ně ne pů so bi ly. Ře še ní roz po rů vy plý va jí cích z od dě le ných státně-národních
vlast nic tví v sou do bé eta pě před po klá dá zdo ko na lo vá ní a zvy šo vá ní účin nos ti eko no mic ké ho
me cha nis mu za jiš �u jí cí ho sou čin nost ná ro do hos po dář ských kom ple xů“ (s. 25).

S tě mi to te ze mi po le mi zo val ne pří mo A. Ne ustadt, kte rý kladl dů raz na nut nost roz ví je ní pří -
mých eko no mic kých vzta hů mezi hos po dář ský mi or ga ni za ce mi jed not li vých stá tů. Nej pr ve upo -
zor nil, že „po kud do směn ných vzta hů vstu pu jí stát ní cel ky se značně roz díl nou eko no mic kou
úrovní a pou ze čás teč ně me zi ná rod ně spe cia li zo va né, při ná ší jim me zi ná rod ní smě na zbo ží, řídí cí 
se čis tě zá ko nem hod no ty, roz díl né vý sled ky. Stát ní cel ky s niž ší eko no mic kou úrov ní smě ňu jí vět -
ší množ ství ná rod ní prá ce zpřed mět ně né ve vy vá že ném zbo ží za men ší množ ství ná rod ní prá ce
zpřed mět ně né v do vá že ném zbo ží, za tím co stát ní cel ky s vyš ší eko no mic kou úrov ní na opak. Za
uve de ných pod mí nek by smě na řídí cí se jen me zi ná rod ní mi pro je vy zá ko na hod no ty v jeho vše -
obec né for mě pro ti chůd ně ovliv ňo va la eko no mic ký roz voj jed not li vých smě ňu jí cích cel ků. Ve
svých dů sled cích by měla za ná sle dek zpo ma lo vá ní pro ce su me zi ná rod ní spe cia li za ce so cia listic -
kých stá tů, udr žo vá ní a pří pad ně i pro hlou be ní je jich vý cho zí ho (z ka pi ta lis tic ké ho ob do bí je jich
vý vo je zdě dě né ho) ma te riál ně ne rov né ho pos ta ve ní v me zi ná rod ním vzta hu, zvy šo vá ní stup ně
je jich vý rob ní uzav ře nos ti a upev ňo vá ní je jich eko no mic ké sa mos tat nos ti. So cia listic ké stá ty jsou 
pro to za in te re so vá ny na vy rov ná vá ní roz dí lů v eko no mic ké úrov ni… Zvy šo vá ní stup ně me zi ná -
rod ní spe cia li za ce vý rob ních struk tur těch to stá tů se nyní stá vá roz ho du jí cí pod mín kou dal ší ho
roz vo je je jich me zi ná rod ní ho trhu. Pří mé for my spo lu prá ce ve vý ro bě (spe cia li za ce, ko ope ra ce,
vy tvá ře ní spo leč ných hos po dář ských or ga ni za cí člen ských stá tů) pod mi ňu jí roz ví je ní pří mých
eko no mic kých vzta hů také mezi hos po dář ský mi or ga ni za ce mi jed not li vých stá tů, a to jak ná rod -
ní mi, tak pří pad ně i po stup ně zři zo va ný mi me zi ná rod ní mi or ga ni za ce mi. Vzta hy na úrov ni hos po -
dář ských or ga ni za cí, i když se roz ví je jí v pros to ru vy me ze ném me zi ná rod ní sou čin nos tí
cen trál ních plá nu jí cích a ří di cích or gá nů člen ských stá tů, jsou v tak to sta no ve ných me zích rea li -
zo vá ny sa mos tat ně a z ini cia ti vy jed not li vých or ga ni za cí, mo ti vo va né hmot nou za in te re so va nos tí 
na do sa ho vá ní op ti mál ních hos po dář ských vý sled ků. Tím by se ak ti vi zo valy funk ce me zi ná rod ní -
ho trhu, cen, de vi zo vých kur sů, úro ků z me zi ná rod ních úvě rů, a to ne jen v ob las ti bez pros třed ních 
vzta hů mezi hos po dář ský mi or ga ni za ce mi, ale v ce lém kom ple xu me zi ná rod ních eko no mic kých
vzta hů… Me zi ná rod ní spe cia li za ce a ko ope ra ce ve vědě, tech ni ce a vý ro bě a jí vy vo la né ně kte ré
for my úvě ro vých vzta hů, fi nanč ní spo lu prá ce a me zi ná rod ní ho po hy bu vý rob ních či ni te lů apod.
na po má ha jí pře ko ná vat jed nu ze zá klad ních pří čin pod mi ňu jí cích pře tr vá vá ní dvou stran nos ti v
me zi ná rod ním ob cho du stá tů RVHP - ne do sta teč ně roz vi nu tou na bíd ku a její ma lou pruž nost. Zá -
ro veň je v těch to for mách - stej ně jako v roz ví je jí cích se for mách ko or di na ce plá nů (spo leč né plá -
no va cí čin nos ti) - ob sa že na vý raz ná ten den ce k mno ho stran nos ti. Pře va žu jí cí bi la te rál ní smě na
za tím sice pl něj ší pro jev této ten den ce ome zu je, na dru hé stra ně se však po stup ně upev ňu jí pod -
mín ky pro její pro sa ze ní, a tedy pro sjed no co vá ní do sud roz dro be né ho trhu RVHP“ (s. 808, 814).  

V re cen zi pub li ka ce J. N. Bel ja je va a L. S. Sem jo no vé „So cia listi čes ka ja in těg ra ci ja i mi ro vo je
choz jas tvo“ (Šol ta, 1974, s. 72) po uká zal na to, že, „spe cia li za ci spo le čen ství RVHP ztě žu je též slo -
ži tá pra xe vy pra co vá ní do po ru če ní ke spe cia li za ci. Čas to se uchy lo va la k ces tě nej men ší ho od po -
ru. Tak je nom fi xo va la exis tu jí cí stav a ne ře ši la prob lé my spo lu prá ce v této ob las ti; na víc ne jsou
do po ru če ní pro člen ské země zá vaz ná a sub jek ty me zi ná rod ní spe cia li za ce ne jsou hos po dář ské
jed not ky, ný brž stát ní or gá ny.“ V těch to úva hách pok ra čo val Kru liš (1975) sta tí o úska lích s po uží -
vá ním pře vo di tel né ho  rub lu jako me zi ná rod ních  pe něz  člen ských stá tů RVHP:„Pře vo di tel ný rubl 
pat ří svým for mál ním cha rak te rem do ka te go rie pře vo di tel ných měn. ,Směnitelnost‘ pře vo di tel -
né ho rub lu je ome ze na na RVHP v pro ce su zúč to vá ní pla teb mezi zpl no moc ně ný mi ban ka mi jed -
not li vých zemí a Me zi ná rod ní ban kou hos po dář ské spo lu prá ce. V jeho rám ci je vy me zen vztah



pře vo di tel né ho rub lu k ná rod ním mě nám člen ských stá tů. Jeho re ál ná ‚směnitelnost‘  je dále sni -
žo vá na stá va jí cí níz kou úrov ní spo leč né plá no va cí čin nos ti v rám ci RVHP, což po sou vá cha rak ter
pře vo di tel né ho rub lu na hra ni ci mezi pře vo di tel nou a zúč to va cí mě nou… Do sud se ne po da ři lo
za po jit pře vo di tel ný rubl účin ně ji do sfé ry nad kon tin gent ní ho zbo žo vé ho ob ra tu. Pro to se pří sluš -
ná sal da na jed not li vých úč tech zpl no moc ně ných bank v pře vo di tel ných rub lech u MBHS stá va jí
po hle dáv kou či zá vaz kem vůči kon krét ní člen ské zemi, a ni ko li ve vzta hu ke spo le čen ství jako cel -
ku, se vše mi dů sled ky, kte ré z toho pro pře vo di tel nost ko lek tiv ní mě no vé jed not ky vy plý va jí“ (s.
440).   

V r. 1978 se vě no va la Ma cho vá me zi ná rod ně spo le čen ské mu vlast nic tví a in ter na cio nál ní mu
ří ze ní v in teg rač ním spo le čen ství so cia listic kých zemí, pod le níž „ten to pří spě vek na va zu je na dis -
kus ní člá nek „Me zi ná rod ní vý rob ní vzta hy jako eko no mic ká ka te go rie“, v němž se au to rka po ku si -
la vy me zit spe ci fic ké rysy vý rob ních vzta hů mezi so cia listic ký mi ze mě mi, vy jád řené vlast nic tvím
vý rob ních pros třed ků, kte ré je spo le čen ské, avšak pou ze v ná rod ním rám ci (1977). S pře cho dem
ke kaž dé mu dal ší mu stup ni pro hlu bo vá ní hos po dář ské spo lu prá ce člen ských zemí RVHP se vždy
zno vu vy no řo val prob lém, jak za bez pe čit na tom to no vém stup ni pot ře bnou jed not nost roz vo je
eko no mi ky so cia listic ké ho svě to vé ho spo le čen ství a rep ro dukč ní ho pro ce su v něm. Jako teo re -
tic ký prob lém vznik la tato otáz ka na lé ha vě po pr vé, když po prv ním ob do bí ne pří mé ho sla ïo vá ní
svých plá nů pros třed nic tvím dlou ho do bých do hod o vý mě ně zbo ží pře šly člen ské země Rady k
pří mé vzá jem né ko or di na ci plá nů. Teh dy se uká za lo, že spo leč né kal ku lo vá ní nej efek tiv něj ší spe -
cia li za ce a roz mís tě ní vý rob mezi ze mě mi z hle di ska do sa ho vá ní nej pří zni věj ších vý rob ních ná kla -
dů ani spo leč né bi lan co vá ní de fi ci tů a pře byt ků nej dů le ži těj ších dru hů vý rob samy o sobě ne sta čí
k za bez pe če ní nej účel něj ší me zi ná rod ní děl by prá ce a pot ře bné pro por cio na li ty vý ro by v sou sta -
vě zemí RVHP jako cel ku. Země ne by ly ochot ny roz ši řo vat či ome zo vat vý ro by nebo se jich vzdá -
vat pod le vý sled ků spo leč ných kal ku la cí a bi lan ci, jest li že se to z je jich hle di ska nej e vi lo vý hod né,
a ne by lo zde nad řa ze né mo cen ské au to ri ty, kte rá by moh la pro ti je jich vůli pro sa dit sou lad s bi lan -
ce mi či kal ku la ce mi tak, jako to činí v nut ných pří pa dech cen trál ní plá no va cí or gán v ze mích vůči
pod ni kům. Tím vy vsta la na po řad dne otáz ka, zda eko no mic ká a plá no va cí sa mos tat nost spja tá s
ná rod ně spo le čen ským vlast nic tvím vý rob ních pros třed ků, kte rá ne do vo lo va la au to ri ta tiv ní cen -
trál ní pro sa ze ní spo leč ných bi lan cí a roz dě le ní vý rob ních prog ra mů, ne jsou již eko no mic ky pře -
ko na né do sa že ným stup něm me zi ná rod ní ho ze spo le čen ště ní vý ro by… Te pr ve v dů sled ku
vě dec ko tech nic ké re vo lu ce do jde k pře vra tu v cha rak te ru vý rob ních vzta hů mezi čle ny lid ské
spo leč nos ti, což po ve de k od pad nu tí eko no mic ké nut nos ti vá zat míru spot ře by jed not liv ců, ko -
lek ti vů i ná rod ních spo le čen ství na míru a kva li tu prá ce a pros třed nic tvím této vaz by hmot ně pod -
ně co vat prá ci a její efek tiv ní vy na klá dá ní. Te pr ve až pře sta ne být zís ká va ný ob jem užit ných
hod not dán pře de vším množ stvím živé prá ce a spot ře ba dneš ních ná rod ních cel ků pře sta ne být
zá vis lá na tom, ko lik prá ce a jak vy na lo ži ly a zda jim při pad ly též všech ny její vý sled ky, pře sta ne
mít pro ně vý znam je jich ná rod ně od dě le né vlast nic tví vý rob ních pros třed ků a to, zda jsou eko no -
mic ky sa mos tat ný mi sub jek ty“ (s. 239, 243).

3 .  Po  l i  t i č  t í  e ko  n o  mo  v é ,  m a k  r o  a n a  l y  t i  c i  a  e f e k  t i v  n o st  s o  c i a  -
l i s t i c  k é  e ko  n o  mi  k y

Prv ní čís lo XXII. roč ní ku PE šlo do tis ku 17. 11. 1973 a vy šlo v led nu 1974, pos led ní čís lo bylo
pře dá no do tis ku 21. 10. 1974 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 72 Kč.
Slo že ní re dak ce a vy da va tel se ne změ ni lo, rov něž tak způ sob dis tri bu ce ča so pi su v za hra ni čí. 

Ob sah roč ní ku (1152 str.) byl čle něn na rub ri ky: IV. svě to vý kon gres eko no mů v Bu da peš ti, Po -
jed ná ní, K sou sta vě ří ze ní, Dis ku se, Pře kla dy, Vě dec ký in ter view, Kon zul ta ce, K eko no mic ké vý u -
ce, Pře hle dy, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, In for ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry. Na rubu
zad ní strán ky obál ky se za čal ob je vo vat ob sah jed not li vých čí sel Eko no mic ké ho ča so pi su. 

V rub ri ce Kon zul ta ce bylo mož né na jít ma te riá ly o ří ze ní vněj ších eko no mic kých vzta hů v ze -
mích RVHP (Přibyl-Štouračová), o roz dě lo vá ní pod le prá ce a mzdě za so cia lismu (Br čák), vzni ku
so cia listic ké ho vý rob ní ho způ so bu (Kří žek) a so cia listic ké eko no mic ké in teg ra ci (Malý). Kon zul ta -
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ce Ma lé ho byla uve de na re dakč ní poz ná mkou: „Před lo že ný pří spě vek se po ně kud vy my ká z tra -
dič ní for my, kte rou mají ob vyk le kon zul ta ce v PE. Ne pod á vá pře hled o dneš ní úrov ni zna los tí
da né ho té ma tu, ale sta ví jeho nej pod stat něj ší teo re tic ké prob lé my, spo je né do syn te tic ké po do -
by jed no tí cí myš len kou. Ten to pří stup byl zvo len s ohle dem na člán ky, kte ré byly a ješ tě bu dou
v le toš ním ju bi lej ním roce otiš tě ny k prob lé mům so cia listic ké eko no mic ké in teg ra ce na strán kách 
PE“ (s. 645).

V č. 10 (s. 917) bylo uve řej ně no toto sdě le ní: „Čte ná ři ča so pi su se set ká va jí s rub ri kou K eko -
no mic ké vý u ce. Znač nou část čte ná řů tvo ří uči te lé po li tic ké eko no mie a dal ších eko no mic kých
před mě tů. Eko no mic ké vědy jsou pro ně také pe da go gic kou zá le ži tos tí, pro to že struk tu ra kur su,
se řa ze ní,vý běr té mat a je jich způ sob vý kla du pro před náš ky a se mi ná ře, prá ce s li te ra tu rou apod.
ovliv ňu jí stu peň zna los tí eko no mie, kte rý stu den ti mo hou do sáh nout. Sou stře dě ní ma te riá lů do
oso bi té rub ri ky je mo ti vo vá no jed nak pře stav bou vy so ko škol ské ho stu dia, jed nak sna hou při spět 
ke zkva lit ně ní vý cho vy ve spo le čen sko věd ních obo rech. Re dakč ní rada dou fá, že nově za ve de ná
rub ri ka se sta ne po moc ní kem pro všech ny, kdož se za bý va jí eko no mic kou vý ukou, stej ně jako tri -
bu nou vý mě ny zku še nos tí. Rub ri ka K eko no mic ké vý u ce bude za řa zo vá na pod le ak tu ál nos ti ma -
te riá lů, kte ré re dak ci do jdou. Je jím ob sa hem bu dou me to dic ké otáz ky vý uky po li tic ké eko no mie i
eko no mic kých věd vše obecně, poz ná mky ke struk tu ře a ob sa hu kur sů eko no mic kých před mě tů,
hod no ce ní učeb nic, skript a dal ších učeb ních po mů cek, in for ma ce o kon fe ren cích, sym po zi ích a
ji ných jed ná ních tý ka jí cích se vý uky eko no mie, in for ma ce o učeb ních prog ra mech a vý u ce na za -
hra nič ních vy so kých ško lách i in sti tu cích apod.“

Ná zev prv ní ho zve řej ně né ho ma te riá lu v této rub ri ce může as pi ro vat na nej del ší ná zev v dě ji -
nách čes ké eko no mic ké li te ra tu ry: „Vše sva zo vá vě dec ká kon fe ren ce ,Me to do lo gic ké a me to dic ké 
prob lé my při pří pra vě uči te le po li tic ké eko no mie ve svět le usne se ní XXIV. sjez du KSSS – ná vod
pro vý uku a pří pra vu kád rů v obo ru po li tic ké eko no mie‘“ (Ro ma nec). Čím del ší ná zev, tím krat ší ži -
vot nost ide jí v ma te riá lu ob sa že ných, a to přes to, že „so vět ské zku še nos ti s vy uží vá ním zá ko ni tos -
tí roz vo je spo leč nos ti, s bu do vá ním so cia lismu a s bo jem pro ti re vi zio nis mu i pro ti vli vům
bur žo az ní ideo lo gie jsou účin nou po mo cí pro rea li za ci zá vě rů XIV. sjez du  KSČ a čer ven co vé ho
ple nár ní ho za se dá ní UV KSČ z roku 1975“ (s. 926).

Pos led ní dvě čís la roč ní ku byla za mě ře na na prob le ma ti ku in teg ra ce, pub li ko -
va la pří spěv ky jak za hra nič ních, tak čes ko slo ven ských eko no mů (90členná de le -
ga ce) na IV. svě to vém kon gre su eko no mů (IEA) v Bu da peš ti ve dnech 19.-24. srp -
na 1974 o teo re tic kých prob lé mech eko no mic ké in teg ra ce (svě to vé, re gi o nál ní a
obo ro vé), tak i ko men tář K. Rou ba la, pod le ně hož „dis ku se do lo ži la, že eko no mic -
ká in teg ra ce je no vou spo le čen skou for mou roz vo je vzni ka jí cí kva li ty vý rob ních sil 
in ter na cio nál ní po va hy“ (s. 962). 

Z jeho ko men tá ře je vhod né oci to vat ně kte ré po le mic ky za mě ře né hro ty: „De fi no vá ní eko no -
mic ké in teg ra ce vede v bur žo az ní eko no mic ké vědě k ,poměřování‘ in teg ra cí co do síly trž ní a vý -
rob ní in teg ra ce. Opro ti této ten den ci zá pad ních eko no mů M. M. Ma xi mo vo vá svou de fi ni cí
po jmu in teg ra ce zdů raz ni la kva li ta tiv ní strán ku in teg rač ních pro ce sů. Ve svém ná vr hu tzv. kla sic -
ké de fi ni ce ur či la eko no mic kou in teg ra ci jako ob jek tiv ní pro ces, roz ví je ní tr va lých vzá jem ných
vzta hů a děl by prá ce mezi ná rod ní mi eko no mi ka mi, v němž se v rám ci sku pin stá tů se so ciál ně
eko no mic kým zří ze ním stej né ho typu vy tvá ře jí me zi ná rod ní hos po dář ské kom ple xy. Ten to pro -
ces je re gu lo ván v záj mu vlád nou cích tříd těch to stá tů. Stě ží se naj de eko nom, kte rý by si ne uvě -
do mo val, že mar xis tic ká věda uštěd ři la zá pad ní vědě ne pří jem ný Tra fal gar. Zá pad ní eko no mii
ne po moh la ani sna ha ša ra mant ní ho dip lo ma ta svě to vé eko no mic ké vědy, ame ric ké ho eko no ma
Mach lu pa, kte rý umě ním své ele gan ce i va hou své pro slu lé pro fe sor ské au to ri ty to lik vy ko nal pro
zdár ný prů běh bu da peš� ské ho dia lo gu eko no mů ce lé ho svě ta. Ani ten ne mohl ve svém pre si -
dent ském vy stou pe ní do lo žit ze zdro jů bur žo az ní eko no mic ké vědy nic, co by ně jak pod po ři lo ne -
pří liš slav né de fi no vá ní in teg ra ce, před lo že né zá pad ní vě dou. Vy stou pe ní Ma xi mo vo vé sou-
čas ně od po vě dě lo zá pad ním eko no mům se so vět ským pro fe sor ským tak tem na otáz ku svě to vé,
re gi o nál ní a sek to ro vé in teg ra ce, že není vše svě to vé in teg ra ce. Mar xis tič tí eko no mo vé v Bu da -
peš ti v záj mu úspě chu vě dec ké dis ku se ‚odpustili‘ svým zá pad ním ko le gům výt ku, kte rou v ta ko -



vých to si tu a cích ad re so val teo re ti kům Le nin, že si ekonom-vědec musí po lo žit otáz ku: komu
svě to vá in teg ra ce slou ží? Vy stou pe ní Ma xi mo vo vé od po vě dě lo rov něž na otáz ku kla si fi ka ce typů
in teg ra cí. V sou la du s re ál ným eko no mic kým vý vo jem ve svě tě jako kri té ri um (typu in teg ra ce)
pro ni vy stu pu je so ciál ně eko no mic ké zří ze ní in teg ru jí cích stá tů. Tím to po zi tiv ním ře še ním pro -
ved la M. Ma xi mo vo vá ipso fac to i kri ti ku růz ných kla si fi ka cí ur ču jí cích typ in teg ra cí vět ši nou ne -
pod stat ný mi zna ky, či zna ky utvo ře ný mi z díl čích ele men tů pod stat né ho ur če ní (na pří klad
Balassovy-Vajdovy in teg ra ce tržní-výrobní; nebo mikropodnikové-makromezistátní; státní-me-
zi státní-nad-státní; ekonomické-politické; intenzívní-extenzívní; tržní-plánované aj.). De fi ni ce
Ma xi mo vo vé od po ví dá na prob lé my vzta hů růz ných typů in teg ra cí, in teg ra ce ob las tí roz díl né ho
stup ně vý vo je a in teg ra ce méně vy vi nu tých ob las tí. Z mar xis tic ké ho po jmu in teg ra ce ply ne, že je
mož ná ,su pe rin teg ra ce‘ ne bo li in teg ra ce růz ných in teg rač ních se sku pe ní stej né ho so ciál ně eko -
no mic ké ho typu. Ta ko vá in teg ra ce se ne vys ky tla v dě ji nách so cia listic ké in teg ra ce, její ten den ce
jsou po zo ro va tel né v po ku sech o se ve ro at lan tic kou eko no mic kou in teg ra ci (USA-EHS-NSR), v
roz vo ji ti cho o ce án ské in teg ra ce (Japonsko-Austrálie-Zéland-Kanada). Ne lze ani vy lou čit, do kon -
ce exis tu jí mo men ty pře krý vá ní a pro lí ná ní in teg ra cí stej né ho typu: Ka na da vy stu pu je v se ve ro at -
lan tic ké, se ve ro ame ric ké i ti cho o ce án ské in teg ra ci aj.; ob dob ně zej mé na roz vo jo vé země. Není
ovšem z dru hé stra ny mož ná dů sled ná su pe rin teg ra ce růz ných typů in teg ra cí“ (s. 965).

PE pub li ko va la zprá vu čs. de le gá tů o jed ná ní pra cov ních sku pin a vy stou pe ní O. T. Bo go mo lo -
va, M. A. Ma xi mo vo vé, J. Bog ná ra, G. Ko hl me y ho, V. Wac ke ra, B. Ma lé ho, Z. Or líč ka, J. Gol dman -
na, J. Se reg hy o vé, J. Štou ra čo vé, J. Ku bí ka, J. Nik la, I. Ru bí ka, Z. Klu sá ko vé, V. Ba ku le ho, A.
Brůž ka, V. Še div ce, D. Sou ku po vé, S. Tí ka la, I. Dan ko vi čo vé, A. Ho lu ba a J. Fol tý na.

Rok 1974 se vy zna čo val ši ro kým spek trem ob sa hu jed not li vých pří spěv ků. Z nich vy bí rám
sta ti, za bý va jí cí se roz vo jem eko no mi ky spo le čen ství RVHP a úlo hou So vět ské ho sva zu, po pu lač -
ním vý vo jem z hle di ska eko no mic kých as pek tů roz vo je Čes ko slo ven ska (Sní žek), úlo hou po li tic -
ké eko no mie při ko mu nis tic ké vý stav bě (Ca go lov), for ma mi ka pi ta lis tic ké in teg ra ce a vý stav bou
hos po dář ské unie (Tí kal), pro dukč ní funk cí Cobb-Douglasova typu s růz ný mi typy tech nic ké ho
po kro ku (Netík-Orzsághová -Šujan), pro gnó zo vá ním růs tu a ko neč ným uži tím ná rod ní ho dů cho -
du (Not kin), pod mín ka mi a kri té rii struk tu rál ních pře měn v čs. eko no mi ce (Pick), stra te gic kým
roz ho do vá ním o dlou ho do bém roz vo ji čs. hos po dář ství (Mer vart), dy na mic kým eko no met ric -
kým mo de lem eko no mi ky ČSSR VVS-2 (Šujan-Kolek-Gergelyi), me zi ná rod ním stát ně mo no pol -
ním re gu lo vá ním ka pi ta lis tic ké mě no vé sou sta vy (Ani kin), po uži tím mo de lu VVS-2 na vý po čet
střed ně do bých pro gnóz (Šujan-Kolek-Gergelyi), ce no vým zvý hod ně ním tech nic ky po kro ko vých
vý rob ků (Grünwald), ze spo le čen ště ním vý rob ních sil za so cia lismu (Vej vo da), de for ma ce mi
marxisticko-leninské ag rár ní teo rie v kri zo vém ob do bí (Su chá nek), vzta hem po li ti ky a eko no mi ky
ve vý vo ji zá pa do ev rop ské in teg ra ce (Še di vec), eko no mic kým růs tem ka pi ta lis tic kých stá tů v še -
de sá tých le tech (Klausová-Kociánová), otáz ka mi vě dec ko tech nic ké ho roz vo je (So ják), kvan ti fi ka -
cí a mě ře ním eko no mic kých jevů (Ten zer), hod no ce ním eko no mic ké ho roz vo je „tře tí ho svě ta“
(Ho lub), spot řeb ní mi typy do mác nos tí v ČSSR a je jich eko no mic kou cha rak te ris ti kou (Ada mí ček), 
ná sti nem stra te gie eko no mic ké ho roz vo je pro „tře tí svět“ (Ho lub), ži vot ním pros tře dím a struk tu -
rou spo le čen ských cílů (Klac ko vá), me to da mi zkou má ní a vý poč tu spo le čen ské ho mi ni ma
(Peknik-Kučerák). Jiné byly orien to vá ny na spo lu prá ci v ob las ti plá no vá ní v pro ce su me zi ná rod ní
so cia listic ké eko no mic ké in teg ra ce (Číž kov ský), de mo kra tic ký cen tra lis mus a vě dec ko tech nic ký
po krok (Va len ta), ver ti kál ní ko ope ra ci a in teg ra ci v zemědělsko-průmyslovém kom ple xu (Ru bík),
choz ras čot ní za in te re so va nost hos po dář ských jed no tek v sou sta vě ří ze ní ČSSR (Hej kal), úko ly
so vět ské eko no mic ké vědy (Romanec-Křížek-Pražský), in ter pre ta ce so ciál ně eko no mic ké ho ob -
sa hu vě dec ko tech nic ké re vo lu ce v ka pi ta lis tic kých stá tech (Rum ler), pro gnó zo vá ní roz vo je so cia -
listic kých vý rob ních vzta hů (Čer ko vec), eko no mi ku vzdě lá ní (Pet rá ček), tvor bu zdro jů na mzdy a
ce no vou vý hod nost vý rob ků (Dvo řák), na ne mar xis tic ké teo rie fir my (Kre u ter), kri ti ku teo rie a
pra xe ka pi ta lis tic ké ho ří ze ní (Kut ta), teo re tic kou a me to do lo gic kou bázi ma na žer ských teo rií (Ko -
hout), pra cov ní a ži vot ní pod mín ky se za mě ře ním na ze mě děl ství (Lam ser), trž ní me cha nis mus a
ra cio nál ní alo ka ci zdro jů pra cov ních sil v ka pi ta lis mu ([Jiří] Sou kup).

Rok 1975
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Podle Je níč ka „přes va rian tnost a pod mí ně nost pro jek cí lze před po klá dat, že v roce 2000 do -
sáh ne čs. spot ře ba té měř všech – zvláš tě kva li ta tiv ně roz ho du jí cích – pot ra vin ži vo čiš né ho pů vo -
du (pře de vším všech dru hů masa) špič ko vé svě to vé úrov ně. (Např. pro jek ce za USA před-
po klá da jí pod le Kot tma na v roce 2000 spot ře bu 119,9 kg masa na oso bu a rok, za Švý car sko 94,4
kg.) Již k roku 1985 do sáh ne me ev rop ské špič ky ve spot ře bě masa. Zna me ná to, že by na stal dal ší
po sun k vyš ší kvan ti tě čs. spot ře by od ev rop ské ke svě to vé špič ce. Tato cha rak te ris ti ka vr chol né
svě to vé úrov ně spot ře by – snad s vý jim kou mlé ka a mléč ných vý rob ků – by prak tic ky pla ti la té -
měř pro celý uvá dě ný sor ti ment pot ra vin. Ve vý rob ní sfé ře ze mě děl ství bude pa tr ně v roce 2000
pra co vat jen 350-400 ti síc osob (5-6 % z cel ko vé ho poč tu eko no mic ky čin ných osob)“ (s. 851-852, 
855).

Roč ník byl uve den úvod ní kem J. Gol dman na „Čes ko slo ven ská eko no mi ka
v sedm de sá tých le tech“, v němž au tor uká zal na mož nos ti mak ro eko no mic ké ana -
lý zy a dos tal se do věc né ho spo ru se zá mě ry cen trál ních plá no va čů: „Vy po ví da cí
schop nost mak ro ana lý zy je umož ně na roz bo ry vzta hů mezi mak ro ve li či na mi
v čase a ob zvláš tě sig na li za cí změn v do sa vad ních ten den cích eko no mi ky a po čát -
ků no vých ten den cí“ (s. 1).

„Vý znam ná ri zi ka pro dal ší vý voj eko no mi ky může vy vo lat pů so be ní se tr vač nost ních sil v těch
ob las tech, kde pro bí ha jí po zvol né a zej mé na pak náh lé změ ny vněj ších a vnitř ních pod mí nek re -
pro dukč ní ho pro ce su. Eko no mi ka by se moh la dos tat do roz po ru s no vý mi pod mín ka mi, ve kte -
rých bude fun go vat, kdy by síly se tr vač nos ti moh ly za sáh nout schop nost pruž ně rea go vat na
mě ní cí se vněj ší eko no mic ké pod mín ky a ob tíž ně pře ko na tel né ba riéry (vy čer pa nost zdro jů pra -
cov ních sil, vy so ká ma te riá lo vá a ener ge tic ká ná roč nost, za os tá vá ní sfé ry slu žeb a stav ži vot ní ho
pros tře dí).“  

Svá tvr ze ní o sta bi li tě růs tu čs. eko no mi ky a své vý hra dy k je jí mu na ru šo vá ní ex ter ní mi zá sa hy 
zopa ko val v syn te tič těj ší po do bě: „Ná rod ní dů chod se v le tech 1948-1970 zvý šil 3,9krát a prů -
mys lo vá vý ro ba do kon ce 6,6krát. Ten to po zo ru hod ný vý kon čs. eko no mi ky byl umož něn ne bý va -
lým roz vo jem je jich vý rob ních sil. Cel ko vá za měst na nost se ve stej ném ob do bí zvý ši la o 27 % a
pod stat ně rych le ji se zvy šo val stav zá klad ních fon dů (2,1krát). Pra cov ní doba v ČSSR je již niž ší
než v ně kte rých vy spě lých ka pi ta lis tic kých stá tech, jako např. ve Fran cii, Vel ké Bri tá nii a Itá lii. Dy -
na mi ka ná rod ní ho dů cho du i prů mys lo vé vý ro by se již po mno ho let udr žu je zhru ba na stej né
úrov ni. Na roz díl od pa de sá tých let a prv ní po lo vi ny še de sá tých let vy ka zu je čs. eko no mi ka v na -
va zu jí cím ob do bí po měr ně vy so kou míru růs to vé sta bi li ty“ (s. 8, 4-6).

Na tuto sta� ve stej ném čís le na vá zal dis kus ní pří spě vek V. Kup ky „K otáz kám sta bi li ty hos po -
dář ské ho růs tu“, kte rý uká zal, že zpra co vá ní to ho to té ma tu se do po sud vy hý ba lo strán kám PE. In -
dro vy pe rio dic ké po tí že byly však zná my čte ná řům již od roku 1962: „Prá vě před de se ti lety (1964) 
vy šla v Plá no va ném hos po dář ství (č. 9) prv ní sta� (J. Gol dmann „Tem po růs tu a opa ku jí cí se vý ky -
vy v eko no mi ce ně kte rých so cia listic kých zemí“) za bý va jí cí se ta ko vým úko lem. Myš len ky v ní na -
stí ně né byly v dal ších le tech pro pra co vá ny a vnitř ně kon zis tent ní mo del ob letěl do slo va celý svět. 
Cí lem dis kus ní ho pří spěv ku je na vá zat na tuto kon cep ci. Sta bil ní růst čs. eko no mi ky je jed ním z
úspěš ných vý sled ků sou čas né hos po dář ské po li ti ky, kte rá smě řo va la k eli mi no vá ní po zna ných
pří čin mi nu lé ne sta bi li ty. J. Gol dmann po střehl, že to byl plán, kte rý způ so bo val ak ce le ra ci. V prů -
bě hu kon so li da ce byla cí le vě do mou hos po dář skou po li ti kou ob no ve na glo bál ní rov no vá ha, aniž
by do šlo k re ci di vám let 1954 a 1963. Na sta bi li tu růs tu měl po zi tiv ní vliv vý voj v ob las ti za hra nič -
ní ho ob cho du a vý rob ní spot ře by, na opak osob ní spot ře ba hrá la vý raz ně de sta bi li zač ní úlo hu. Čs. 
eko no mi ka vstou pi la do nové eta py své ho roz vo je cha rak te ri zo va né ome ze ním tra dič ních zdro jů
a na sy ce ním ,prvotních‘ pot řeb. Po li tic ká i eko no mic ká kon so li da ce vy tvo ři ly zá klad ní před po kla -
dy pro adap ta ci ná rod ní ho hos po dář ství změ ně ným vnitř ním i vněj ším pod mín kám“ (s. 55-56,
66).

Není vů bec ná ho dou, že se Mach v této si tu a ci ptal po ra cio nál nos ti v so cia -
listic kých vý rob ních vzta zích: „Ob sah i kri té ri um ra cio nál nos ti jsou v kaž dém vý -
rob ním způ so bu spe ci fic ké: jsou ur če ny vlád nou cím ty pem (sys té mem) vý rob -



ních (vlast nic kých) vzta hů. Vlád nou cí typ (sys tém) vý rob ních vzta hů ur ču je
sub jekt hos po dář ství (hos po da ře ní), ob jek tiv ní cíl spo le čen ské vý ro by (nej kon -
cen tro va ně ji vy jád ře ny v zá klad ním eko no mic kém zá ko nu da né ho vý rob ní ho způ -
so bu) i me to dy hos po da ře ní. Ur ču je tedy i spe ci fic ky ob sah ra cio nál nos ti a jeho
zvlášt ní kri té ria“ (s. 577). 

„V prá ci ana ly zo va né a for mu lo va né po je tí ob sa hu ce lo spo le čen ské (eko no mic ké) ra cio nál -
nos ti je stě ží mož né vy jád řit kvan ti ta tivně glo bál ně, ne bo� cíle a pros třed ky a je jich hier ar chii v so -
cia listic kém hos po dář ství je ob tíž né kvan ti ta tiv ně cha rak te ri zo vat. To ne zna me ná od mí tat
mož nost kvan ti ta tiv ních cha rak te ris tik pros třed ků a cílů těch as pek tů ce lo spo le čen ské (eko no -
mic ké) ra cio nál nos ti, kte ré kvan ti ta tiv ně cha rak te ri zo vat lze - s tím, že tyto cha rak te ris ti ky vy po ví -
da jí jen o ně kte rých as pek tech ce lo spo le čen ské (eko no mic ké) ra cio na li ty, resp. o její dy na mi ce,
mají mnoh dy jen orien tač ní cha rak ter a ne vy čer pá va jí bo ha tou kva li ta tiv ní struk tu ro va nost ob sa -
hu spo le čen ské (eko no mic ké) ra cio nál nos ti. Roz ho do vá ní o vol bě smě rů a roz sa hu in ves tic, ale i
roz hod nu tí o vol bě mezi al ter na tiv ní mi struk tu ra mi spot řeb ních stat ků ne lze opí rat vý luč ně jen o
ně“ (s. 589). 

Ve stej ném du chu ve sta ti o pláno vá ní a pro ce su spo le čen ské ho hod no ce ní si Klu soň kladl
otáz ku, co lze po va žo vat za spo le čen ský po krok. V nej obe cněj ším smys lu jde o zlep še ní sta vu
celé spo leč nos ti a in di vi du ál ních sta vů čle nů spo leč nos ti teh dy, jest li že zlep še ní in di vi du ál ních
sta vů pro bí há v sou la du se spo le čen skou nor mou, pro to že ji nak by se in di vi du ál ní sta vy moh ly
zlep šo vat na úkor ce lo spo le čen ské ho sta vu, tak že rych lost spo le čen ské změ ny k lep ší mu by byla
niž ší než li rych lost po zi tiv ních změn in di vi du ál ních sta vů. In di vi du ál ní i spo le čen ský stav jsou
ovšem mno ha roz měr né ve li či ny, kte ré se liší jak poč tem, tak cha rak te rem pro měn ných, lze si je
před sta vit jako vek to ry s mno ha růz no ro dý mi prv ky. Po su zo vá ní změn in di vi du ál ních i spo le čen -
ských sta vů je ob vyk le vel mi růz né, co je den po su zu je jako po zi tiv ní změ nu, dru hý po va žu je za ne -
ga tiv ní, co je pro jed no ho rych lé, je pro dru hé ho po ma lé apod. Rov něž ne všech ny prv ky těch to
sta vo vých pro měn ných jsou pro jed not liv ce i ze spo le čen ské ho hle di ska stej ně dů le ži té“ (s. 961).

Oba tyto pří spěv ky vhod ně do pl nil svým za mě ře ním člá nek J. Šeb ka “Ni ek toré prob lé my ri zi -
ka v so cia listic kej eko no mi ke“, kte rý vy chá zel jed nak z li te ra tu ry so cia listic kých stá tů, jed nak
z me zi ná rod ní kon fe ren ce ve Smo le ni cích „O ri zi ku a ne jis to tě“, a tvr dil, že od té doby se u nás tou -
to otáz kou ni kdo kom plex ně ne za bý val. „V kon krét nej hos po dár skej čin nos ti je vý sle dok čas to zá -
vis lý od ob ja ve nia ale bo ne ob ja ve nia sa ná hod ných fak to rov a ele men tov, na kto ré ako také
ne má me vplyv, avšak kto ré na ru šu jú pred pok la da ný pri e beh pro ce su rea li zá cie a ov plyv ňu jú v
klad nom ale bo v zá por nom sme re vý sle dok na šej čin nos ti. Naša zna los� a ri a de nie so cia listic kej
eko no mi ky na zá kla de po zna nia a vy uží va nia ob jek tív nych zá ko ni tos tí musí po čí ta�, di fe ren co va -
ne pod ¾a od vet ví, aj s ne is to tou a ri zi kom. Vý stav be so cia lizmu ne pro spi e va po ža do va nie len čin -
nos ti na is to. Diš tan co va nie sa od ne is to ty a ri zi ka by bolo teda chyb né aj z prak tic ké ho h¾adiska.
Ne pro spe lo by to úsi liu zvý še nia au to ri ty plá nu a účin nos ti pôso be nia sub jek tív nych fak to rov pri
ci e ¾a ve do mom vy uží va ní ob jek tív nych zá ko ni tos tí so cia lizmu“ (s. 1064-1065, 1069).  

Nová rub ri ka „Be se da u ku la té ho sto lu“ byla uve de na tak to: „Tři cá té vý ro čí
osvo bo ze ní re pub li ky So vět skou ar má dou bylo pří le ži tos tí a ak tu ál nost té ma tu
pod ně tem ke svo lá ní be se dy PE ,ko lem ku la té ho stolu‘ k otáz kám zvy šo vá ní ná ro -
do hos po dář ské efek tiv nos ti. Cí lem be se dy bylo sou stře dit pod ně ty pro vě dec ké
bá dá ní v tom to te ma tic kém okru hu, orien to vat v tom to smě ru au tor ský ak tiv a se -
zná mit čte ná ře s no vý mi po je tí mi dané prob le ma ti ky. Be se da se ko na la 3. dub na v
bu do vě EÚ ČSAV za účas ti více než tři ce ti pra cov ní ků z růz ných eko no mic ko věd -
ních pra co viš�. Ří di li ji ve dou cí re dak tor a jeho zá stup ce. K pí sem ně před lo že né -
mu hlav ní mu re fe rá tu, ja kož i ke třem ko re fe rá tům dis ku to va li či po le mi zo va li té -
měř všich ni účast ní ci. Živá vý mě na ná zo rů byla svě dec tvím ak ti vi ty ekonomicko-
teo re tic kých pra cov ní ků na pří pra vách XV. sjez du KSČ“ (s. 481).  

Pod le zá vě reč né ho slo va Br čá ka „be se da měla dob rou teo re tic kou úro veň, při -
nes la nové pod ně ty a po uká za la na čet né otev ře né prob lé my. Bude vhod né v této
for mě pub li cis tic ké čin nos ti pok ra čo vat, a to tak, že by se ko na ly be se dy k jed not li -
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vým okru hům prob le ma ti ky růs tu efek tiv nos ti, aby se tak to ješ tě vý raz ně ji vy jas -
ni ly zá klad ní vaz by, kri té ria a teo re tic ké pří stu py. Chtěl bych po dě ko vat re dakč ním 
or gá nům za ně ko li ka mě síč ní pří pra vu be se dy a všem účast ní kům za sna hu o její
zda ři lý prů běh. Oče ká vám, že se i čte ná ři PE bu dou ak tiv ně po dí let na roz pra co vá -
ní a rea li za ci směr nic XIV. sjez du KSČ, ja kož i při pří pra vě XV. sjez du KSČ v te ma tic -
kém okru hu, je muž be se da byla vě no vá na. Dal ší pří spěv ky k otáz kám eko no mic ké 
efek tiv nos ti nebo při po mín ky k uve řej ně ným ma te riá lům re dak ce uví tá“ (s. 524).

Ob sah 12 čí sel XXI II. roč ní ku PE (1152 str.) byl čle něn na rub ri ky  K 30. vý ro čí osvo bo ze ní, Be -
se da Po li tic ké eko no mie, Po jed ná ní, Dis ku se, K sou sta vě ří ze ní, Vě dec ký in ter view, An ke ta k za -
mě ře ní zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu, Kon zul ta ce, K eko no mic ké vý u ce, Pře hle dy, Z
vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, In for ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry. Ná pad ně se zvý šil po čet
au to rů ze so cia listic kých zemí pí ší cích bez pros třed ně své pří spěv ky pro ča so pis. Prv ní čís lo to ho -
to roč ní ku PE bylo dáno do tis ku 18. 11. 1974 a vy šlo v led nu 1975, pos led ní čís lo bylo pře dá no do
tis ku 21. 10. 1975 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 72 Kč. V re dakč ní
radě Fran ti šek Ko lá ček a An to nín Ro ma nec na hra di li Ja ro mí ra Bar ví ka a Mi ro sla va Ro sic ké ho, od
č. 11 (dáno do tis ku 29. 9. 1975) se re dakč ní rada roz ší ři la o Mi ro sla va Tom se a z re dakč ní ho kru hu
pře ve de né ho Mi ro sla va Kříž ka. Způ sob dis tri bu ce ča so pi su v za hra ni čí se ne mě nil. 

Rub ri ka K eko no mic ké vý u ce byla re pre zen to vá na  v č. 10 člán kem A. Ro man ce „Vý znam vý -
uky dě jin eko no mic kých uče ní“ a po ně kud ne or ga nic ky re cen zí kni hy „Uprav le ni je so cia listi čes -
kim pro iz vod stvom“ (Nikl). Rov něž rub ri ka Kon zul ta ce byla za stou pe na pou ze dvě ma pří spěv ky J. 
Mar ku še vě no va ný mi vý vo ji teo rie op ti mál ní ho plá no vá ní a fun go vá ní (č. 11 a 12). Úvod ník J. Nik -
la „Zá klad ní eko no mic ký vý zkum k tři cá té mu vý ro čí“ v rub ri ce K 30. vý ro čí osvo bo ze ní na lezl své
pok ra čo vá ní v za lo že ní rub ri ky An ke ta k za mě ře ní zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu, do nějž
při spě li F. Ven cov ský („K za mě ře ní vý zku mu k ob las ti mě no vé“) a A. Ba ran („Poz ná mky k plá nu zá -
klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu“). 

Na výše uve de né be se dě o efek tiv nos ti se střet li po li te ko no mo vé a mak ro ana -
ly ti ci. Obě sku pi ny se vy zna čo va ly roz díl ný mi pří stu py jak k eko no mic ké rea li tě,
tak i k sys té mu plá no vi té ho ří ze ní. Mezi prvé lze řa dit Fre me ra, Hábu, Kříž ka, Kut tu
a Vej vo du, mezi ty dru hé pak Gol dman na, Ja náč ka, Klu so ně, Ko tu la na a dal ší. Nej -
pád něj ší ná mit ka vůči Vej vo do vě kon cep ci za zně la ze stra ny Ko tu la na. Ur či tou
me zi po zi ci za ujal např. Mach, za čí na jí cí po uží vat ter mi no lo gii stan dard ní eko no -
mie. V těch to ří ze ných dis ku sích opro ti dis ku sím v 60. le tech pr vek spon ta ne i ty
ustou pil do po za dí. Pod le poz dější ho vy jád ře ní Nik la „dis ku se eko no mů na půdě
re dakč ní rady a re dakč ní ho kru hu za účas ti od bor ní ků z teo rie i pra xe se sta ly již
pra vi del ný mi. Mož no mlu vit o zro du dob ré tra di ce. Cí lem je vy tvo řit půdu pro teo -
re tic ké i ná ro do hos po dář ské pra cov ní ky, na níž by moh li kon fron to vat, dis ku sí
upřes ňo vat a obo ha co vat své poz nat ky, a tak při spí vat k ře še ní ná ro do hos po dář -
ských prob lé mů“ (1978, s. 97). Sou ral si v tom též roce vzpom něl, že „ne jen já, ale
shod ně i čet ní dal ší pra cov ní ci ústa vu se do mní vá me, že tvůr čí dis ku se, kte ré byly
své ho času jed nou ze zá klad ních me tod prá ce ústa vu, by se měly doč kat ur či té re -
ne san ce.“ Sou čas ně vo lal po po vin né účas ti na těch to dis ku sích, ob je vi ly se to tiž
stíž nos ti na malý zá jem: „Není snad vhod něj ší ho té ma tu, ke kte ré mu by kaž dý vě -
dec ký a od bor ný pra cov ník ústa vu měl za ujmout své sta no vis ko, než jsou otáz ky
zdo ko na lo vá ní sou sta vy plá no vi té ho ří ze ní“ (1978, s. 169). 

Nikl: „Z hle di ska dlou ho do bě na shro máž dě ných prob lé mů efek tiv nos ti spo lu s vý raz ný mi
změ na mi ve vněj ších pod mín kách rep ro dukč ní ho pro ce su před sta vu jí sedm de sá tá léta mez ník v
eko no mic kém vý vo ji ČSSR. Zvý šit adap ta bi li tu eko no mi ky vůči no vým pod mín kám vněj ším i
vnitř ním se sta lo na lé ha věj ší, ba ne od klad né. Pro dlou že ní per spek tiv nos ti v plá no vá ní in ves tic a
tzv. sa mo fi nan co vá ní jsou pro vá ze ny - jak uka zu jí zku še nos ti os tat ních so cia listic kých zemí - no -
vý mi ten den ce mi v or ga ni za ci choz ras čot ní sfé ry. Pro bí ha jí cí kon cen tra ce prů mys lo vé vý ro by a
je jí ho ří ze ní, vy tvá ře ní kom bi ná tů, zvy šo vá ní úlo hy obo ro vé ho ří ze ní či pře chod na dvou stup ňo -



vé ří ze ní je zce la v sou la du s pot ře bou účin něj ší ho ce lo spo le čen ské ho a dlou ho do bé ho ří ze ní ná -
rod ní ho hos po dář ství a tím i s pot ře bou zkva lit nit plá no vá ní in ves tic. Mezi ne ga tiv ní strán ky v
cho vá ní pod ni ko vé sfé ry pat ří skrý vá ní re zerv a sna ha pod ni ků o změk če ní plá nu. Spo leč ným ry -
sem jak cen trál ní ho hod no ce ní pod ni ků, tak to ho to cho vá ní pod ni ků je mo no di menz ní jed ná ní po
ča so vé ose. Pro to že cen trum nemá v pot ře bné míře k dis po zi ci kri té ria pro srov ná ní efek tiv nos ti
pod ni ků v da ném oka mži ku, tj. pro srov ná ní v pros to ro vé ro vi ně mezi pod ni ky, ne mů že spo leh li vě 
ur čit, zda jed not ka zdro jů vy na lo že ná v pod ni ku A má vět ší efek tiv nost než jed not ka zdro jů vy na -
lo že ná v pod ni ku B. Je di ně mož né po rov nání je pro to v čase, kdy lze s při ja tel nou mí rou spo leh li -
vos ti sta no vit, že pod nik A pra cu je v čase t např. efek tiv ně ji než v t - 1. Pro to je hod no ce ní pod ni ků
od vo ze no od re la tiv ní úrov ně je jich efek tiv nos ti v čase. Z to ho to hle di ska se pak skrý vá ní po ten -
ciá lu v pod ni cích v oče ká vá ní zvý še ných úko lů v bu douc nos ti jeví zá ro veň jako dů sle dek, resp.
při způ so be ní se pod ni ků ča so vé di men zi cha rak te ris tic ké pro jed ná ní cen tra“ (s. 481-482, 485,
488, 489).

Vej vo da: „Dů cho do vou for mou vše li do vých vlast nic kých vzta hů je ná rod ní dů chod. Jeho
rea li za ci jako vše li do vé ho ná rod ní ho dů cho du před chá zí rea li za ce zbož ně pe něž ních vzta hů. Obě
zá klad ní slož ky ná rod ní ho dů cho du - vše li do vá nut ná prá ce a vše li do vá nad prá ce - jsou rea li zo vá -
ny až teh dy, když na bý va jí pe něž ní for my. Vše li do vá nut ná prá ce vy stu pu je jako mzdy, za tím co
vše li do vá nad prá ce jako zis ky a daň z ob ra tu; vždy tedy v hod no to vé, pe něž ní for mě. Po kud jde o
ří ze ní vše li do vé ho při vlast ňo vá ní nad prá ce, nad prá ce se za chy cu je de fi ni tiv ně v ceně jako zis ky a
daň z ob ra tu. Po kud jde o vše li do vé při vlast ňo vá ní nut né prá ce, mzdo vé fon dy vstu pu jí do jed not -
li vých pod ni ků na zá kla dě tr žeb, kte ré pod ni ky zís ka jí pro de jem zbo ží od bě ra te lům. Vše li do vá
nut ná prá ce v hod no to vé pe něž ní for mě, roz dě le ná do jed not li vých pod ni ků, rea li zu je se v ceně,
stej ně jako před tím zisk a daň z ob ra tu. Při tom  na roz díl od zis ku a daně z ob ra tu, je jichž rea li za ce v 
ceně byla  do vr še na, u pod ni ko vých mezd tato rea li za ce ješ tě de fi ni tiv ně ne kon čí: re gu la ce je jich
ve li kos ti je vá zá na na do sa že ní ur či té ho hmot né ho ob je mu vý ro by, kte rý je vy jád řen v pří sluš ném
uka za te li (rea li zo va né vý ko ny). Prob lé mem není vaz ba pod ni ko vých mezd na ob jem vý ro by pod -
ni ku, ný brž způ sob, ja kým je ob jem vý ro by pod ni ků vy jad řo ván. Ob jem pod ni ko vých mzdo vých
fon dů by se měl vá zat na uka za te le, kte rý vy jad řu je kro mě ob je mu i tzv. kva li ta tiv ní strán ky vý ro -
by.Ta ko vým to uka za te lem je hod no ta, pře de vším její ele men tár ní for ma, cena. Cena za hr nu je jed -
nak da nou ve li kost čili ob jem hod no ty, čímž za jiš �u je vy ví je ní tla ku na do sa že ní pot ře bné ho
ob je mu vý ro by, jed nak vy jad řu je úro veň ná kla dů, tak že vaz ba mezd na ni za bez pe ču je záj mo vé
tla ky na sni žo vá ní ná kla dů vý ro by (při tom by vý znam ná část tak to zís ka ných zdro jů pře chá ze la do 
růs tu mezd). Cena vy jad řu je po slé ze i úro veň vy rá bě ných užit ných hod not, tak že vaz ba mezd na
ni za bez pe ču je záj mo vé tla ky na zdo ko na lo vá ní těch to hod not (tím způ so bem, že ur či té zvý še ní
ceny špič ko vých vý rob ků by bylo zdro jem růs tu mezd). V eko no mic kých re for mách, kte ré pro bí -
ha jí ve vět ši ně so cia listic kých zemí, se hle dá ře še ní růs tu efek tiv nos ti ve zvět šo vá ní roz sa hu eko -
no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ků. Ma ni pu lo vá ní s roz sa hem eko no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ků
nemá žád nou sou vis lost s vaz bou pod ni ko vých mezd na uka za te le hmot né ho ob je mu. Tato vaz ba
trvá bez ohle du na to, zda eko no mic ká sa mos tat nost pod ni ku je malá, střed ní nebo vel ká. Pro to
pod nik z hle di ska pů so be ní jeho mzdo vých záj mů zů stá vá zce la ne cit li vý na kva li ta tiv ní strán ky
své eko no mic ké čin nos ti. Hle dat ře še ní tla ku na efek tiv nost v růs tu eko no mic ké sa mos tat nos ti
pod ni ku zna me ná hle dat ře še ní tam, kde ob jek tiv ně není vů bec za lo že no. Pro to re for my ne ve dou
za tím na úse ku efek tiv nos ti k oče ká va ným vý sled kům. Po kud bu dou pod ni ko vé mzdy vá zá ny na
uka za tel hmot né ho ob je mu vý ro by, níz ká efek tiv nost po tr vá. Mu sí me vy chá zet z toho, že mi ni -
mál ně do roku 1980 bu dou v eko no mi ce pů so bit ten den ce ex ten zi ty a níz ké efek tiv nos ti. I kdy by
se v do hled něj ší době při stou pi lo k za vá dě ní vaz by pod ni ko vých mezd na cenu, mu se lo by se ně -
ko lik let ex pe ri men to vat a jen obe zře le při stu po vat k rea li za ci této kon cep ce. Mu sí me ješ tě řadu
let po čí tat s pok ra čo vá ním ne příz ni vé ho vý vo je na úse ku kva li ta tiv ních strá nek naší eko no mi ky“
(s. 502-506). 

Hába: „Ná ro do hos po dář ské cíle jsou na pod ni ko vé úrov ni vy jád ře ny spe ci fic kým způ so bem.
Spe ci fic ká kri té ria pod ni ko vé efek tiv nos ti - např. zisk - mo hou být spl ně na způ so bem, kte rý je v
roz po ru s ná ro do hos po dář skou efek tiv nos tí, s ce lo spo le čen ský mi záj my. Z těch to pod mí nek ply -
ne ob jek tiv ní roz por nost mezi záj my pod ni ko vé ho ko lek ti vu a spo leč nos ti - roz por nost díl čích as -
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pek tů při zá sad ní jed no tě záj mů. Exis tu je ob jek tiv ně, je jed ním z prv ků dy na mi zu jí cích vý voj
so cia listic ké eko no mi ky. Ješ tě ob jek tiv ně ne exis tu jí pod mín ky pro ta ko vé kri té ri um efek tiv nos ti
pod ni ků, v němž by byla plně rea li zo vá na zá sa da stej né vý hod nos ti eko no mic kých čin nos tí pro
pod nik i pro spo leč nost. Po kud by přes to bylo za ve de no, zna me na lo by prak tic ky po pření re la tiv -
ní sa mos tat nos ti pod ni ku, k ně muž v sou čas ném ob do bí čas ješ tě ne do zrál“ (s. 517).

Rou bal: „Pří stup Háby je ko rek to rem pro ab strakt ní teo re tic ké úva hy. Je však tře ba hle dat
hlav ní, zá klad ní roz por, tj. roz por mezi zá klad ní mi spo le čen ský mi cíli a díl čí mi a bez pros třed ní mi
cíli růz ných struk tur spo leč nos ti. Této roz por nos ti ne lze již pod ři zo vat spo le čen ský vý voj, je ne -
zbyt né usi lo vat o její ře še ní ve smys lu za bez pe čo vá ní zá klad ních cílů. Os tat ní roz po ry je tře ba
ome zo vat a od stra ňo vat, a to eko no mic ky i psy cho lo gic ky, ta ko vým ekonomicko-politickým ma -
név ro vá ním eko no mic ký mi ná stro ji, ří di cí mi akty i ideo vě po li tic ký mi opat ře ní mi, kte ré by díl čí
roz po ry buï ře ši lo, jsou-li pro je vem ko li ze ra cio nál ních záj mů, nebo eli mi no va lo, jde-li o pro ti spo -
le čen ské či ne spo le čen ské záj my, nebo kte ré by pros tě ovliv ňo va lo ten den ce vý vo je struk tu ry
vzni ka jí cích díl čích roz po rů tak, aby ne oh ro žo va ly stra te gic ké ře še ní zá klad ní ho roz po ru ve smys -
lu op ti mál ní ho roz vo je celé spo leč nos ti, což je ob jek tiv ně záj mem všech mik ro struk tur“ (s. 517). 

Vej vo da: „Po kud se vy tvá ře jí váž něj ší roz po ry mezi hmot ný mi pod ni ko vý mi a ce lo spo le čen -
ský mi záj my, pří pad ně po kud se zost řu jí, není to dů sle dek ob jek tiv ní ho cha rak te ru těch to záj mo -
vých vzta hů, ale dů sle dek zá vaz něj ších ne do stat ků v sys té mu ří ze ní, kte rý sku teč nou po va hu
těch to záj mo vých vzta hů ne do sta teč ně vy stihl a řeší je v roz po ru s ní. Spo leč ným úko lem teo rie a
pra xe je od ha lit ob jek tiv ně nut ný vztah mezi osob ní mi dů cho dy pod ni ko vých ko lek ti vů a for ma mi
je jich rea li za ce i re gu la ce, na lézt tedy nej vhod něj ší ka te go rii, na niž se váže rea li za ce a re gu la ce
pod ni ko vých osob ních dů cho dů“ (s. 517-518).

Hába: „Ce no vý sys tém za tem ňu je vy jád ře ní ná ro do hos po dář ské efek tiv nos ti. Pro je vu jí se
sna hy spo jo vat v ceně funk ci roz dě lo va cí a sti mu lač ní. Bylo by vhod něj ší evi do vat množ ství vy na -
lo že né prá ce v evi denč ní ceně, a ved le ní po uží vat cenu trž ní, kte rá by vy jad řo va la záj my ce no vé
po li ti ky. Oba dru hy cen je tře ba od dě lit. Kon cep ce Vej vo dy se nedá zvlád nout za ve de ním je di né -
ho uka za te le“ (s. 518).

Kut ta: „Ob jek tiv ním uka za te lem vy so ké efek tiv nos ti vý rob ků je nej niž ší svě to vá cena, kon -
stru o va ná na zá kla dě vlast ních vý rob ních ná kla dů. Kon struk ce ta ko vé ceny ovšem na rá ží na růz -
nou me to di ku je jí ho sta no ve ní, ne do sta tek in for ma cí o vý vo ji svě to vých cen apod. Z hle di ska
ce no vé ho uka za te le by se ovšem po ža da vek nej niž ší mož né ceny, bez pros třed ně spja té s mi ni -
mál ní mi ná kla dy prá ce jak živé, tak mi nu lé, měl stát jed ním ze zá klad ních uka za te lů efek tiv nos ti té
kte ré vý ro by“ (s. 518).

Ko tu lan: „Ceny by ne mě ly být kon stru o vá ny na úrov ni vlast ních ná kla dů, po pří pa dě že by
ren ta bi li ta za hr nu tá v ce nách měla být ta ko vá, aby umož ňo va la vý rob ním jed not kám rea li za ci ‚ce -
lé ho nadproduktu‘. Jak mi le by cena (a os tat ní hod no to vé ve li či ny) za ča la ovliv ňo vat roz ho do vá ní
vý rob ních jed no tek, bylo by zá hod no za jis tit, aby efek tiv nost akcí pod mí ně ných tě mi to roz hod nu -
tí mi od po ví da la po kud mož no ná ro do hos po dář ské efek tiv nos ti. Teo re tic ky bylo pro ká zá no, že ta -
ko vé ceny (a hod no to vé ve li či ny) exis tu jí a že ne za hr nu jí ani nu lo vou, ani ja kou si ,dílčí‘ nebo
,minimální‘ ren ta bi li tu. Pře chod od ,nákladové‘ kon cep ce ceny k fon do vé mu typu, spo lu se za ve -
de ním od vo du z jmě ní (fon dů) a mezd (pří spě vek na so ciál ní za bez pe če ní), při bli žu je efek tiv nost v 
lo kál ních a ná ro do hos po dář ských kal ku la cích. Prak tic ké uplat ně ní teo rií zdů vod ně ných ná vr hů
bylo to tiž do znač né míry po lo vi ča té. Tak např. při sta no ve ní míry ren ta bi li ty v ce nách a ve výši od -
vo dů z fon dů a mezd jsou zoh led ňo vá ny fi nanč ní fak to ry, čímž uve de né ve li či ny ne mo hou pl nit
úlo hu eko no mic kých pa ra met rů ja kož to no si te lů in for ma cí umož ňu jí cích kal ku la ci ná ro do hos po -
dář ské efek tiv nos ti v lo kál ních člán cích“ (s. 518).

Hába: „Po zor nost by se ne mě la sou stře dit na po le mi ku pro ti ‚objemovým‘ uka za te lům, ale na
po sou ze ní správ nos ti toho, čeho ob jem zkou má me, tj. na po le mi ku pro ti ne správ ně zvo le né kva -
li tě, vy jad řo va né ob je mo vým uka za te lem. Ne zbyt nou i pro bu douc nost bude sou sta va uka za te lů
efek tiv nos ti, je nut no pro pra co vat ta ko vou je jich sou sta vu, kte rá s nej men ší mi chy ba mi umož ňu -
je rea li zo vat ce lo spo le čen ské cíle“ (s. 518-519). 



Klu soň: Co se týče pos ta ve ní a vý zna mu hmot ných a ne hmot ných (resp. pe něž ně a na tu rál ně
vy jad řo va ných) uka za te lů po zna me nal, že „... ver ti kál ní vaz ba, za jiš �u jí cí spo ji tost v hier ar chic ké
struk tu ře, musí být vy jad řo vá na v jed nom ja zy ku“ (s. 519).

Nikl: „Co se týče ná zo ru Vej vo dy, že roz ši řo vá ní eko no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ku vede ke
sni žo vá ní efek tiv nos ti, lze  po uká zat na do sa vad ní ne vy jas ně nost této prob le ma ti ky. Pří kla dem
vli vu eko no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ku na růst efek tiv nos ti jsou stát ní stat ky, kte ré byly dlou -
hou dobu roz poč to vý mi or ga ni za ce mi, což při spí va lo k tomu, že měly vyš ší vlast ní ná kla dy než
JZD. Pro eko no mic kou sa mos tat nost hos po dář ských jed no tek má zá važ ný vý znam otáz ka při -
vlast ňo vá ní vy tvo ře ných dů cho dů, z nichž pře váž ná část při pa dá spo leč nos ti. Je nut né pod ří dit
roz dě lo va cí pro ce sy plá nu“ (s. 519).

Va len ta: „Ino vač ní pro ces je z hle di ska vý vo je vý rob ních sil pro ce sem di fe ren ci ač ním. K ino -
vač ní mu pro ce su z hle di ska ja ké ho ko liv cel ku, např. z hle di ska pod ni ku, do chá zí jed nak uvnitř,
kdy pře su ny v děl bě prá ce pro bí ha jí v rám ci pod ni ku a pos ta ve ní pod ni ku v děl bě prá ce se ne mě -
ní, jed nak na ve nek, kdy do jde ke změ ně pos ta ve ní pod ni ku v děl bě prá ce. Vlast ní sfé ra re la tiv ní
eko no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ku je vy me ze na mno ži nou ino va cí, je jichž efek tiv ní uplat ně ní vy -
ža du je pro ces vnitř ní di fe ren cia ce. Vněj ší di fe ren ci ač ní pro ce sy musí ře šit pro jek ty a plán vyš ší ho 
cel ku. S vě dec ko tech nic kým po kro kem vzni ká sna ha bu do vat vel ké cel ky, vy tvá ří se hier ar chie do 
sebe-vložených sys té mů růz né ho řádu, vněj ší di fe ren ci ač ní pro ce sy niž ších cel ků se mění ve
vnitř ní di fe ren cia ci vzni ka jí cích vyš ších cel ků. Úko lem eko no mic ké vědy je hle dat hier ar chic ky di -
fe ren co va nou sou sta vu kri té rií efek tiv nos ti. V této ob las ti bá dá ní sto jí me na po čát ku. Je nut no ře -
šit i hier ar chic kou sou sta vu uka za te lů od vo ze nou z pod po ry vě dec ko tech nic ké ho po kro ku“ (s.
519).

Klu soň: „K otáz ce efek tiv nos ti z hle di ska or ga ni za ce vý rob ně tech nic ké zá klad ny se zdá být
ne zbyt né, aby kupř. zá vě ry z hod no ce ní pod ni ků a VHJ  byly vy uží vá ny i pro plá no vá roz ho do vá ní
cen tra o alo ka ci zdro jů na roz voj a o struk tu ro vá ní a or ga ni za ci vý rob ně tech nic ké zá klad ny. Dlou -
ho do bý roz voj ne mů že pod po ro vat si tu a ce, v níž by rea li za ce roz vo jo vých pro jek tů byla svě řo vá -
na pod ni kům, kte ré tře ba již ně ko lik rá te v mi nu los ti pro ká za ly, že je jich pří stup k efek tiv nos ti je
dru ho řa dý. Na opak to mu to roz vo ji bude při spí vat, a zá ro veň bude před sta vo vat i při taž li vý pří -
klad pro os tat ní, jest li že pod ni ky a VHJ s po zi tiv ní mi vý sled ky i při rea li za ci roz vo jo vých pro jek tů
bu dou vy ba vo vá ny vět ší mi pra vo mo ce mi, budou-li na ně de cen tra li zo vá na vý znam něj ší plá no vá
roz ho do vá ní. Uplat ně ní hle di ska efek tiv nos ti umož ní pro vá dět zdů vod ně né změ ny v or ga ni za ci
vý rob ně tech nic ké zá klad ny po si lo vá ním jed něch a ze sla bo vá ním dru hých or ga ni zač ních jed no -
tek při sle do vá ní cel ko vé li nie vy tvá ře ní vel kých kom ple xů ná le ži tě vy ba ve ných. Ta ko vý pří stup
by umož ňo val pes trost ve for mách i pruž nost v po stu pu při od stra ňo vá ní „ná ra zů“ v re or ga ni za ci
ná rod ní ho hos po dář ství, de cen tra li zač ních vln v jed něch a cen tra li zač ních ten den cí v dru hých
ob do bích. Jed ním z před po kla dů je jis tá di fe ren cia ce me to di ky plá no vá ní“ (s. 520).

Kro i her: „Po jem pod nik, jak ho po uží vá Vej vo da v sou vis los ti s re la tiv ní eko no mic kou sa mos -
tat nos tí pod ni ku, se dnes již ne na chá zí v čis té po do bě. Vzni ka jí nové or ga ni zač ní útva ry - VHJ,
ved le trus to vé ho a obo ro vé ho pod ni ku se roz ši řu je for ma kon cer nu“ (s. 520).

Vej vo da: „Vy tvá ře ním pod ni ků se šir ší struk tu rou se je jich pos ta ve ní jako zbož ních vý rob ců
pře ná ší na vyš ší úro veň. Jest li že se ne vy ře ší pos ta ve ní pod ni ku, ne vy ře ší se ani ex ten zi ta eko no -
mic ké ho vý vo je. Dnes jde na víc o de for mo va nou ex ten zi tu, ni ko liv o ex ten ziv ní roz ši řo vá ní vý ro -
by. Vznik la si tu a ce, že se roz ši řu jí vý rob ní pros třed ky, avšak ne na chá ze jí k sobě pot ře bnou
pra cov ní sílu. To je hor ší stav než v mi nu los ti, kdy pok ra čo va la tzv. „kla sic ká“ ex ten zi ta, kdy k no -
vým vý rob ním fon dům při by ly ob dob ně i nové pra cov ní síly“ (s. 520).

Klu soň: „Zá klad ní otáz kou ce lo spo le čen ské ho plá no vá ní je exis ten ce kon zis tent ní, tj. ne roz -
po rně uspo řá da né sou sta vy ce lo spo le čen ských hod not, kte rá by moh la být zá kla dem hier ar chic -
ké struk tu ry cílů. K tomu je ne zbyt né vy tvo řit si tu a ci, v níž do chá zí k sou la du in di vi du ál ních či
díl čích záj mů se záj my ce lo spo le čen ský mi, lo kál ních vý hod s vý ho dou cel ko vou apod. Pot ře bu
stu dia sou sta vy hod not so cia listic ké spo leč nos ti pod tr hu jí i ten den ce po stup né ho pře su nu mo ti -
va cí smě rem k ne hmot ným sti mu la cím. Plá no vá ní není jen pou hé sdí le ní cílů a vy tvá ře ní ver ti kál -
ních va zeb v cí lo vých struk tu rách, ný brž i ho ri zon tál ní ko or di na ce pros třed ků. V li te ra tu ře se lze
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set kat s před po kla dem obec né ne exis ten ce dlou ho do bých trhů, kte rý po tom vede k zá vě ru, že v
dlou ho do bém plá no vá ní a roz ho do vá ní plá no vé hmot né vaz by pře va žu jí; trh v této ob las ti pře -
stá vá fun go vat a od pa dá tedy i jeho ra cio na li zač ní funk ce při pro duk ci in for ma cí, ne do chá zí ke
kon den za ci a trans for ma ci he te ro gen ní eko no mic ké in for ma ce na in for ma ci ce no vou. Roz ho do -
vá ní o pros třed cích je sou čas ně hlav ním ob jek tem ko or di na ce ho ri zon tál ních va zeb v plá no vém
sys té mu a pros třed ky do sa ho vá ní plá no vých cílů jsou ob vyk le vy jad řo vá ny na tu rál ní mi uka za te -
li“ (s. 520-521).

Ja ná ček: „V do sa vad ní dis ku si o efek tiv nos ti čs. eko no mi ky zů stá vá opo me nu ta jed na její in -
teg rál ní sou část, a to efek tiv nost osob ní spot ře by. Vý voj v pos led ním de se ti le tí uka zu je, že ži vot ní
a pra cov ní po sto je oby va tel stva jsou ovliv ňo vá ny efek tiv nos tí je jich spot ře by. Stu peň
,příjemnosti‘ či ,nepříjemnosti‘, za kte ré ho lidé rea li zu jí své dů cho dy, i cha rak ter pros tře dí, ve kte -
rém žijí, mo ti vu jí je jich po sto je a cho vá ní jako spot ře bi te lů, přes vliv spot ře by a ži vot ní úrov ně na
pro duk ti vi tu prá ce ovliv ňu jí cho vá ní lidí jako bez pros třed ních vý rob ců. Jako pří klad lze uvést ob -
do bí kri zo vé ho vý vo je 1968-1969 a let ná sle du jí cích. Vy vá že ný roz voj všech slo žek ži vot ní úrov ně
včet ně ře še ní by to vé otáz ky a prob lé mů ži vot ní ho a pra cov ní ho pros tře dí zvy šu je kva li tu uspo ko -
jo vá ní pot řeb a cel ko vý úči nek spot řeb ní ho pro ce su. Vý znam né mís to mezi tě mi to smě ry roz vo je
ži vot ní úrov ně má i orien ta ce na za jiš tě ní lep ších pod mí nek při rea li za ci příj mů oby va tel stva. Zvy -
šo vá ní efek tiv nos ti spot ře by na po má há zvy šo vá ni ná ro do hos po dář ské efek tiv nos ti“ (s. 521).

Ko tu lan: „Ne do stat ky, s ni miž se set ká vá me při zvy šo vá ní eko no mic ké efek tiv nos ti, ne lze při -
pi so vat pou ze na vrub de ciz ní sfé ry. Ani teo re tic ká fron ta není zda le ka za jed no v ře še ní všech
prob lé mů. Zamýšlíme-li se nad otáz ka mi efek tiv nos ti, měli by chom se za mys let nad efek tiv nos tí
eko no mic ké ho vý zku mu. Jsou po stup ně na vr ho vá na všech na mož ná ře še ní da né ho prob lé mu.
Máme de sít ky al ter na tiv ních ře še ní pro ra cio nál ní typ ceny, všech na mož ná ře še ní pro zá klad nu
od vo du z fon dů atd. I zde by bylo zá hod no skon co vat s ex ten zív ním vý vo jem. Jed nou z ne zbyt -
ných pod mí nek je, aby chom více a se rióz ně ji stu do va li ná zo ry svých před chůd ců i ko le gů, ne bo�
au tark ní ten den ce jsou ne efek tiv ní ne jen ve vý ro bě, ale také ve vý zku mu“ (s. 521-522).

Rum ler: „Vě dec ko tech nic ký po krok v sou čas nos ti - jako hlav ní zdroj růs tu pro duk ti vi ty spo le -
čen ské prá ce - vede k ab so lut ní mu po kle su živé i zvěc ně lé prá ce v jed not ce užit né hod no ty. Čím
vý raz ně ji bude pro bí hat ten to pro ces, tím vět ší ho vý zna mu bude na bý vat pro ti chůd ný vý voj v po -
hy bu užit ných hod not a hod not. Marx si po všiml toho, čeho si běž ný eko nom  -  kte rý není s to ana -
ly zo vat eko no mic ké pro ce sy v se ku lár ních sou vis los tech - ne vší má, že roz voj in ten ziv ní ho
cha rak te ru vý rob ní ho pro ce su po ve de k tomu, že hod no ta, resp. směn ná hod no ta bude po stup ně 
stá le více ztrá cet svou schop nost být bez pros třed ním mě řít kem užit né hod no ty. Při hle dá ní co
nej hlub ší ho a co nej vše stran něj ší ho vy jád ře ní eko no mic ké efek tiv nos ti bude ne zbyt né vy chá zet z 
toho, že jde o do ko na lej ší způ so by do sa ho vá ní vět ší ho množ ství exis tu jí cích a stá le no vých užit -
ných hod not, a už méně o to, že se tyto užit né hod no ty vy rá bě jí v hod no to vém hávu. Hod no to vé
pro por ce bu dou - s mí rou pře vlá dání in ten ziv ní ho cha rak te ru eko no mi ky - samy o sobě stá le
méně vy po ví dat o tom, co se v eko no mi ce sku teč ně děje. Ne chci tím nik te rak pod ce nit hod no to -
vé uka za te le efek tiv nos ti eko no mic kých pro ce sů. Chci jen upo zor nit, že pří stup k prob le ma ti ce
efek tiv nos ti přes hod no to vé ka te go rie má svou poz ná va cí mez“(s. 522).

Výše uve de né střet nu tí mak ro ana ly ti ků a po li te ko no mů při ved lo ty dru hé
k poz ná ní, že si musí po je tí vlast nic tví a zbož ní vý ro by vy jas nit mezi se bou. V dis -
ku si Vej vo dy  s Fre me rem a Há bou  i Kříž kem šlo o to, zda k těm to otáz kám se má
při stu po vat z hle di ska buï vý rob ních sil nebo vý rob ních vzta hů nebo vý rob ní ho
způ so bu. Ma cho vá tuto dis ku si do pl ni la re ka pi tu la cí vý vo je teo re tic kých před stav 
o zbož ní vý ro bě za so cia lismu pří spěv kem „Dis ku se k otáz kám exis ten ce a pří čin
zbož ní vý ro by za so cia lismu“. Za tou to šar vát kou udě lal v tom to roč ní ku teč ku Vej -
vo da v člán ku „Kri tic ky k ob je mo vým uka za te lům“, kte rý  svou po zor nost pře su nul 
na sku teč nost, že pod ni ko vé mzdo vé záj my pů so bí zda le ka vět ší in ten zi tou než
např. za in te re so va nost na zis ku. Učiní-li se pod mín kou uvol ňo vá ní a růs tu pod ni -
ko vých mzdo vých fon dů vý sled ky ob je mo vé ho růs tu vý ro by pod ni ků, aniž se
spo jí s kva li ta tiv ní mi strán ka mi této čin nos ti (tj. pře de vším se sni žo vá ním ná kla dů



a růs tem úrov ně užit ných hod not), orien tu jí pod ni ky svou vý rob ní čin nost jed no -
stran ně na kvan ti ta tiv ní strán ku vý ro by a za ne dbá va jí strán ky kva li ta tiv ní. 

Před sta vu o roč ní ku 1975 si lze do pl nit vy jme no vá ním, pří pad ně struč nou cha rak te ris ti kou
dal ších pub li ko va ných ma te riá lů: vy uží vá ní pra cov ních zdro jů zemí RVHP (Mi kul skij), ceny su ro -
vin a pot ra vin na svě to vém trhu (Dan ko vi čo vá),  sni žo vá ní ma te riá lo vé ná roč nos ti pro duk ce (Vin -
trová), me to di ka ur čo vá ní ná ro do hos po dář ské ho efek tu nové tech ni ky (Lvov), mě no vá in teg ra ce
EHS (Tí kal), uplat ňo vá ní so ciál ně eko no mic kých kri té rií v eko no mii bla ho by tu (Gürli cho vá), kri té -
ria míry re la tiv ní eko no mic ké sa mos tat nos ti pod ni ku (Ba vln ka), mě ře ní pro ce su vnit ro od vět vo vé
spe cia li za ce za hra nič ní ho ob cho du a vý ro by (Dyba), funk ce ze mě děl ství (Je ní ček), lid ská vý ži va
(Schmidt), hod no ta a cena ve sta tic kých me zi od vět vo vých mo de lech (Izák), po uži tí eko no met ric -
kých me tod při pro gnó zo vá ní spot ře by oby va tel stva ČSSR (Bárta-Janáček), sou vis los ti mezi teo -
rií pro ce sů roz dě lo vá ní a so ciál ní struk tu rou (Sý ko ra), roz por né pů so be ní ná stro jů pro ti in flač ní
po li ti ky ka pi ta lis tic kých stá tů (Jakš), tři cet let roz vo je čes ko slo ven ské eko no mi ky (Bá lek), růst
spot ře by oby va tel stva a so ciál ní vy mo že nos ti (Hron ský), teo rie pot ra vi no vé ho hos po dář ství (Mi -
si u na), prin ci py čin nos ti ústřed ních hos po dář ských or gá nů so cia listic kých stá tů (Čí pek), cí lo vý
prin cip v plá no vá ní (Klu soň), trans na ci o na li ta ve svě to vém hos po dář ství (Še di vec), změ ny ve
vzta hu kva li fi ka ce a or ga ni za ce (Ma rek), vaz by mezi in teg ra cí so cia listic kých a roz vo jo vých stá tů
(Holub-Foltýn), so ciál ně eko no mic ká efek tiv nost a vy hod no co vá ní va riant (Glückaufová-Toms),
Mar xo va teo rie tech nic ké ho po kro ku (Ada mec), efek tiv nost vě dec ko tech nic ké ho po kro ku (Mar -
schall), me to dy ag re ga ce díl čích kri té rií efek tiv nos ti (Glückaufová-Toms), in dus tri ál ní ze mě děl -
ství a ochra na pří ro dy (Már ton), po ptáv ka po spot řeb ních před mě tech dlou ho do bé ho uži tí
v ka pi ta lis tic kých stá tech (Ko ci á no vá), úlo ha vněj ších eko no mic kých vzta hů při in ten zi fi ka ci plá -
no va né eko no mi ky (Hrn číř), me to do lo gic ká vý cho di ska ře še ní obec né ho zá kla du ceny za so cia -
lismu (Sou kup). Dal ší mi té ma ty byly in fla ce a eko no mic ká po li ti ka bur žo az ní ho stá tu (Jakš), vý voj
cen su ro vin na svě to vém trhu (Žem lič ka), efek tiv nost v druž stev ním sek to ru čs. ze mě děl ství
(Cho ma), pos ta ve ní ze mě děl ství v me zi od vět vo vých vzta zích (Krupička-Kutil), teo rie eko no mic ké 
in teg ra ce (Ma ril lay), me zi ná rod ní so cia listic ká in teg ra ce ze mě děl ství (Klusáková-Svobodová),
ka te go rie po li tic ké eko no mie so cia lismu a plá no vi té ho ří ze ní (Br čák), tem pa růs tu, míra in ves tic a
úlo ha spot ře bi tel ských úspor (Fogl), úro veň vzdě la nos ti a kva li fi ka ce (Ma i er), za hra nič ní ob chod
ma lých ka pi ta lis tic kých zemí (Ju reč ka), cí lo vě prog ra mo vý pří stup v čs. dlou ho do bém plá no vá ní
(Mer vart), in ves ti ce v roz vo jo vé eko no mi ce (Fol týn), daně jako ná stroj hos po dář ské po li ti ky za ka -
pi ta lis mu (Vos ta tek), prin cip stra nic kos ti v eko no mic ké vědě (Cho laj), ho ri zon tál ní in teg ra ce
v zemědělsko-potravinářském kom ple xu (Ru bík), ne vý rob ní spot ře ba a rep ro dukč ní pro ces ka pi -
ta lis tic ké eko no mi ky (Ko ci á no vá).

Rok 1976

Rou bal ve sta ti o vý zna mu XXV. sjez du KSSS pro eko no mic ké myš le ní na psal, že „dy na mic ký
vý voj eko no mi ky roz vi nu té ho so cia lismu ob jek tiv ně kla de úkol urych lit pře stav bu hos po dář ské -
ho me cha nis mu“ (s. 485). Ča so pis in for mo val o udě le ní ceny ČSAV J. Gol dman no vi za stu dii
„Čes ko slo ven ská eko no mi ka za čát kem roku 1975“: „V mak ro eko no mic ké ana lý ze je popsán do -
sah změn svě to vých cen pa liv, su ro vin i pot ra vin na hlav ní pro por ce uži tí ná rod ní ho dů cho du.
Tyto změ ny dlou ho do bě vy ža du jí změ nu růs to vé stra te gie zá ro veň s pod stat ným vzes tu pem
efek tiv nos ti. Nově je v prá ci vy jas ně na sou vis lost vý vo je vněj ší a vnitř ní eko no mic ké rov no vá hy v
sedm de sá tých le tech. Po uka zu je se na ne udr ži tel nost dal ší ho růs tu in ves tič ní míry. V prů bě hu
páté pě ti let ky do chá ze lo k vzes tu pu míry in ves tic, a to (zhru ba do roku 1974) ni ko liv na úkor osob -
ní či spo le čen ské spot ře by, ný brž na úkor za hra nič ně ob chod ní ho sal da. Zdro je pro nad plá no va -
ný růst in ves tic byly zís ká vá ny zrych lo vá ním do vo zu stro jů a sta veb ních pra cí, ja kož i zbrz dě ním
stro jí ren ské ho vý vo zu. Do pad zvý še né míry in ves tic do spot ře by oby va tel stva tak byl ča sově od -
su nut. S ob no vo vá ním pot ře bné ho před sti hu vý vo zu vůči do vo zu by se při za cho vá ní in ves tič ní
míry mu sel sni žo vat po díl spot ře by na vy tvo ře ném ná rod ním dů cho du. Na víc se tyto re ál né po -
hy by kom pli ku jí zvy šo vá ním do voz ních cen su ro vin, zej mé na pa liv. Uve de né poz nat ky mak ro -
eko no mic ké ana lý zy pos ky tu jí orien ta ci při hod no ce ní vý vo je sou hrnných náro dohospodář-

PO LI TIC KÁ EKO NO MIE, 5, 2003           643



644          POLITICKÁ EKONOMIE, 5, 2003

ských pro por cí. Uka zu je se, že je di né spo leh li vé a dlou ho do bě pů so bí cí ře še ní - zvý še ní efek tiv -
nos ti - vy ža du je větší ča so vý pros tor. Může být zís kán krát ko do bý mi opat ře ní mi, pře kle nu jí cí mi
sou čas ná úzká mís ta. Dále jsou kon fron to vá ny mož né smě ry ře še ní s před po klá da ný mi efek ty.
Tato část stu die pře kra ču je rá mec ab strak ce, běžně po uží va né v mak ro eko no mic ké ana lý ze. Ob -
sa hu je cen né ná mě ty, např. k mož nos tem spo je ní za in te re so va nos ti s uka za te lem čis té vý ro by.
Vě dec ký tým ve de ný dr. J. Gol dman nem se svým za mě ře ním po hy bu je na roz hra ní zá klad ní ho a
ap li ko va né ho vý zku mu. Ana ly zu je růs to vé fak to ry i ome ze ní a z nich vy plý va jí cí pod mín ky růs to -
vé stra te gie v kon krét ní si tu a ci ČSSR. Ta ko vé to za mě ře ní vý zku mu, stej ně jako jeho vý sled ky v
po do bě ana lýz a pro gnóz pro stra nic ké a stát ní or gá ny, jsou po zi tiv ní a kon krét ní od po vě dí na vý -
zvu stra ny k orien ta ci eko no mic kých věd na pot ře by spo le čen ské pra xe. Do sa že né vý sled ky sou -
čas ně do ka zu jí, že v tý mo vé spo lu prá ci ří ze né jed not ným plá nem a ve de né au to ri ta tiv ní
osob nos tí může být vý zkum ná čin nost vy so ce efek tiv ní“ (s. 1139).

Ča so pis při nesl zprá vu o ce lo stát ní kon fe renci „200 let eko no mic kej vedy“
v dub nu 1976 ko na né v Bra ti sla vě (Gürli cho vá). Au to rka této zprá vy před ne sla na
kon fe ren ci re fe rát na téma sys té mo vé ho pří stu pu v bur žo az ní po li tic ké eko no mii
v sou vis los ti s dí lem A. Smit he, což vy vo la lo při po mín ku Ko da je o opráv ně nos ti
roz ví je ní sys té mo vé ho pří stu pu k mar xis tic ké po li tic ké eko no mii a ne bez pe čí sta -
vě ní sys té mo vé me to dy pro ti dia lek tic ké me to dě. Pod le re pli ky Rou ba la ne lze vy -
sta čit při zkou má ní eko no mic ké ho sys té mu pou ze s obec ný mi dia lek tic ký mi zá ko -
ny. Vý znam sys té mo vé ho pří stu pu v eko no mic ké vědě je  již pro ká zán. Je však
tře ba bo jo vat pro ti bur žo az ním po ku sům sta vět sys té mo vý pří stup pro ti dia lek tic -
ké me to dě nebo ho vy dá vat za no vou dia lek ti ku. 

Již dří ve sys té mo vý pří stup k ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky do vedl Vá chu
(1974)  k ná sle du jí cí mu zá vě ru: „Ne pří pust nost kon ku renč ních vzta hů, ne pří pust -
nost pra cov ní ne jis to ty a ne za měst na nos ti, ne pří pust nost di fe ren cia ce od měn,
kte rá není od vo ze na od pra cov ních zá sluh, a jiné prin ci py vy chá ze jí cí ze so cia -
listic ké ho ži vot ní ho sty lu se stá va jí ur ču jí cí mi ome ze ní mi a vý cho di sky pro so cia -
listic kou eko no mi ku. Eko no mi ka ztrá cí ta ko vý pri mát, jaký měla v ka pi ta lis mu“ (s.
409).

K sys té mo vé mu pří stu pu měli vý hra dy i dal ší po li te ko no mo vé. Moš na v dis kus ním pří spěv ku
(č. 3) „K ně kte rým me to do lo gic kým prob lé mům vědy o ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky“ se po ku sil
o vy me ze ní před mě tu a ob sa hu vědy o ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky a o „ob jas ně ní dia lek tic ké -
ho sys té mo vé ho pří stu pu k ří ze ní jako je jí mu hlav ní mu me to do lo gic ké mu ná stro ji“ (s. 233). Ten to
po kus vy vo lal kri tic ký ohlas „Zno vu k vědě o ří ze ní“ od  Ni ko li če, pod le ně hož kon sti tu ce nové
vědy se ne mů že ome zit na od ka zy či půjč ky z jed not li vých sou čás tí marxismu-leninismu, ale musí 
usi lo vat o vy bu do vá ní své vlast ní poj mo vé sou sta vy. Moš na píše: ,Sys té mo vý pří stup k so ciál ně
eko no mic kým je vům, a tedy k ří ze ní eko no mi ky, byl a je me to do lo gic kým po ža dav kem
marxisticko-leninské dia lek ti ky. Sys té mo vý pří stup, za lo že ný na mar xis tic ké dia lek ti ce, na zý vá -
me dia lek tic kým sys té mo vým přístupem‘ (s. 242). Marx ne chá pe sys tém jako sys tém. Bur žo az ní
eko no mi ku po jí má jako sys tém společensko-výrobních vzta hů. Zá ro veň kri ti zu je sys tém eko no -
mic kých ka te go rií vy tvo ře ný bur žo az ní mi eko no my jako sou sta vu ideo lo gic kých ná zo rů na eko -
no mic ké dění a for mu lu je svůj vlast ní ka te go ri ál ní sys tém - mar xis tic kou po li tic kou eko no mii.
Marx zkou má dvě zá klad ní, Moš nou i ji ný mi ba da te li opo me nu té sku teč nos ti: a) pod mín ky, za kte -
rých kon krét ní sys tém vzni ká a za nichž se vy ví jí; b) lo gic ké sou vis los ti mezi jed not li vý mi jevy i sa -
mot ný mi ka te go ri e mi, do nichž se pro mí ta jí pod stat né rysy jevů v ide ál ně ab strakt ní po do bě.
Vý rob ní po mě ry mů že me zkou mat jako vzta hy vlast nic ké, hod no to vé, směn né, roz dě lo va cí atd.
Mů že me je zkou mat i jako eko no mic ké pro ce sy, při čemž je tře ba poz ná vat ne jen dy na mi ku pro ce -
sů, ný brž i dy na mi ku pod mí nek, za kte rých pro bí ha jí. I věda o ří ze ní so cia listic ké eko no mi ky a její
jed not li vé teo rie by si měly tak to ur čit zvláš tnos ti jed not li vých úse ků spo le čen ské vý ro by, zvláš t -
nos ti pod mí nek, v nichž exis tu jí, i je jich dy na mi ky, a přes ně ji vy me zit me to do lo gic ké po stu py a
před mět poz ná ní“ (s. 705-706, 708-709). 



Pro ti této pos led ní tezi Moš na (1978) na mítl: „Dochází-li Ni ko lič k to mu to kon sta to vá ní jen
pro to, že se ve své sta ti od vo lá vám na Mar xův pří stup ke zkou má ní ka pi ta lis tic ké ho vý rob ní ho
způ so bu, pak ne po cho pil, že me to do lo gie dia lek tic ké ho sys té mo vé ho zkou má ní společensko-
eko no mic kých jevů, vy tvo ře ná Mar xem při ana lý ze ka pi ta lis tic ké ho vý rob ní ho způ so bu, má
obec nou plat nost“ (s. 76).  

Sys té mo vý pří stup hoj ně pěs to va li teh dej ší mla dí eko no mo vé. Na je jich V. spo leč ném sym -
po ziu mla dých eko no mů v říj nu 1977 ve Sko ko vech (Skře ho to vá, 1978, s. 369) hlav ní re fe rát „Ně -
kte ré prob lé my vy jad řo vá ní efek tiv nos ti z hle di ska sys té mo vé teo rie“ před ne sl Je žek: „V
obec ném po je tí efek tiv nos ti, chá pa né jako vztah uži teč né ho efek tu – vý sled ku – k ná kla dům po -
třeb ným na jeho do sa že ní, pa nu je sho da. Prob lé my na stá va jí při oce ňo vá ní vý sled ků a ná kla dů,
při tvor bě, uži tí a zhod no ce ní vy po ví da cí schop nos ti me ta ja zy ku po uží va né ho při vy jad řo vá ní
eko no mic ké efek tiv nos ti. Z hle di ska sys té mo vé teo rie lze vý ro ky o kva li tě sys té mu vy ná šet v ja zy -
ce sys té mu vyš ší ho - tj. v me ta fy zi ce. Tyto vý ro ky před sta vují oce ně ní, kte ré ja zyk me ta sys té mu
udě lu je vý stu pům da né ho sys té mu a spo le čen ským zdro jům, kte rý mi daný sys tém dis po nu je.
Oce ně ní vstu pů a vý stu pů vý rob ních jed no tek musí vy nést me ta sys tém - tj. spo leč nost. Po kud je
toto pra vid lo do dr že no, pak je ire le vant ní di cho to mie mezi efek tiv ností z hle di ska vý rob ní jed not -
ky a efek tiv nos tí z hle di ska spo leč nos ti. Tuto di cho to mii je tře ba vi dět jako ne do sta tek ja zy ka a
jako pod nět k jeho zdo ko na le ní. Vzniká-li při čin nos ti vý rob ní jed not ky spo leč nos ti vý nos a ško da
- např. ex ha la ce, efek tiv nost jed not ky se jeví vyš ší ,z pod ni ko vé ho hlediska‘ než ,z hle di ska
společnosti‘. Je tomu tak jen pro to, že na pod ni ko vé úrov ni se tato ško da ne o ce ňu je.“ 

Ten týž sys té mo vý pří stup pro sa zo va li na se mi ná ři mla dých eko no mů o plá no vá ní a efek tiv -
nos ti (Pra ha) Kynštetr-Troccoli (1978), Hor ská v pří spěv ku „Socio-ekologicko-ekonomický sys -
tém a tvor ba cílů“ a opět Je žek v re fe rá tu „Ně kte ré prob lé my vy jad řo vání efek tiv nos ti jako
hlav ní ho cíle so ciál ně eko no mic ké ho roz vo je z hle di ska sys té mo vé teo rie“. 

Poz ději Habr (1978, s. 639) ve sta ti vě no va né sys té mo vé mu pří stu pu v eko no -
mic ké dia gnos ti ce ra zil tezi, že kro mě prog nos ti ky a kon struk ce a in ter pre ta ce plá -
no va cí ho in stru men ta ria „ji nou ta ko vou ob las tí, kde v nej no věj ší době mů že me u
nás po zo ro vat ne oby čej ně in ten zív ní oplod ně ní do sa vad ní me to do lo gie sys té -
mo vý mi poz nat ky, je mak ro eko no mic ká ana lý za. Sem lze za řa dit pří spěv ky EÚ
ČSAV (Gol dmann a ko lek tiv).“ 

V XXIV. roč ní ku PE (1152 str.) byly struk tu ra, po řa dí i po čet rub rik vý raz ně ino vo vá ny: O pří no -
su sjez dů pro roz voj eko no mic ké teo rie, Úvod ní sta tě, Po jed ná ní, K sou sta vě ří ze ní, Dis ku se, Kon -
zul ta ce, An ke ta k za mě ře ní zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu, Pře kla dy, Vě dec ký in ter view,
Pře hle dy, K vý vo ji eko no mic ké ho myš le ní, K eko no mic ké vý u ce, Be se da Po li tic ké eko no mie, Z vě -
dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, In for ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry. V roce 1977 udě lil Čes ký li -
te rár ní fond, sek ce pro vě dec kou a od bor nou li te ra tu ru, pré mii v tom to roč ní ku pub li ko va né sta ti
Jo se fa Kre u te ra „K obec né me to dě ne ok la sic ké eko no mic ké teo rie“ a „Teo re tic ké po je tí efek tiv -
nos ti so cia listic ké eko no mi ky“ Mi ro sla va Tom se. 

Prv ní čís lo roč ní ku PE bylo dáno do tis ku 17. 11. 1975 a vy šlo v led nu 1976, pos led ní čís lo bylo
pře dá no do tis ku 20. 10. 1976 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né bylo sta no ve no na 72 Kč.
Od prv ní ho čís la se roz ší řil re dakč ní kruh o La di sla va Říhu a Fran tiš ka Va len tu. 

Teh dej ší vý znam ča so pi su uka zu je účast re dakč ní rady a re dakč ní ho kru hu na 44. roz ší ře ném
za se dá ní Vě dec ké ho ko le gia eko no mie ČSAV dne 16. červ na 1976 v bu do vě EÚ ČSAV spo lu s ve -
de ním EÚ ČSAV za účas ti 30 po zva ných pra cov ní ků, kte ré mělo zhod no tit při pra ve nost zá klad ní -
ho eko no mic ké ho vý zku mu k roz pra co vá ní ideo vě teo re tic ké ho pří no su XXV. sjez du KSSS a XV.
sjez du KSČ pro roz voj eko no mic ké ho myš le ní. 

V rub ri ce O pří no su sjez dů pro roz voj eko no mic ké teo rie (č. 9) zve řej nil ča so pis 
dis kus ní pří spěv ky Kut ty, Ni ko li če, Háby, Há či ka, Ren de ka, Klu so ně, Štou ra čo vé,
He re tí ka, Dvo řá ka, Kru pič ky, Rou ba la, Fre me ra, Nik la, Br čá ka a Vej vo dy, pod le ně -
hož „při po hle du na vý voj naší so cia listic ké eko no mi ky zjis tí me, že na úse ku efek -
tiv nos ti je jí ho fun go vá ní exis tu jí ne do stat ky ta ko vé ho roz sa hu, že to má za ná sle -
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dek de for ma ce eko no mic ké ho vý vo je a zpo ma lo vá ní vy tvá ře ní do ko na lej ších
fo rem so cia listic kých vý rob ních vzta hů. Ex ten zi ta a níz ká efek tiv nost – to je bal -
van, kte rý leží na naší eko no mi ce a dusí ji, kte rý na sebe kaž do roč ně ,nabaluje‘ dal -
ší vrs tvy tí ži vých jevů z ní ply nou cích, je to ,věr ný průvodce‘ naší so cia listic ké eko -
no mi ky, o je hož ,doprovod‘  není od oka mži ku jeho zro du co stát“ (s. 804). 

   Do dis ku se při spěl též Gol dmann svý mi slo vy o pře va ze nad měr né ho spe ku -
la tiv ní ho myš le ní na úkor ana ly tic ké ho, kte ré má své ko ře ny v uply nu lém vý vo ji
čs. mar xis tic ké ho eko no mic ké ho myš le ní. Na opak u  nej mlad ší ge ne ra ce se pro je -
vu je ná sled kem dané si tu a ce jis tý sklon uni kat od pod sta ty věci do no vých
,módních’ dis cip lín. Ko lem nich se roz ví je la ně kdy až bar nu mov ská rek la ma, kte rá
za ml žo va la je jich ra cio nál ní jád ro v pod mín kách so cia listic ké plá no va né eko no mi -
ky (s. 798).

Do rub ri ky K eko no mic ké vý u ce byla za řa ze na in for ma ce o se mi ná ři o učeb ni ci po li tic ké eko -
no mie v Pra ze 29. 10. 1975 (Klusáková-Soukupová-Hába) a re cen ze pub li ka ce „Me to di ka vy úč by
po li tic kej ekonómie“ (Hába). Dále byly za řa ze ny sta ti o svě to ná zo ro vé vý cho vě na vy so ké ško le
(Kříž). Vý raz ně se pro mě ni la tvář rub ri ky Kon zul ta ce, kte rá opět zís ka la se ri á lo vou po do bu sta tí na 
vy me ze né téma. Re dakč ní rada do pro vo di la sta ro no vou po do bu rub ri ky ná sle du jí cím ko men tá -
řem (č. 4): „Na zá kla dě usne se ní Vě dec ké ho ko le gia eko no mie ČSAV se re dakč ní rada ča so pi su 
roz hod la po žá dat sku pi nu au to rů o vy pra co vá ní se ri á lu kon zul ta cí k prob le ma ti ce teo rie op ti mál -
ní ho plá no vá ní a fun go vá ní so cia listic ké eko no mi ky. Teo rie op ti mál ní ho plá no vá ní se již po řadu
let roz ví jí v SSSR a ve dou se o ní dis ku se mezi so vět ský mi věd ci. Přes ně kte ré díl čí pří spěv ky, pub -
li ko va né v na šem od bor ném tis ku, ne by la čes ko slo ven ská eko no mic ká ve řej nost po drob ně ji se -
zná me na s tím to no vým smě rem v so vět ské eko no mic ké vědě, kte rý dal im pul sy k roz ví je ní jak
teo rie ná ro do hos po dář ské ho plá no vá ní (ve smys lu pro hlu bo vá ní vě dec ké ho prin ci pu plá no vá -
ní), tak ně kte rých as pek tů po li tic ké eko no mie so cia lismu. Při pra ve né kon zul ta ce ne mo hou dát vy -
čer pá va jí cí vy klad teo rie op ti mál ní ho plá no vá ní, ke kte ré již byly pub li ko vá ny de sít ky a stov ky
zá važ ných vě dec kých stu dií. Hlav ním úče lem kon zul ta cí je po dat pře hled vý vo je a sta vu ře še ní
ně kte rých vy bra ných prob lé mů teo rie op ti mál ní ho plá no vá ní z po zic za stán ců této teo rie. Ne kla -
dou si při tom za cíl za ují mat hod no tí cí sta no vis ka, ný brž jsou za mě ře ny pře váž né na vý klad jed -
not li vých prob lé mů. Se ri ál kon zul ta cí bude pra vi delně uve řej ňo ván po čí na je tím to čís lem.
Před po klá dá se jeho ná sle du jí cí struk tu ra: 1. vý cho di ska teo rie op ti mál ní ho plá no vá ní a fun go vá -
ní, 2. op ti mál ní oce ně ní, 3. kri té ria op ti ma li ty v ná ro do hos po dář ských plá no va cích mo de lech, 4.
zá kla dy op ti mál ní ho vy uží vá ní pří rod ních zdro jů, 5. sys té mo vý pří stup v op ti mál ním plá no vá ní, 6. 
sys tém kom plex ní ho plá no vá ní ná rod ní ho hos po dář ství, 7. sys tém mo de lů pro per spek tiv ní plá -
no vá ní, 8. mul ti ú rov ňo vé plá no vá ní a de kom po zič ní po stu py, 9. struk tur ní me zi od vět vo vé mo de -
ly v TOPF, 10. au to ma ti zo va né sys té my ří ze ní, 11. ana lý za a tvor ba in for mač ních sys té mů pro
ří ze ní, 12. úko ly eko no mic ké sé mi o ti ky při ana lý ze a tvor bě sys té mů ří ze ní. Lze dou fat, že pub li ko -
vá ní to ho to se ri á lu při spě je k dal ší mu roz ví je ní eko no mic ké ho myš le ní u nás a k oži ve ní tvůr čích
dis ku sí k ak tu ál ním otáz kám marxisticko-leninské eko no mic ké teo rie a pra xe“ (s. 345). 

V tom též čís le pub li ko val svůj vý klad této teo rie A. Ko tu lan v pří spěv ku „Úvo dem k teo rii op ti -
mál ní ho plá no vá ní a fun go vá ní so cia listic ké eko no mi ky“, poté uve řej nil dal ší dvě sta ti s ná zvem
„Op ti mál ní oce ně ní“, dvě sta ti na psa la J. Klac ko vá „Prin cip ra cio nál ní ho vy uží vá ní pří rod ních
zdro jů v teo rii op ti mál ní ho plá no vá ní“ (č. 7) a „Eko lo gic ké sys té my, ži vot ní pros tře dí a je jich
ochra na v teo rii op ti mál ní ho plá no vá ní“ (č. 8). V. Klu soň pub li ko val na pok ra čo vá ní sta� „Sys tém
kom plex ní ho plá no vá ní I-III (č. 9-11). V tom to roč ní ku byl ukon čen se ri ál kon zul ta cí M. Tom se „Ně -
kte ré prob lé my kon struk ce kri té rií v ná ro do hos po dář ských mo de lech“. Se ri ál kon zul ta cí k to mu to 
té ma tu se ob je vo val ješ tě v dal ším roč ní cích v po změ ně né po do bě opro ti zá mě rům uve de ným
v úvo du a po stup ně vy šu měl do ztra ce na.  

Za lo že ní rub ri ky K vý vo ji eko no mic ké ho myš le ní bylo v led no vém čís le roč ní ku uve de no tak,
že je jím cí lem – po do bně jako již ci to va ná  Tom so va sta� o aku mu la ci ka pi tá lu – je utvr dit čte ná ře
v pře svěd če ní o pře va ze mar xis tic ké eko no mie nad bur žo az ní (pa)vě dou: „Ved le úvah z dáv něj -
ších i nej no věj ších ka pi tol his to rie po li tic ké eko no mie chce me zvlášt ní po zor nost vě no vat málo



zná mé prob le ma ti ce vý vo je čes ké ho a slo ven ské ho eko no mic ké ho myš le ní a tím umož nit čte ná ři
na být přes něj ší před sta vy o tom, v ja kých spo le čen ských a ideo vých kon flik tech se ro di lo čes ké a
slo ven ské eko no mic ké myš le ní, a jaké byly hlav ní de ter mi nan ty, utvá ře jí cí jeho tra di ci. Smys lem
těch to vstup ních poz ná mek není však jen upo zor nit na no vou rub ri ku jed not li vých čí sel PE a ob -
jas nit pří či ny, jež nás ved ly k je jí mu zří ze ní, ale v ne men ší míře i ad re so vat vý zvu k po ten ciál ním
au to rům, aby pod le svých vě do mos tí obo ha co va li i její ob sah a při spě li k její teo re tic ké hloub ce“
(s. 58).

Jako prv ní byla do rub ri ky za řa ze na sta� J. Ve če ře „Po stoj čes kých au to rů dru hé po lo vi ny 19.
sto le tí k vul gár ní po li tic ké eko no mii“, poté sta ti B. Čme lin ské ho „Ak tu ál nost ná zo rů kla si ků o po -
sta ve ní děl nic ké tří dy za ka pi ta lis mu“ a dvě sta ti J. Ve če ře „Po stoj čes kých au to rů dru hé po lo vi ny
19. a po čát ku 20. sto le tí k mer kan ti lis mu“ a „Po stoj čes kých au to rů dru hé po lo vi ny 19. a po čát ku
20. sto le tí k fy zio kra tis mu“.

V jed not li vých čís lech roč ní ku lze na lézt pří spěv ky vě no va né so cia listic kým vý rob ním (vlast -
nic kým) vzta hům a plá no vi tos ti (Mach), hmot né za in te re so va nos ti a or ga ni za ci vý rob ní zá klad ny
(Brýd lo vá), čis té vý ro bě jako uka za te li hos po dář ských vý sled ků a hmot né za in te re so va nos ti
(Dvo řák), eko no mi ce a hos po dář ské po li ti ce NSR (Jakš), me zi ná rod ní děl bě prá ce v ka pi ta lis tic -
kých stá tech (Tí kal), me to dě ne ok la sic ké eko no mic ké teo rie (Kre u ter), za in te re so va nos ti na růs tu
efek tiv nos ti vněj ších eko no mic kých vzta hů (Štou ra čo vá), vý zku mu vli vu roz dě lo va cích pro ce sů
na ži vot ní úro veň (So bek), eko no met ric kým mak ro mo de lům v so cia listic kých stá tech (Šu jan
-Kolek), zvy šo vá ní so bě stač nos ti v zemědělsko-potravinářských vý rob cích (Černá-Kutil), uka za -
te li vy jad řu jí cí mu re la ce mezi vý stu py a vstu py vý rob ní ho pro ce su (Ma těj ka), su ro vi nám, ener gi -
ím a hos po dář ské mu růs tu (Vin tro vá), shr nu tí tezí kla si ků marxismu-leninismu ve vzta hu
k efek tiv nos ti so cia listic ké eko no mi ky (Toms), ob sa hu ka te go rie plá no vi tos ti a zá ko na plá no vi té -
ho roz vo je (Tyll), zdo ko na lo vá ní plá no vá ní a ří ze ní ná rod ní ho hos po dář ství (Fe do ren ko), fak to -
rům dy na mi ky vel ko ob chod ních cen (Ka san), ten den cím a struk tu rál ním změ nám ve vý vo zu
ka pi tá lu (Brůžek-Fárek), pro dukč ní funk ci, ab sorp ční ka pa ci tě eko no mi ky a rep ro duk ci zá klad ních
fon dů (Špa něl), mís tu a úlo ze ino vač ní ho pro ce su v rep ro duk ci ži vo ta spo leč nos ti (Há bo vá), stát -
ně mo no pol ní mu ka pi ta lis mu (Še di vec), mě no vým vzta hům v roz vo ji me zi ná rod ní so cia listic ké
eko no mic ké in teg ra ce (Chvoj ka), pro dukč ním funk cím ve svět le prob lé mů mar xis tic ké po li tic ké
eko no mie (Sý ko ra), pla ce ným služ bám oby va tel stvem (Klacková-Lérová), ten den cím spo le čen -
ské děl by prá ce (Há bo vá), ce no vé tvor bě v rám ci spo leč ných pod ni ků člen ských stá tů RVHP (Vá -
lek), vzta hu du ál ních cen pro duk ce a pra cov ní teo rie hod no ty (Izák). Dále to byly pří spěv ky o
efek tiv nos ti jako ka te go rii po li tic ké eko no mie so cia lismu (Va ner), Mo ris hi mo vě ma te ma tic ké ana -
lý ze Mar xo vy eko no mic ké teo rie (Burešová-Marek), mo de lech ří ze ní a děl bě prá ce (Tom čík), o
užit né hod no tě, hod no tě a ceně za so cia lismu (Ku bí ček), při vlast ňo vá ní a plá no vi tos ti v sou sta vě
me zi ná rod ních so cia listic kých vý rob ních vzta hů (Čerkasov-Tyll), choz ras čot ní za in te re so va nos ti
vý rob ních hos po dář ských jed no tek (Hej kal), spo le čen ském a vě dec ko tech nic kém po kro ku a úlo -
ze vědy (Va ner), za po je ní ná rod ních měn do me zi ná rod ních mě no vých vzta hů v roz vo ji in teg ra ce
RVHP (Chvoj ka), pro gnó zo vá ní vý vo je ná rod ní ho dů cho du v zá vis los ti na tech nic kém roz vo ji
(Šujan-Kolek), or ga ni za ci ří ze ní a prin ci pech čin nos ti ka pi ta lis tic kých fi rem (Bez dě ko vá), vy tvá ře -
ní zemědělsko-průmyslového kom ple xu (Di vi la), sys té mu ekonomicko-matematických mo de lů
(Bouška-Nachtigal) o dlou ho do bých ten den cích roz vo je osob ní spot ře by v ev rop ských so cia -
listic kých ze mích (Br dek).

Rok 1977

V re cen zi kni hy Z. Sou čka „Mo de lo vá ní a pro jek to vá ní vel kých eko no mic kých sys té mů“ se
(Kří žek, s. 660-661) po ku sil o zhod no ce ní mak ro ana ly tic ké ho pří stu pu: „V sou vis los ti s vy tvá ře -
ním pod mí nek pro zvy šu jí cí se so cia listic kou vý ro bu, pro růst ži vot ní úrov ně vše ho oby va tel stva
a pro upev ňo vá ní jeho exis tenč ních jis tot sta ví marxisticko-leninské stra ny ve všech so cia listic -
kých ze mích do po pře dí cíl zvy šo vat efek tiv nost ná rod ní ho hos po dář ství. Jde tu o zá klad ní a nej -
pod stat něj ší prob lém ce lo svě to vé ho tříd ní ho kon flik tu mezi vy spě lý mi ka pi ta lis tic ký mi stá ty
a so cia listic ký mi ze mě mi - o prob le ma ti ku, je jíž ře še ní bude mít pro ko neč ný vý sle dek mí ro vé -
ho sou tě že ní mezi ka pi ta lis mem a so cia lismem roz ho du jí cí vý znam.  Jed nou z roz ho du jí cích
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otá zek, kte rá byla do sud ne do ce ně na, je zvy šo vá ní efek tiv nos ti v sa mém ří ze ní eko no mic kých
sys té mů, a to pře de vším po mo cí je jich ma te ma tic ké ho mo de lo vá ní a pro jek to vá ní. Eko no mic ká
věda se na chá zí ve sta diu dis ku sí o vy me ze ní před mě tu nové, rych le se roz ví je jí cí dis cip lí ny - vědy 
o ří ze ní. Mezi eko no my není také ta jem stvím, že se tyto dis ku se ně kdy do stá va jí do pří liš teo re tic -
kých po loh. V této pub li ka ci jde o teo re tic ký ná vod, aby do hos po dář ské pra xe byl ten či onen sys -
tém za ve den te pr ve po ex pe ri men tál ním ově ře ní na mo de lu, tj. na zá kla dě si mu la ce, apri or ní ho
na po do be ní eko no mic kých pro ce sů v ro vi ně ekonomicko-matematických mo de lů za vy uži tí po -
čí ta čů. Au tor prob le ma ti ku mo de lo vá ní dává do sou vis los ti se zá klad ní mi teo re tic ký mi vý cho di -
sky po li tic ké eko no mie so cia lismu. Tím do ka zu je jed nak zce la ob jek tiv ní hra ni ce při vy uží vá ní
mo de lů a vý po čet ní tech ni ky při ana lý ze naší sou čas né eko no mic ké sku teč nos ti, a jed nak ob rov -
ské mož nos ti vy uži tí těch to pros třed ků v no vých vý rob ních po mě rech, v pod mín kách exis ten ce
so cia listic ké ho spo le čen ské ho vlast nic tví. 

Prv ní čís lo to ho to roč ní ku PE bylo dáno do tis ku 17. 11. 1976 a vy šlo v led nu 1977, pos led ní
čís lo bylo pře dá no do tis ku 21. 10. 1977 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né i způ sob dis tri -
bu ce ča so pi su v za hra ni čí se ne změ ni ly. Slo že ní re dakč ní rady a re dakč ní ho kru hu se změ ni lo tak,
že od pá té ho čís la do pl nil re dakč ní kruh Fran ti šek Ven cov ský. V roce 1977 udě lil Čes ký li te rár ní
fond, sek ce pro vě dec kou a od bor nou li te ra tu ru, pré mii Z. Há bo vi za sta� „K otáz ce před mě tu po li -
tic ké eko no mie“ (č. 4) a A. Ko tu la no vi za sta� „Osu dy uče ní o ,ne vi di tel né ruce‘“ (č. 6, 7). 

Roč ník byl struk tu ro ván do men ší ho poč tu rub rik: Be se da Po li tic ké eko no mie ko lem ku la té ho
sto lu, Po jed ná ní, K sou sta vě ří ze ní, Dis ku se, Kon zul ta ce, Pře kla dy, Vě dec ký in ter view, Pře hle dy,
Vý voj a kri ti ka bur žo az ní ho eko no mic ké ho myš le ní (v ce lo roč ním ob sa hu a ně kdy v jed not li vých
čís lech se po uží val ná zev K vý vo ji eko no mic ké ho myš le ní), Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky, In for -
ma ce a Z nové eko no mic ké li te ra tu ry. Byly za ve de ny dvě pří le ži tost né rub ri ky: K 60. vý ro čí Vel ké
říj no vé so cia listic ké re vo lu ce (č. 10) a Za vyš ší efek tiv nost vněj ších eko no mic kých vzta hů (č. 11).

Do rub ri ky Vý voj a kri ti ka bur žo az ní ho eko no mic ké ho myš le ní byly za řa ze ny sta ti „Mar xo va
te ó ria pe ňa zí a bur žoáz na po li tic ká ekon ómia“ (Ba chár), „Po stoj čes kých au to rů dru hé po lo vi ny
19. a po čát ku 20. sto le tí k pro tek ci o nis mu“ (Ve čeř) a „Po jem pro le ta ri á tu a vý cho di ska Mar xo vy
eko no mie“ od Vra né ho. V rub ri ce Kon zul ta ce M. Toms pub li ko val pří spěv ky „Kri té ria op ti ma li ty
za lo že ná na ma xi ma li za ci hmot ně na tu rál ních uka za te lů a uži teč ných efek tů“, „Kri té ria op ti ma li ty
za lo že ná na uka za te lích stup ně uspo ko jo vá ní spo le čen ských pot řeb“ a „Kri té ria mi ni ma li za ce ná -
kla dů a ně kte ré nové smě ry vý zku mu cí lo vých funk cí“, J. Hla vá ček pří spěv ky „Roz klad li ne ár ních
op ti ma li zač ních úloh“ a „Dvou stup ňo vé plá no vá ní“, J. Beck a J. Hla vá ček pří spě vek „Dy na mic ké
me zi od vět vo vé bi lan ce“ a G. I. Ša ga lov pří spě vek „Otáz ky op ti mál ní ho plá no vá ní vněj ších eko no -
mic kých vzta hů“.

De sá té čís lo bylo vě no vá no 60. vý ro čí VŘSR. Byly v něm otiš tě ny ta ko vé pří -
spěv ky jako „Říj no vá re vo lu ce jako dů kaz pri má tu po li ti ky nad eko no mi kou“ od
Háka, Kříž ka a Ma cha, „Dělnicko-rolnické as pek ty Říj no vé re vo lu ce“ od Kril ka, Nik -
la a Ru bí ka, „Vliv Říj no vé re vo lu ce na vý voj ka pi ta lis mu“ od Rou ba la a Rum le ra,
„Roz vo jo vý svět ve svět le Říj na“ od Ho lu ba a Fol tý na a „Pod stat né rysy Říj no vé re -
vo lu ce“ od Ko láč ka. Již v tom to říj no vém čís le byly pub li ko vá ny ma te riá ly „Utvá -
ře ní od vět vo vé a te ri to ri ál ní struk tu ry eko no mi ky SSSR v sou sta vě me zi ná rod ní
děl by prá ce“ a „K vý vo ji spe cia li za ce a ko ope ra ce vý ro by spot řeb ní ho zbo ží v rám -
ci RVHP“ od Brd ka a Ve se lé ho, kte ré před chá ze ly pří spěv kům kon cen tro va ným
v dal ším mo no tema tic kém čís le na zva ném „Za vyš ší efek tiv nos ti vněj ších eko no -
mic kých vzta hů“. 

Toto čís lo bylo uve de no ná sle du jí cím ko men tá řem: „Svě to vý hos po dářský vý voj  se vy zna ču -
je vý raz nou a sí lí cí ten den cí k in ter na cio na li za ci rep ro dukč ních pro ce sů ná rod ních eko no mik.
V pod mín kách, kdy se eko no mi ka kaž dé ho stá tu v té či oné míře pro po ju je s ji ný mi, sílí tak vý znam 
kom ple xu vněj ších eko no mic kých vzta hů da né ho ná rod ní ho hos po dář ství v pro ce su jeho roz vo je 
a mění se v zá važ ný fak tor jeho růs tu. Ve sjez do vých ma te riá lech jsou vněj ší eko no mic ké vzta hy
cha rak te ri zo vá ny jako jed na z ob las tí, ve kte ré se kon cen tru jí klí čo vé prob lé my roz vo je ná rod-
ního hos po dář ství; pro ces pro hlu bo vá ní ak tiv ní a efek tiv ní účas ti čs. eko no mi ky v me zi ná rod ní



děl bě prá ce byl ozna čen jako ne zbyt ná pod mín ka dy na mic ké ho roz vo je čs. ná rod ní ho hos po dář -
ství. Cí lem před klá da né ho čís la je se zná mit čte ná ře s vý sled ky eko no mic ké ho vý zku mu, a to zej -
mé na obec ně teo re tic kých otá zek úlo hy vněj ších vzta hů v plá no va né eko no mi ce, je jich efektiv-
nos ti a vaz by vý vo je vněj ších eko no mic kých vzta hů na sys tém plá no vi té ho ří ze ní ná rod ní ho hos -
po dář ství; po va ha zkou ma né prob le ma ti ky si vy žá da la rov něž za řa ze ní vý sled ků em pi ric kých stu -
dií s cí lem po uká zat na hlav ní vý vo jo vé ten den ce (do sa vad ní i před po klá da né) vy bra ných
as pek tů čs. vněj ších eko no mic kých vzta hů.“ 

Za tím to vy hlá še ním ná sle du jí po jed ná ní „Efek ty me zi ná rod ní děl by prá ce pro ná rod ní hos po -
dář ství“ (Hrn číř), „Efek tiv nost vněj ších eko no mic kých vzta hů a sys tém ří ze ní“ (Štou ra čo vá
-Rindtová), „K hod no ce ní úlo hy za hra nič ní ho ob cho du v roz vo ji ná rod ní ho hos po dář ství (s ap li -
ka cí na čs. eko no mi ku)“ (Or lí ček), „Roz voj československo-sovětských eko no mic kých vzta hů“
(Strán ský), „Per spek ti vy pos ta ve ní Čes ko slo ven ska na svě to vém so cia listic kém a ka pi ta lis tic kém
trhu“ (Angelis-Poňavič), „Úlo ha cen za hra nič ní ho ob cho du v sys té mu plá no vi té ho ří ze ní ná rod ní -
ho hos po dář ství“ (Ku bá lek), „Di fe ren cia ce me zi ná rod ních hos po dář ských vzta hů“ (Nyk ryn) a
„De vi zo vý mo no pol“ (Ven cov ský). Mo no te ma tic ký ráz je de nác té ho čís la zvý raz ni lo sou hrnné
rus ké a ang lic ké re su mé všech opub li ko va ných pří spěv ků. Dal ší pří spěv ky při pra ve né pů vod ně
pro toto čís lo byly zve řej ně ny v č. 12. Šlo o pří spěv ky „Změ ny v pod mín kách spe cia li za ce ná ro do -
hos po dář ských kom ple xů eko no mic ky roz vi nu tých zemí v po lo vi ně sedm de sá tých let“ (Ze man
[Ka rel]), „Míra so bě stač nos ti a vý voj vněj ších eko no mic kých vzta hů čs. ze mě děl sko-průmyslo -
vého kom ple xu“ (Je ní ček), „K in ter pre ta ci po hy bu ag re gát ní ho in de xu rep ro dukč ních ná kla dů“ 
(Dyba) a „In dex kom pa ra tiv ní efek tiv nos ti - nové poz nat ky“(Kla cek). Na zá věr ješ tě pro běh la dis -
ku se mezi Dy bou a Klac kem o od liš nos tech jimi po uží va ných me tod vý poč tu dy na mi ky ná ro do -
hos po dář ské efek tiv nos ti, resp. změn re la tiv ní mak ro eko no mic ké efek tiv nos ti za hra nič ně
obchodního sek to ru eko no mi ky (vol ba de flá to ru).     

Sek ce svě to vé eko no mi ky a za hra nič ní ho ob cho du ČSE při ČSAV uspo řá da la v květ nu 1978
v EÚ ČSAV be se du o mo no te ma tic kém čís le PE k prob le ma tic ké vněj ších vzta hů (Ko tr bo vá, 1978). 
„Po řa da te lé chtě li zjis tit jed nak ohla sy u ur či té sku pi ny čte ná řů, pře váž ně čle nů Čs. spo leč nos ti
eko no mic ké, na vy dá vá ní te ma tic kých čí sel ča so pi su PE a jed nak nové ná mě ty pro even tu ál ní vy -
dá ní dal ší ho mo no te ma tic ké ho čís la ča so pi su. Účast ní ky be se dy byli au to ři člán ků a dále zá jem ci
o uve de nou prob le ma ti ku z řad čle nů Čs. spo leč nos ti eko no mic ké, ně kte ří pra cov ní ci ka ted ry
eko no mi ky za hra nič ní ho ob cho du VŠE a po slu cha či 4. roč ní ku smě ru eko no mi ka za hra nič ní ho
ob cho du. Pod nět k dis ku si vy vo la li krát kým vy stou pe ním au to ři člán ků… Be se da byla zhod no ce -
na jako úspěš né set ká ní au to rů se za in te re so va ný mi čte ná ři ča so pi su PE, kte ré v tak vel kém poč tu 
ne by lo do sud or ga ni zo vá no. Au to ři i re dak ce si ově ři li znač ný zá jem čte ná řů o mo no te ma tic ká
čís la. Sou čas ně zís ka li poz nat ky a ná mě ty pro po řá dá ní po do bných be sed: zúžit dis ku to va né
otáz ky na pře dem ur če nou prob le ma ti ku; po zvat a za po jit do dis ku se pra cov ní ky z ope ra tiv ní sfé -
ry; kon ci po vat do mo no te ma tic kých čí sel ně kte ré člán ky se sys té mo vým a ana ly tic kým pří stu -
pem, např. dvo ji cí vy bra ných au to rů“ (1978, s. 851-852).

V ji ném te ma tic ky po ja tém čís le, na zva ném „Pod ně ty sjez dů ko mu nis tic kých
stran k pro hlou be ní teo re tic ké ana lý zy sou do bé ho ka pi ta lis mu“, byly sou stře dě -
ny vý sled ky stu dia sjez do vých do ku men tů ko mu nis tic kých a děl nic kých stran
zemí  so cia listic ké ho spo le čen ství. Ty ved ly k jed ná ní eko no mů v pro sin ci 1976.
Vy stou pe ní z této akce byla za řa ze na do rub ri ky Be se da Po li tic ké eko no mie ko lem
ku la té ho sto lu. Úvo dem J. Nikl va ro val před ros tou cí la bi li tou ka pi ta lis tic ké sou -
sta vy, je jí mi do pa dy na so cia listic ké Čes ko slo ven sko a před oži vo vá ním fa šis mu.
Poté ná sle do val hlav ní re fe rát M. Rum le ra („Roz voj vě dec ko tech nic ké re vo lu ce ve 
vy spě lých ka pi ta lis tic kých ze mích jako zdroj pro hlou be ní vše obec né kri ze ka pi ta -
lis mu“), ko re fe rá ty K. Rou ba la („Vliv vě dec ko tech nic ké re vo lu ce ve vy spě lých ka -
pi ta lis tic kých ze mích na sou do bý prů mys lo vě eko no mic ký cyk lus“) a A. Ho lu ba
(„Nový me zi ná rod ní eko no mic ký řád: pod mín ky, rysy a prob lé my“) a pří spěv ky P.
D. Ni ko li če, J. Kre u te ra, S. Tí ka la, J. Izá ko vé, H. Ko ci á no vé, L. Klau so vé, R. Ba bi ke -
ro vé, F. Kut ty, V. Ba chá ra, J. Jak še, S. Gürli cho vé, J. Fár ka a V. Lan dy.
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Dal ší akcí to ho to typu bylo československo-německé sym po zi um „Ka rel Marx a sou do bá bur -
žo az ní po li tic ká eko no mie“ v Pra ze v led nu 1977 (Gürlichová-Tepper). Dle zá pi su byl jeho pří nos
ohod no cen ná sle dov ně: „Ve svět le kaž do den ních pot řeb naší eko no mic ké pra xe uni ká ně kdy ze
zor né ho pole klí čo vý vý znam té ob las ti zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu, je jímž úko lem je kri -
tic ky se vy po řá dat s bur žo az ní mi eko no mic ký mi teo ri e mi. Při tom bez roz ví je ni této ob las ti vý zku -
mu není mož ný roz voj mar xis tic ké po li tic ké eko no mie v její teo re tic ké i ap li ko va né ro vi ně.
Vý stiž ně to bylo na sym po ziu cha rak te ri zo vá no zdů raz ně ním fak tu, že prá vě v kon fron ta ci s bur žo -
az ní eko no mic kou teo rií lze plně a do hloub ky po cho pit Mar xe, oce nit Mar xův vě dec ký pří nos, po -
cho pit, proč Mar xo va me to da zkou má ní před sta vu je kva li ta tiv ně vyš ší stu peň vě dec ké ho
poz ná ní, v čem je její spe ci fič nost a prin ci pi ál ní no vost, a na jaké sle pé ulič ky v poz ná ní mů že me
na ra zit, jest li že si Mar xo vu vě dec kou me to du ne do ká že me osvo jit a správ ně ji ap li ko vat“ (s. 557).

Kro mě výše uve de ných ma te riá lů byly v roce 1977 pub li ko vá ny sta ti vě no va né stát ní mu ří ze -
ní cen (Jan da), vy uži tí cen k mě ře ní eko no mic ké efek tiv nos ti (Ne va řil), zkou má ní efek tiv nos ti vý -
ro by a struk tu rál ních změn v ze mě děl ství (Se ják), ří ze ní pro ce su me zi ná rod ní so cia listic ké
eko no mic ké in teg ra ce (Chalupský-Molnár-Pelzer), ana lý ze pro ce su pře stav by sys té mu me zi ná -
rod ních vzta hů (Sou kup), zost ře ní la bi li ty ka pi ta lis mu a jeho od ra zu v bur žo az ní eko no mii (Iša),
ne mar xis tic kým kon cep cím vnitř ní sou druž nos ti roz vo jo vé ho svě ta (Fol týn), cha rak te ru kri zo vé -
ho vý vo je ka pi ta lis mu v 70. le tech (Še di vec), so vět ské mu vý zku mu efek tiv nos ti vněj ších eko no -
mic kých vzta hů (Štouračová-Roubalová), před mě tu po li tic ké eko no mie (Hába), hod no ce ní efek-
tiv nos ti vý rob ku (Caha), zpož dě ní pro dukč ní ho efek tu in ves tic v čs. eko no mi ce (Lisá-Novotný),
hod no ce ní sub sti tu ce živé prá ce v ze mě děl ství (Cze sa ný), zdro jům na mzdy a struk tu rál ním vli -
vům na uka za te le ob je mu vý ro bu (Dvo řák), mak ro eko no mic ké ana lý ze jako nové eko no mic ké dis -
ci plí ně (Ka me ní ček, Do lej ší), roz vo ji slu žeb (Ker ner), úlo ze spo le čen ských pot řeb v plá no vi té
tvor bě cen (Sou kup), vzta hu efek tiv nos ti spot ře by a so ciál ně eko no mic ké efek tiv nos ti spo le čen -
ské vý ro by (Ja ná ček), roz dí lům ve spot ře bě oby va tel stva v ka pi ta lis tic kých stá tech na pří kla du
NSR (Ko ci á no vá), me to do lo gic kým prob lé mům způ so bu ži vo ta (Jev stig ně je vo vá), pro ce su de -
mo ne ti za ce zla ta v ka pi ta lis tic ké mě no vé sou sta vě a pod sta tě pe něz (Brů žek), vý vo ji uče ní o ne vi -
di tel né ruce trhu (Ko tu lan), vý vo ji mar xis tic ké ho po je tí ná mezd ně pra cu jí cích (Do stál). Dal ší
pří spěv ky byly za mě ře ny na ko or di na ci hos po dář ských po li tik v Ev rop ských spo le čen stvích (Tí -
kal), kom bi na ci jako eko no mic kou ka te go rii (Ru bík), troj roz měr nou struk tu ru sys té mu plá no vá ní
ná rod ní ho hos po dář ství (Vav rou šek), eko no mi ky ev rop ských zemí RVHP ([Lu děk] Ur ban), dlou -
ho do bé plá no vá ní a pro gnó zo vá ní (Hor ská), vy jad řo vá ní a zdů vod ňo vá ní dlou ho do bých cílů
v plá no va cím pro ce su (Mer vart), po je tí efek tiv nos ti v ze mě děl sko pot ra vi nář ské sfé ře (Ku til
-Seják), eko no met ric ké ově řo vá ní eko no mic kých hy po téz (Ga raj), dy na mic ký mo del vý vo je
úspor v ČSSR, vztah vě dec ko tech nic ké re vo lu ce a zdo ko na lo vá ní vý rob ních vzta hů v so cia listic ké 
spo leč nos ti (Ka pus tin), ko or di na ci sek to ro vých hos po dář ských po li tik v Ev rop ských spo le čen -
stvích (Tí kal), plá no va nou eko no mi ku a vněj ší pros tře dí (Hrn číř), vý zkum kva li fi ka ce pra cov ních
sil v Čes ko slo ven sku (Ka li no vá), ro din né účty (Do lej ší – Dro zen), me zi ná rod ní vý rob ní vzta hy jako
eko no mic kou ka te go rii (Ma cho vá), na ko neč né pot ře by z hle di ska ná ro do hos po dář ské ho plá no -
vá ní (Sova), pří či ny a dů sled ky pře ru še ní růs tu ze mě děl ské vý ro by v le tech 1975-1976 (Ku til aj.)
atd.

Rok 1978

Roč ník za čal pub li ko vá ním zá zna mu ze čtyř ho di no vé be se dy u ku la té ho sto lu
za účas ti více než 40 zá jem ců v říj nu 1977 nad kni hou J. Va ne ra, M. Tom se aj. Ná ro -
do hos po dář ská efektivnost-teorie a mě ře ní (103. sva zek po pu lár ně vě dec ké edi -
ce Eko no mie a spo leč nost na kla da tel ství Svo bo da) za účas ti čle nů re dakč ní rady a 
re dakč ní ho kru hu PE, dále čle nů re dakč ní rady re dak ce eko no mie na kla da tel ství
Svo bo da a dal ších po zva ných od bor ní ků.  Nad kni hou opět do šlo ke střet nu tí
polit eko no mů s mak ro ana ly ti ky.

Po úvod ním slo vě Nik la se zná mil J. Fingl účast ní ky s vý sled ky edi ce Eko no mie a spo leč nost,
kte ré uka zu jí ne pří mo na pos ta ve ní EÚ ČSAV a tedy i ča so pi su Po li tic ká eko no mie v eko no mic kém 



vý zku mu: „Te ma tic ké tě žiš tě edi ce leží v teo re tic kých úva hách o so cia listic ké eko no mi ce: z jed no -
ho sta svaz ků je otáz kám so cia lismu vě no vá no 56 ti tu lů, 29 jich po jed ná vá o sou do bém ka pi ta lis -
mu a 15 se za bý vá prob lé my obec ně teo re tic ký mi. V 60 svaz cích dos ta li slo vo naši čes ko slo ven ští 
au to ři, 40 svaz ků re pre zen tu je vý běr z li te ra tu ry za hra nič ní; v pře kla do vé li te ra tu ře jsou za stou pe -
ni více než z po lo vi ny au to ři ze so cia listic kých stá tů. Na 10 % svaz ků pů vod ní eko no mic ké li te ra tu -
ry se au tor sky po dí le li pra cov ní ci Eko no mic ké ho ústa vu ČSAV a na dal ších 9 % pů so bi li jako
edi to ři, resp. pře kla da te lé“ (s. 3).

Hned dru hé čís lo při nes lo u pří le ži tos ti 30. vý ro čí Ví těz né ho úno ra „plod nou
vý mě nu ná zo rů k teo re tic kým otáz kám plá no vi té ho ří ze ní více než 40 pra cov ní ků
vědy, vy so kých škol a pra xe.“ Roz ší ře né pra cov ní za se dá ní re dakč ní rady a re -
dakč ní ho kru hu Po li tic ké eko no mie tak od star to va lo no vou eta pu dis ku sí o zdo ko -
na lo vá ní plá no vi té ho ří ze ní. Za se dá ní za há jil re fe rá tem Nikl a zá vě reč ným slo vem
ukon čil Sou ral. 

Nikl: „Bylo by naiv ní do po ru čo vat, aby dy na mi ka roz vo je eko no mi ky a pro por ce od vět ví a
obo rů byly ur čo vá ny trž ním me cha nis mem. Dlou ho do bost je nut no uplat ňo vat při sta no ve ní růz -
ných no rem, nor ma ti vů a li mi tů. Jde o vý ko no vé nor my, o nor ma ti vy zá klad ních mezd, o nor ma ti -
vy pří dě lů ze zis ku do fon du roz vo je a do re zerv ní ho fon du,  o sta no ve ní míry zis ku nebo
ren ta bi li ty jako zá vaz ných uka za te lů plá nu, pří pad ně li mi ty ma te riá lo vé spot ře by vy bra ných su ro -
vin nebo ma te riá lů apod. Než se nové me to dy plá no vi té ho ří ze ní uplat ní a vži jí, vzni ká mož nost
ne opráv ně ných zis ků pod ni ků a VHJ nebo od měn jed not liv ců. Do sa vad ní ce no vá sou sta va ne od -
stra ni la znač né roz dí ly v ren ta bi li tě vý rob ků a ne lze za brá nit pře su nům ve vý rob ním sor ti men tu
pod le zis ko vých kri té rií. Re gu la tiv by mohl být vy tvo řen prog re siv ní mi od vo dy nebo daní ze
mzdy, kte ré by po stih ly ne odů vod ně ně vy so ké zis ky nebo od mě ny. Spo je ní vý ro by se za hra nič ní -
mi trhy by se zpruž ni lo a zlep ši lo, kdy by pod ni ky (VHJ), ex por tu jí cí in ves tič ní cel ky nebo ve li ké
po lož ky po měr ně úz ké ho sor ti men tu, dos ta ly opráv ně ní k za hra nič ní mu ob cho du při za cho vá ní
roz ho du jí cí in ge ren ce vr chol ných stát ních or gá nů. Kdy by byl v sou sta vě za kot ven prin cip zvý -
hod ňo vat při jí má ní [ni ko liv pře kra čo vá ní plá no va ných úko lů] vyš ších úko lů a� ve vlast ních vý ko -
nech či v kva li ta tiv ních uka za te lích, než sta no ví směr ni ce k plá nu, nebo než byla sku teč nost
mi nu lé ho ob do bí, byl by uve den do sou la du zá jem pod ni ků i spo leč nos ti při roz pi su plá nu“ (s.
98-102).

Sou ral: „Tlak na do sa že ní kva li ta tiv ně vyš ší úrov ně sou sta vy ří ze ní, úrov ně, kte rá by lépe od -
po ví da la změ ně ným, resp. mě ní cím se vnitř ním i vněj ším pod mín kám, v nichž naše eko no mi ka
pra cu je, je zá ko ni tý a bude se s při bli žo vá ním příš tí, sedmé pě ti let ky dále zvy šo vat. V mi nu lých le -
tech byla již ne jed nou u nás při ja ta roz hod nu tí s cí lem zlep šit sou sta vu plá no vi té ho ří ze ní, resp.
par ci ál ní opat ře ní, kte rá se tý ka la plá no vá ní, fi nanč ní sou sta vy, ma te riál ní ho hos po da ře ní, in ves -
tic, vněj ších eko no mic kých vzta hů apod. Až na vý jim ky šlo o ře še ní díl čí, a tu díž pře dem od sou ze -
ná k ne zda ru. Bez vy tvo ře ní kom plex ní ho a vnitř ně sla dě né ho sys té mu ne lze do sáh nout
zá sad ní ho zdo ko na le ní sou sta vy ří ze ní ná rod ní ho hos po dář ství: nic by ne by la plat ná lo gic ká fi -
nanč ní sou sta va nebo dob rá or ga ni zač ně eko no mic ká kon cep ce za hra nič ní ho ob cho du či ma te -
riál ně tech nic ké ho zá so bo vá ní, choz ras čot ní za in te re so va nos ti atd., po kud by jed not li vé prv ky
sou sta vy ří ze ní eko no mi ky ne by ly vnitř ně sla dě né a po kud by ne res pek to va ly jed not ná obec ná
vý cho di ska. V ta ko vém pří pa dě by si jed not li vé pod mín ky vy me zu jí cí pros tor pro roz ho do vá ní a
jiné eko no mic ké ak ti vi ty pod ni ků, popř. střed ních člán ků ří ze ní moh ly vzá jem ně od po ro vat, neu -
tra li zo vat se nebo se do kon ce vy lu čo vat.“

Také šes té čís lo mělo mo no te ma tic ký ráz, byly do něj sou stře dě ny pří spěv ky
tý ka jí cí se mě no vé prob le ma ti ky. V úvod ním člán ku „Mě no vá po li ti ka v hos po dář -
ské po li ti ce so cia listic ké ho stá tu“ v po le mi ce ne pří mo s Klau sem a bez pros třed ně  
s B. Csikósem-Nagym („Úvod do hos po dář ské po li ti ky“)  a Z. Fe do ro wic zem
(„Spor ne za gad ni e nia teo rii pi e ni a dza w gos po dar ce soc ja lis tyc znej“) Ven cov ský
zdů vod nil, proč po uží vá ní ter mí nu pe něž ní rov no vá hy  nemá za so cia lismu smysl: 
„Ka te go rie pe něž ní rov no vá hy se dos ta la do úvah ně kte rých so cia listic kých eko -
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no mů. Sna ží se ji trans plan to vat i s ur či tý mi mo di fi ka ce mi na so cia listic kou eko -
no mi ku, a to v ja kém si apri or ním před po kla du, že i v so cia lismu, kte rý po uží vá pe -
něz, má být udr žo vá na pe něž ní rov no vá ha. Za čle ně ní ka te go rie pe něž ní
rov no vá hy do so cia listic ké eko no mi ky je však prob le ma tic ké“ (s. 488).

Tato úvod ní sta� byla do pl ně na sta tě mi Chvoj ky „Me zi ná rod ní mě no vé vzta hy v kon tex tu
struk tu ra li za ce ná rod ní ho hos po dář ství a za hra nič ní ho ob cho du in teg ru jí cích stá tů“, Klau so vé
„Svě to vá in fla ce a me zi ná rod ní mě no vý sys tém“, Tí ka la „Spo leč ný roz po čet a jeho úlo ha v Ev rop -
ských spo le čen stvích“, Fár ka „In fla ce v roz vo jo vých ze mích – zdro je, zvláš tnos ti a prob lé my“ a
také po le mi kou mezi Truh lá řem a Brůž kem o funk ci zla ta v pe něž ním obě hu ve spo ji tos ti s pří spěv -
kem pos led ně jme no va né ho au to ra v PE 1977/6 o de mo ne ti za ci zla ta jak v ná rod ní, tak i me zi ná -
rod ní eko no mi ce. 

V tom to čís le byla též po pr vé za stou pe na rub ri ka K vý vo ji a kri ti ce bur žo az ní ho eko no mic ké ho 
myš le ní Ba chá ro vou sta tí „Phil lip so va kriv ka a pro ti in flač ná po li ti ka v bur žoáz nej po li tic kej eko nó -
mii“. Do této rub ri ky při spě li v dal ších čís lech ješ tě J. Fol týn „K sou čas ným kri tic kým proudům
v ne mar xis tic ké ,de ve lop ment economics‘“, B. Pe tr já no šo vá „Ke y ne si a nis mus vo fa šis tic kom
Německu a v NSR“ a dvě ma sta tě mi J. Ve čeř: „Od raz ra kous ké ško ly mez ní ho užit ku v eko no mic -
kém uče ní Al bí na Brá fa a Jo se fa Ka iz la“ a „Po stoj čes kých au to rů dru hé po lo vi ny 19. a po čát ku 20.
sto le tí k ně mec ké his to ric ké ško le“.

Stej ně tak mo no tema tic ký cha rak ter mělo sedmé čís lo to ho to roč ní ku. Pře váž ná část zde pub -
li ko va ných ma te riá lů byla za hr nu ta do rub ri ky K zdo ko na lo vá ní  plá no vi té ho ří ze ní (na obál ce
K zdo ko na lo vá ní ří ze ní), kte ré jsou v ce lo roč ním ob sa hu za řa ze ny do rub ri ky K sou sta vě ří ze ní.
Šlo o sta tě I. Oká li ho „Štát ne ri a de nie eko no mi ky a spo lo čen ské vzta hy so cia lizmu“, pod le ně hož
„za so cia lismu jako niž ší fázi ko mu nis mu je zfor mo vá ní eko no mic ké ho cen tra do po do by cen trál -
ní ho stát ní ho hos po dář ské ho apa rá tu ne vy hnu tel ně spja té s jeho pod ří ze nos tí stá tu jako po li tic ké 
or ga ni za ci a ko mu nis tic ké stra ně, kte rá také v eko no mi ce uplat ňu je své ve dou cí pos ta ve ní“ (s.
586), V. Izá ka „Bi lanč ní prob lém a sou sta va ří ze ní“, V. Ba co vé „Uka zo va te le eko no mic kej efek tív -
nos ti a ri a de nie“, H. Brýd lo vé „Hmot ná za in te re so va nost na vě dec ko tech nic kém po kro ku“ a S.
Sam ka „O ně kte rých otáz kách hod no ce ní vý vo je uka za te lů ma te riál ní ná roč nos ti spo le čen ské vý -
ro by“. 

Prv ní čís lo PE bylo dáno do tis ku 16. 11. 1977 a vy šlo v led nu 1978, pos led ní bylo pře dá no do
tis ku 26. 9. 1978 a vy šlo v pro sin ci té hož roku. Před plat né ani způ sob dis tri bu ce ča so pi su v za hra -
ni čí se ne mě ní. Slo že ní re dak ce, kte rá za bez pe čo va la vy dá vá ní XXVI. roč ní ku PE (1200 str.), se
opro ti pře de šlé mu roku té měř ne změ ni lo, pou ze ode šel J. Vej vo da.

Ve svém os mém čís le pod ná zvem „Pra cov ní set ká ní před sta vi te lů bra tr ských ča so pi sů Vop -
ro sy eko no mi ki a Po li tic ká eko no mie“ byli čte ná ři in for mo vá ni o tom, že „na po zvá ní aka de mi ka T.
S. Cha ča tu ro va, ve dou cí ho re dak to ra ekonomicko-teoretického ča so pi su Vop ro sy eko no mi ki,
po bý va li ve dnech 5.- 9. 6. 1978 v Mosk vě Nikl a Ru bík. Se šli se s ve dou cím re dak to rem, s jeho zá -
stup cem J. J. Kov tu nem a s dal ší mi před sta vi te li to ho to ča so pi su k pra cov ním po ra dám, na nichž
bylo opě tov ně zhod no ce no pl ně ní pro to ko lu o spo lu prá ci obou re dak cí z lis to pa du 1975 a do hod -
nu ty for my pro hlou be ní sou čin nos ti obou re dak cí. Za hr nu jí mj. vý mě nu zku še nos tí, pos ky to vá ní
slu žeb při ob sta rá vá ní au tor ských pří spěv ků, pod ně ty k pře tis ko vá ní pře klá da ných po jed ná ní a
vzá jem nou vý mě nu te ma tic ky la dě ných člán ků a nově vy dá va ných pub li ka cí. Jed ná ní před sta vi -
te lů obou re dakcí se vy zna čo va la tra dič ní sr deč nos tí sou druž ských vzta hů a plod nou vý mě nou
zku še nos tí“ (s. 760).

Ob sah byl roz dě len do rub rik: K 30.vý ro čí Ví těz né ho úno ra (č. 2), Dva cet pět let Po li tic ké eko -
no mie (č. 3), Be se da Po li tic ké eko no mie ko lem ku la té ho sto lu (č. 1), Po jed ná ní, K sou sta vě ří ze ní,
Dis ku se, Kon zul ta ce, Vě dec ký in ter view, Pře kla dy, Pře hle dy, Vý voj a kri ti ka bur žo az ní ho eko no -
mic ké ho myš le ní, K eko no mic ké vý u ce, Z vě dec ké ho ži vo ta, Poz ná mky a In for ma ce a Z nové eko -
no mic ké li te ra tu ry. Rub ri ka Kon zul ta ce byla za stou pe na tře mi člán ky o sys té mu ekonomicko-
ma te ma tic kých mo de lů pro plá no vá ní (Na chti gal). Do rub ri ky K eko no mic ké vý u ce byly za čle ně -
ny myš len ky z vy stou pe ní tří účast ní ků me zi ná rod ní ho sym po zia o mís tu po li tic ké eko no mie
v sou sta vě spo le čen ských věd (viz též PE 1977/6) o cí lo vos ti, pot ře bách a způ so bu ži vo ta (Br čák),



o vý rob ních si lách jako eko no mic ké ka te go rii (Re i zer) a o hos po dář ské a so ciál ní po li ti ce so cia -
listic ké ho stá tu (Nick) a vý sled ky prů zku mu hod no ce ní den ní ho a dál ko vé ho stu dia eko no mie
(Borák-Dvořáčková-Jankovcová).

Vý roč ní pré mie Čes ké ho li te rár ní ho fon du v ob las ti ča so pi sec ké pub li cis ti ky zís ka li E. Di vi la za 
úvod ní po jed ná ní „Me zi od vět vo vé kom ple xy“ (č. 8) a St. Gürli cho vá za sta� „Kom pa ra ce ně kte -
rých bur žo az ních po je tí dy na mi ky ka pi ta lis mu s po je tím Mar xo vým“ (č. 3), kte rá si klad la za cíl ob -
jas nit dů sled ky fak tu, že bur žo az ní ab strakt ně lo gic ké teo rie růs tu se za bý va jí růs tem, a ni ko li
vý vo jem: „Chtě li by chom se po ku sit po su nout ten to po hled o krů ček dál a uká zat, že klí čo vé mís to 
v tom to pří stu pu, vy plý va jí cím z tříd ních a me to do lo gic kých vý cho di sek, hra je způ sob, jak uve de -
né teo rie od rá že jí vě dec ko tech nic ký po krok“ (s. 229). „Ab strakt ně lo gic ká bur žo az ní eko no mic ká
teo rie vzni ká jako teo rie sta tic ká v tom smys lu, že zkou má ka pi ta lis tic kou eko no mi ku ,při dané
úrov ni techniky‘. Fakt, že se po da ři lo vy tvo řit ta ko vý to uce le ny sta tic ky mo del, v němž se tla ky
roz vo je vý rob ních sil vů bec ne pro je vo va ly, by měl být sám o sobě po de zře lý, pro to že ka pi ta lis tic -
ká vý ro ba vdě čí za svůj vznik a exis ten ci roz vo ji vý rob ních sil, lépe ře če no tomu, že ta ko vé to pře -
vra ty ve vý ro bě umož ňu je a sti mu lu je lépe než před chá ze jí cí vý rob ní způ sob - feu da lis mus“ (s.
231).

V roce 1978 se po zor nost au to rů za mě ři la mj. na eta pi za ci spo le čen ské ho cha rak te ru druž -
stev ní ho vlast nic tví (Ru bík), služ by a pro ces rep ro duk ce ([Otto] Sou kup), mo de lo vá ní vzta hu vý -
ro by, pro duk ti vi ty prá ce a prů měr né mzdy v čs. prů mys lu (Klacek-Toms), úlo hu stá tu v čs.
eko no mi ce (Ba vln ka), di fe ren cia ci příj mů a spot ře by v ČSSR a NDR (Ko ci á no vá), Mar xův od kaz u
pří le ži tos ti 100. vý ro čí jeho na ro ze ní (Rum ler), so ciál ní as pek ty spot ře by (Bárta-Janáček), bi lanč -
ní sla dě nost ná ro do hos po dář ské ho plá nu (Izák), úlo hu pro duk ti vi ty prá ce v ur ba ni zač ním pro ce -
su (Klacek-Klacková), mě no vý a úvě ro vý sys tém Me zi ná rod ní ban ky hos po dář ské spo lu prá ce
(Špa ček), na ho meo sta tic ké re gu la ce v eko no mic kých sys té mech (Klu soň), me zi ná rod ní so cia -
listic ký úvěr (Bá lek), na naf to vou kri zi ve svě to vé ka pi ta lis tic ké sou sta vě a na země so cia listic ké ho 
spo le čen ství (Fá rek). Před mě tem záj mu byly efek tiv nost de vi zo vých kur sů ([Ja ro slav V.] Tu ček),
ce no vé vzta hy na ka pi ta lis tic kých tr zích v le tech 1970-1978 (Žem lič ka), ko mo dit ní eko no met ric ký
mo del pro pro gnó zo vá ní svě to vých cen (Kuz mi ak), mě ře ní eko no mic kých ve li čin na mak ro eko -
no mic ké úrov ni (Neš po ro vá), efek tiv nost sub sti tu ce živé prá ce tech ni kou (Pick-Karpíšek), teo rie
roz vr ho vá ní (Vo bo řil), prob le ma ti ka efek tiv nos ti (Ne va řil), me to dy kvan ti fi ka ce pří no su ne vý rob -
ní sfé ry eko no mic ké mu růs tu (Stí ba lo vá), teo rie mě ře ní pot řeb (Kre sá nek), cí lo vé prog ra mo vá ní
úloh hos po dář ské ho plá nu a je jich plá no vá ní (Spi ši ak), chu do ba v USA (Ko ci á no vá), vý voj ma lo -
ob chod ních cen pot ra vin v ka pi ta lis tic kých stá tech v po rov ná ní s ČSSR (Hiršl),  pe rio di za ce ko -
mu nis tic ké ho vý rob ní ho způ so bu (Hába), su ro vi no vá a ener ge tic ká kri ze v ka pi ta lis tic kých
ze mích (Chy ba), mě ře ní růs tu efek tiv nos ti (Há jek), sou sta va uka za te lů rea li za ce in ves tič ní vý stav -
by (Fi dr muc), nové pří stu py k eko no mic ké mu ří ze ní na Kubě (Pakman-Kynštetr), vliv Mar xo va
uče ní na bur žo az ní po li tic kou eko no mii (Me is ner) a vý voj ke y ne si a nis mu v Ně mec ku (Pe tr já no šo -
vá).

4 .  Č a  s o  p i s  o  s o b ě

Pro do kres le ní  teh dej ší ho po hle du na ča so pis Po li tic ká eko no mie je vhod né
uvést, ja kým způ so bem  re dak ce pre zen to va la čte ná řům při růz ných  pří le ži tos -
tech, např. v rám ci ana lý zy vý vo je ča so pi su PE v 60. le tech 20. sto le tí, při 20. a 25.
vý ro čí za lo že ní ča so pi su apod. jeho tra di ci, po slá ní, vý znam a dal ší plá ny. Ob raz
teh dej ší eko no mie lze do pl nit   o roz bo ry  vlast ní prá ce re dak ce, je jich spo lu pra -
cov ní ků  a čin nos ti ča so pi su.

Plá ny a cíle ča so pi su

Nej vý znam něj ším úko lem ča so pi su té doby bylo roz ví jet teo re tic ké bá dá ní v
zá klad ních ob las tech roz vo je a fun go vá ní eko no mic ké ho sys té mu so cia lismu.
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Chtěl tím úměr ně k své mu po slá ní při spět k dal ší mu zdo ko na lo vá ní sou sta vy ří ze -
ní a k vy pra co vá ní dlou ho do bé kon cep ce roz vo je čes ko slo ven ské eko no mi ky.
Pub li kač ní úsi lí ča so pi su bylo zvláš� za mě ře no na me zi ná rod ní děl bu prá ce a so -
cia listic kou eko no mic kou in teg ra ci, ja kož i na kom pa ra tiv ní stu die a pře hle dy za -
bý va jí cí se vý sled ky eko no mic ké ho bá dá ní, stej ně jako na eko no mic kou pra xi v
bra tr ských so cia listic kých ze mích. Ča so pis se chtěl za bý vat teo rií hos po dář ské
po li ti ky a je jím in stru men ta ri em, eko no mic ký mi as pek ty vě dec ko tech nic ké re vo -
lu ce, eko no mic kým pro gnózo vá ním a klí čo vou me zi od vět vo vou ze mě děl skou te -
ma ti kou, jme no vi tě prob lé my zemědělsko-průmyslového kom ple xu a v jeho rám -
ci roz ví je ní ko ope rač ních a in teg rač ních vzta hů. Plán te ma tic ké ho za mě ře ní
ča so pi su usi lo val o sou lad se spo le čen sky nej zá važ něj ší mi eko no mic ký mi prob lé -
my. Z to ho to hle di ska byly také pří spěv ky do ča so pi su po su zo vá ny di fe ren co va -
ně. Při je jich pub li ko vá ní byly pre fe ro vá ny ty, kte ré nej ví ce sloužily ak tu ál ním spo -
le čen ským pot ře bám ve sfé ře teo re tic ké ho bá dá ní. Před nost měla být dá vá na
pří spěv kům, kte ré svou teo re tic kou fun da cí a ak tu ál nos tí při pra vu jí myš len ko vou
půdu pro prak tic ké pot ře by hos po dář ské po li ti ky. Jsou to zej mé na ana lý zy vý vo je
naší eko no mi ky, kte ré se za bý va jí jeho zá klad ní mi fak to ry, dále stu die s prog nos -
tic kým za mě ře ním. Ob sah ča so pi su měl být orien to ván z hle di ska dlou ho do bých
pot řeb roz vo je  eko no mi ky a ne měl být od tr žen od hos po dář ské ho ži vo ta. To
umož ní, aby byl vy uží ván více než kdy ko li dří ve hos po dář skou pra xí. Člán ky od tr -
že né od této zá klad ní li nie, kte ré jsou zpra vid la jen vý ra zem zá li by au to ra nebo
osob ní ho záj mu, ne mě ly mít v ča so pi se mís to. Ča so pis se chtěl na dá le za bý vat
teo re tic ký mi ana lý za mi vý vo jo vých ten den cí v eko no mi ce ka pi ta lis mu, ja kož i
mar xis tic kou kri ti kou bur žo az ních eko no mic kých teo rií, což by umož ni lo, aby PE
slou ži la i jako pra men pro pot ře by zdo ko na lo vá ní eko no mic ké pro pa gan dy a kon -
trap ro pa gan dy. Ve svém sou hrnu měla být v za mě ře ní ča so pi su vý raz ně pa tr ná
jak poz ná va cí, tak rea li zač ní funk ce eko no mic ké vědy.

Jed no ta ideo lo gie a po li ti ky se spo le čen ský mi vě da mi, v da ném pří pa dě s eko no mic kou vě -
dou, vy tvá ří rá mec pro pů so be ní eko no mic ko věd ní pub li cis ti ky. Roz ši řu je a zná so bu je její ak tiv ní
účast na roz vo ji spo leč nos ti a zá ro veň zvý raz ňu je její od po věd né po slá ní. Ne ome zu je spo le čen -
skou funk ci eko no mic ké vědy, ne vy lu ču je ani dis ku si, ani hy po té zy. Do jaké míry se mo hou stát
před mě tem pub li cis tic ké ho pů so be ní, je tře ba di fe ren co va ně vá žit. In tu i tiv ní, ne zra lé poz nat ky,
způ so bi lé dez orien to vat ve řej nost, sot va mo hou být vhod né pro ma so vou ko mu ni ka ci. Ne vzta -
hu je se to na při mě ře nou ve řej nou vý mě nu ná zo rů, sou druž skou po le mi ku, ve de nou s pat řič ným
tak tem, po zi tiv ní kri ti ku či se be kri ti ku na půdě marxisticko-leninské svě to ná zo ro vé a me to do lo -
gic ké orien ta ce. Při vol bě od po ví da jí cích pub li cis tic kých žán rů mají na strán kách ča so pi su své
při ro ze né mís to. Jde o to, aby ba da tel ské úsi lí ne by lo v roz po ru s vý chov ným po slá ním eko no -
mic ko věd ní pub li cis ti ky, aby si vě deč tí pra cov ní ci - au to ři uvě do mo va li svou od po věd nost vůči
spo leč nos ti za vý sled ky své prá ce a je jich in ter pre ta ci, aby svou tvůr čí ini cia ti vou na po má ha li
roz vo ji so cia listic ké spo leč nos ti. I když je mezi eko no mic ko věd ní pub li cis ti kou a eko no mic kou
pro pa gan dou a agi ta cí, vza tou v celé šíři, ur či tý roz díl (liší se svým před mě tem, for ma mi své ho
pů so be ní i okru hy těch, k nimž se ob ra cí), uve de né úko ly se v plné míře vzta hu jí i na věd ní pub li -
cis ti ku. Za klá da jí pro ni spo le čen skou funk ci - vy zbro jo vat eko no mic kou pro pa gan du no vý mi, při -
tom vě dec ky pro vě ře ný mi pod ně ty a ar gu men ty, za mě ře ný mi na ře še ní otá zek dal ší vý stav by
eko no mi ky so cia listic ké spo leč nos ti a na po má ha jí cí mi v boji s ideo lo gií, ne přá tel skou so cia -
lismu. Před po kla dem toho je, aby eko no mic ká věda a její pub li cis tic ké pros třed ky zobec ňo va ly a
ana ly zo va ly pro ce sy ode hrá va jí cí se v naší eko no mi ce a zá ro veň měly v poz ná vá ní eko no mic kých 
jevů před pra xí i ur či tý před stih. Jen tak mo hou obo ha co vat pro pa gan du, pů so bí cí bez pros třed -
ně na pra xi, žá dou cí mi myš len ko vý mi ino va ce mi, zvy šo vat její kva li tu a pře svěd či vost. Z to ho to
hle di ska by bylo pot ře bné, aby vý stu py zá klad ní ho eko no mic ké ho vý zku mu za hr no va ly pro jek ty
pro pa gan dis tic ké ho vy uží vá ní no vých poz nat ků. Bylo by rov něž žá dou cí, aby se v šir ší míře než
do sud usta vo va ly au tor ské ko lek ti vy věd ců a publicistů-žurnalistů, vzá jem ně se do pl ňu jí cích v



od bor né kva li fi ka ci, s cí lem zvý šit účin nost po pu lár ně pro pa gan dis tic ké ho zpra co vá ní vě dec kých 
poz nat ků. V ob las ti spo le čen ských věd kaž dý poz na tek má vý chov ný ná boj, je způ so bi lý pro ko -
mu ni ka ci v ma so vém mě řít ku. 

Marxismus-leninismus je ak tiv ním ná stro jem re vo luč ní pře mě ny světa. To se týká ne je nom
ka pi ta lis tic ké ho svě ta, ale také so cia listic ké ho svě ta, kte rý nás bez pros třed ně ob klo pu je, v němž
jsme čin ní a v němž vy na klá dá me své úsi lí. Re vo luč ně pře mě ňo vat ten to svět zna me ná mo bi li zo -
vat a pod po ro vat hyb né síly vý stav by so cia lismu a ko mu nis mu, zvy šo vat efek tiv nost ná rod ní ho
hos po dář ství, zdo ko na lo vat ří ze ní, lépe poz ná vat a vy uží vat zá ko ni tos ti a vaz by so cia listic ké eko -
no mi ky a vy tvá řet tak zá klad ní před po kla dy pro vše stran ný roz voj člo vě ka. A prá vě tady by měl
ča so pis při dat, ener gič tě ji se an ga žo vat a pub li ko vat více ana ly tic kých člán ků, vy ús �u jí cích v kva -
li fi ko va né a ap li ko va tel né ná mě ty. 

Ča so pis si kla de za cíl při spí vat k ře še ní otá zek teo re tic ké ho vý zku mu, se zna mo vat čte ná ře
s vý sled ky a prob le ma ti kou vý zku mu na tom to úse ku a vě no vat ob zvlášt ní po zor nost prob le ma ti -
ce úko lů stát ní ho plá nu zá klad ní ho vý zku mu.  Je nut no pok ra čo vat v roz bo ru re vi zio nis tic ké ho vý -
kla du eko no mic ké re for my, kri tic ky in ter pre to vat bur žo az ní teo rie a teo re tic ky ana ly zo vat
ten den ce v eko no mi ce ka pi ta lis mu. Zá ro veň s teoreticko-ideologickým bo jem pro ti re vi zio nis mu
mělo být úko lem ča so pi su roz ví jet teo re tic ké poz ná ní v zá klad ních ob las tech eko no mic ké ho bá -
dá ní, aby úměr ně svým mož nos tem při spěl k roz pra co vá ní účin něj ší ho sys té mu ří ze ní naší so cia -
listic ké eko no mi ky a k vy pra co vá ní stra te gie a dlou ho do bé kon cep ce je jí ho roz vo je. Po slá ním
ča so pi su je zpros třed ko vat ve řej nos ti vě dec ké in ven ce a ino va ce ve sfé ře mar xis tic ké po li tic ké
eko no mie, roz ví jet otáz ky eko no mic ké ho sys té mu so cia lismu, jeho fun go vá ní a roz vo je (a to i z
hle di ska pot řeb spo le čen ské pra xe) a hod no tit zá klad ní kon cepč ní otáz ky, me to dic ky zkou mat vě -
dec ké ana lý zy a syn té zy eko no mic ké rea li ty, ově řo vat a hod no tit je. Bude sle do vat prob le ma ti ku
pl ně ní zá vě rů sjez dů KSČ, ja kož i usne se ní ÚV KSČ, kte rá je roz pra co vá va jí, zej mé na v sou vis los ti
s utvá ře ním eko no mic ké ho myš le ní a při ře še ní zá klad ních teo re tic kých otá zek sou vi se jí cích s
eko no mic ký mi úko ly vy spě lé so cia listic ké spo leč nos ti. Z to ho to po hle du by se cha rak ter ča so pi -
su měl více roz ví jet a udr žo vat si pot ře bný před stih před exis tu jí cí mi a vzni ka jí cí mi eko no mic ký mi
prob lé my roz vo je so cia listic ké spo leč nos ti. Více mís ta by mělo být vě no vá no otáz kám mě no vé
teo rie a po li ti ky v pod mín kách dy na mic ky se roz ví je jí cí eko no mi ky i s při hléd nu tím k vý vo ji ve svě -
tě a k eko no mic ké in teg ra ci zemí RVHP. 

Na dá le měl být ča so pis marxisticko-leninskou tri bu nou vě dec ké ho bá dá ní, pří stup nou kaž dé
so cia lismu slou ží cí ino va ci, ne vy lu ču jí cí dis ku se o ne do ře še ných a spor ných otáz kách, zá ro veň
však há jí cí stra nic kost ve vě dec kém poz ná vá ní zá ko ni tos tí vý vo je so cia listic ké eko no mi ky, ja kož i
cí le vě do most v pří stu pech k roz pra co vá ní ná stro jů, me tod a fo rem je jí ho plá no vi té ho roz vo je.
Eko no mic ko věd ní pub li cis ti ka, dis po nu jí cí skrom něj ší mi roz mě ry strá nek než tisk s hus těj ší pe -
rio di ci tou, ne mů že eko no mic kou prob le ma ti ku zvlá dat v ce lém spek tru její kon krét ní mno ho tvár -
nos ti. Vy ža du je při mě ře nou míru obec nos ti v pří stu pu ke kon krét ní mu zkou má ní sku teč nos ti,
do ved nost v ana lý ze, ale i sta no ve ní pre fe renč ních te ma tic kých okru hů. Pat ři ly k nim zá ko ni tos ti
hos po dář ské vý stav by roz vi nu té so cia listic ké spo leč nos ti, prob le ma ti ka zdo ko na lo vá ní ří ze ní
eko no mi ky a růs tu její efek tiv nos ti, otáz ky spo jo vá ní hmot ných a mo rál ních pod ně tů k prá ci, vě -
dec ko tech nic ký roz voj, me zi ná rod ní so cia listic ká eko no mic ká in teg ra ce, kri ti ka bur žo az ních a re -
for mis tic kých teo rií, ana lý za kri zo vých jevů v eko no mi ce v ka pi ta lis tic kých ze mích, roz voj
prog nos ti ky, me to do lo gic ké prob lé my a dal ší. Sta no ve ní pre fe renč ních te ma tic kých okru hů bylo
v sou do bé in for mač ní ex plo zi ne zbyt né.  Bylo před po kla dem účin né ho pů so be ní pub li cis tic kých
akcí, vy zna ču jí cích se cí lo vos tí, sou stav nos tí a znač ným vli vem na myš le ní a jed ná ní kon krét ní ho
okru hu těch, na něž se ob ra cí.

Re dak ce

Ve de ní ča so pi su, jme no va nému vě dec kým ko le gi em eko no mie ČSAV, se po -
da ři lo brzy pře ko nat kri zi let 1968 – 1969. Do dr žo va lo marxisticko-leninskou li nii a
te ma tic ky na va zo va lo na stát ní plán eko no mic ké ho vý zku mu. Pří pra va jed not li -
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vých čí sel při ná še la mno hé prob lé my, kte ré byly ji né ho cha rak te ru než v den ním
tis ku. Ve vě dec kém mě síč ní ku vzrůs ta jí ná ro ky na kon cepč nost a kva li tu re dakč ní
prá ce. Ve de ní re dak ce i re dakč ní rada byly pro to vděč ně au to rům a spo lu pra cov -
ní kům, jme no vi tě čle nům re dakč ní ho kru hu, kte ří na strán kách ča so pi su při spě li k
roz ví je ní eko no mic ké teo rie z po zic marxismu-leninismu a žá da lo je o dal ší au tor -
skou i lek tor skou spo lu prá ci. Sou čas ně byla re dak ce za vá zá na pra cov ní kům na -
kla da tel ství Aca de mia, v němž ča so pis vy chá zel, a pra cov ní kům tis kár ny i Poš tov -
ní no vi no vé služ by za od bor né, tech nic ké a jiné služ by, jež ča so pi su pos ky to va li. 

Na za čát ku 70. let 20. stol., v době, kdy se nově kon ci po va lo za mě ře ní zá klad ní ho eko no mic -
ké ho vý zku mu, se hle dá ní pro fi lu pro mít lo i do strá nek PE. Pos led ní léta to ho to ob do bí byla cha -
rak te ri zo vá na ros tou cím množ stvím pří spěv ků a pře de vším po stup ně se zvy šu jí cí kva li tou. To
do vo lo va lo re dak ci zvy šo vat ná ro ky na pub li ko va né ma te riá ly. Na bíd ka kva lit ních sta tí a člán ků
do kon ce za ča la pře sa ho vat mož nos ti je jich uve řej ně ní.

Te ma tic ké roz ma ni tos ti ča so pi su měla od po ví dat i roz ma ni tost po uží va ných pub li cis tic kých
fo rem: a) úvod ní ky, hod no tí cí vý znam né ak tu ál ní prob lé my eko no mic ké teo rie a hos po dář ské po -
li ti ky, b) po jed ná ní, tj. roz sáh lej ší stu die (úva hy, roz bo ry, sta ti), je jichž ob sa hem jsou vý sled ky
vlast ní ho zkou má ní nebo hod no ce ní au to ra; po řa dí těch to pří spěv ků v jed not li vých čís lech ča so -
pi su se ří di lo je jich spo le čen skou zá važ nos tí a kva li tou,  c) pře hle do vé stu die a in for ma ce, tj. eko -
no mic ké ob zo ry, jež ne mu sí za hr no vat au to ro vo sta no vis ko, d) dis kus ní a po le mic ké člán ky
zpra vid la krat ší ho roz sa hu, kte ré měly vy jád řit vlast ní sta no vis ko au to ra ke zce la no vé mu hle di -
sku nebo k ně kte ré již pub li ko va né prá ci, e) pra vi del ná rub ri ka pře kla do vých ma te riá lů, f) zprá vy o 
udá los tech z vě dec ké ho ži vo ta, g) re cen ze, ano ta ce a bib lio gra fie, h) na vyš ší úrov ni měla být ob -
no ve na rub ri ka kon zul ta cí, po níž exis tu je sil ná spo le čen ská po ptáv ka jak ze stra ny stu den tů, tak
ze stra ny star ší ge ne ra ce eko no mů, kte rá z růz ných pří čin  ne mě la mož nost se zná mit se sys te ma -
tic ky s ně kte rý mi otáz ka mi eko no mic ké teo rie nebo me to di kou je jich zkou má ní. Pro to že PE se ob -
ra ce la  k re la tiv ně ši ro ké mu okru hu čte ná řů, je di ným plně od po věd ným pří stu pem bylo úsi lí o
spo je ní ma xi mál ně mož né au ten tič nos ti vy klá da né teo rie s adek vát ním a dů klad ným mar xis tic -
kým hod no ce ním. Kon zul ta ce byly po va žo vá ny za funkč ní slož ku mar xis tic kých teo re tic kých ča -
so pi sů. Bylo  nut no klást na ně přís něj ší ná ro ky (od bor né, me to dic ké i ideo lo gic ké) než na sta ti.
V 60. le tech bylo re dakč ní sta no vis ko zce la opač né.

Re dakč ní rada při pra vo va la mo no te ma tic ká čís la za mě ře ná na prob lé mo vé okru hy, jež si za -
slu ho va ly ob zvlášt ní po zor nost. Or ga ni zo va la šir ší dis ku se a an ke ty pí sem ně, ale také dis kus ní tri -
bu ny. Po va žo va lo se za uži teč né pok ra čo vat ve zpět ném hod no ce ní jed not li vých čí sel po je jich
pub li ka ci, což slou ži lo též ke glo bál něj ší mu hod no ce ní ča so pi su za del ší ob do bí. Re dakč ní rada se 
schá ze la mě síč ně. Je jím hlav ním úko lem bylo na po má hat ve dou cí mu re dak to ro vi ideo vě usměr -
nit ná plň ča so pi su, hod no tit jeho úro veň a po sou dit vhod nost při spí va jí cích au to rů, ja kož i vhod -
nost ru ko pi sů k uve řej ně ní. Re dakč ní kruh se po dí lel na tvor bě ča so pi su jako jeho zá klad ní
au tor ský ak tiv, před klá dal re dakč ní radě ná mě ty te ma tic ké po va hy, na po má hal re dakč ní radě při
zís ká vá ní schop ných no vých au to rů a spo lu pů so bil  při hod no ce ní ča so pi su. Re dakč ní kruh se
schá zel pod le pot ře by, nej mé ně však třik rát za rok. 

Re dak ce PE se při po su zo vá ní pří spěv ků ří di la ná sle du jí cí mi prin ci py: 1) uplat ňo vat mar xis tic -
ko-leninská vý cho di ska a kri té ria při zkou má ni so ciál ně eko no mic kých pro ce sů, 2) pěs to vat kri tic -
kou ná roč nost v hod no ce ní so ciál ně eko no mic kých pro ce sů i v hod no ce ní vý sled ků
vě dec ko výz kum né čin nos ti (PE měla kri tic ky od ha lo vat vnitř ní roz po ry a ne do ře še né otáz ky prud -
ké ho roz vo je eko no mi ky a na po má hat je jich po zi tiv ní mu ře še ní),  3) pro sa zo vat spja tost s úko ly a
pot ře ba mi hos po dář ské ho ži vo ta (po kud vě dec ká prá ce - a také pub li ci ta je jích vý sled ků - vy chá zí
z teo rie a jen teo rií kon čí, aniž hlu bo ce pro nik la do re ál ných eko no mic kých pro ce sů, aniž by při -
spě la k je jich zobec ně ní a k od ha le ní ten den cí je jich dal ší ho roz vo je, pak je to oby čej ně málo plod -
ná teo rie), 4) ak tiv ně se účast nit  v ideo lo gic kém boji dvou pro ti klad ných svě tů (vě dec ká a
ideo lo gic ká úro veň Po li tic ké eko no mie je mě ři tel ná pře de vším an ga žo va nos tí, ofen zív nos tí a teo -
re tic kou fun do va nos tí v tom to ideo lo gic kém boji). 



Re dak ce PE se ří di la tě mi to prin ci py při vý bě ru a schva lo vá ní ru ko pi sů a pod ně co va la  u au to -
rů sna hu zpra co vá vat v tom to du chu svo je pří spěv ky. Na strán kách PE chtě la vě no vat mís to zej -
mé na no vým tvůr čím ná zo rům na ře še ní na zrá lých prob lé mů. Zá ro veň se sna ži la, aby oboha-
co va la ča so pis o nové žán ry eko no mic ké žur na lis ti ky. Vě no va la po zor nost vý znam ným vý ro čím,
za se dá ním ÚV KSČ, dů le ži tým udá los tem v me zi ná rod ním děl nic kém hnu tí a vý sled kům roz vo je
eko no mi ky svě to vé ho so cia listic ké ho spo le čen ství. 

Re dakč ní rada usměr ňo va la, resp. s před sti hem plá no va la te ma tic kou ná plň ča so pi su tak,
aby byla v sou la du se spo le čen sky zá važ ný mi prob lé my a od po ví da la na ně. Ta ko vý to po stup měl
za ru čit, aby ob sah ča so pi su ne byl v roz ho du jí cí míře ur čo ván na ho di le do dá va ný mi pří spěv ky.
Strán ky ča so pi su byl sice otev ře ny i pro ta ko vé to pří spěv ky, avšak v pří sluš ných me zích. Vzta ho -
va lo se to rov něž na pří spěv ky s méně zá važ nou te ma ti kou. Spo le čen sky zá važ né a an ga žo va né
pří spěv ky – po kud měly ná le ži tou úro veň – byly pre fe ro vá ny. 

Při po su zo vá ní vhod nos ti ru ko pi sů vy chá ze la re dakč ní rada ze zá sa dy le nin ské stra nic kos ti ve 
vě dec kém poz ná vá ní ob jek tiv ní rea li ty. Mělo to umož nit, aby i roz díl né ná zo ry vy ús �o va ly v poz -
ná vá ní vyš ší kva li ty. V tom to du chu ča so pis při ná šel ma te riá ly dis kus ní ho cha rak te ru nebo dá val
sám pod ně ty k plod ným vě dec kým dis ku sím na svých strán kách. Dis kus ní pří spěv ky měly být 
v sou la du se zá klad ní mi prin ci py mar xis tic ké po li tic ké eko no mie. Kro mě toho ča so pis po le mic ky
rea go val na zá važ né ná zo ry ji né ho za mě ře ní buï ve for mě re dakč ních člán ků nebo ve for mě člán -
ků na psa ných z pod ně tu re dak ce. Pra vi del nou sou čás tí ča so pi su zůs ta ly pře kla dy, zej mé na sta ti
au to rů ji ných so cia listic kých zemí.  K pře hle dům o no vých kni hách byly vy uží vá ny růz né for my:
del ší re cen ze kri tic ké ho, in for ma tiv ní ho nebo do ku men tu jí cí ho cha rak te ru, krat ší in for ma ce,
event. i o tom, kde jsou kni hy k dis po zi ci, in for ma ce o eko no mic kých učeb ni cích, bib lio gra fie a re -
šer še.

Před mě tem úvah bylo dal ší zlep še ní ve struk tu ře ča so pi su, kte rá byla obo ha co vá na o nové a
nové rub ri ky.  Usi lo va lo se tak o ak tu a li za ci jeho ob sa hu, o re dakč ní služ by čte ná ři a pří nos k poz -
ná va cí mu pro ce su po mo cí spo le čen sko věd ní pub li cis ti ky. Pře by tek ma te riá lů při pra ve ných ke
zve řej ně ní svěd čil o po stu pu jí cí sta bi li za ci vy da va tel ské or ga ni za ce a vů bec teo re tic ko-ekono-
mic kých pra co viš�. Ten to příz ni vý před po klad umož nil se sta vit ná plň ně kte rých čí sel ča so pi su
tak, aby tvo ři ly te ma tic ké cel ky. V tom to du chu byla při pra ve na čís la k ná ro do hos po dář ské efek -
tiv nos ti, k otáz kám prog nos ti ky, vněj ších eko no mic kých vzta hů atp. Tato čís la byla vy hle dá va ným 
pod kla dem pro pra cov ní ky teo rie a pra xe i pro stu den ty eko no mic kých obo rů. Pře hled o re la tiv ně 
uzav ře ném kom ple xu otá zek před klá da ný na po měr ně ma lém pros to ru při ta ho val po zor nost čte -
ná řů. Ohla sy na svěd čo va ly  tomu, že re dakč ní zá měr byl příz ni vě při jat. V této, ale i v ji ných sou -
vis los tech bylo tře ba vy zved nout pub li cis tic kou ak ti vi tu mla dých vě dec kých a od bor ných
pra cov ní ků - eko no mů, do ka zu jí cí je jich an ga žo va ný po stoj. 

Plá no vi té na pl ňo vá ní ploch bylo ne zbyt ným po stu pem, chtěla-li re dak ce dále pro hlu bo vat
kon cepč nost jed not li vých čí sel a ce lých roč ní ků, i když si tím ne má lo kom pli ko va la ži vot. Re dak ce 
ve sna ze o žán ro vou ino va ci za mýš le la za vést no vou rub ri ku esejí, tj. člán ků ve li ce ná roč ných ne -
jen na od bor nou, ale i li te rár ně pub li cis tic kou eru di ci. Ko nec kon ců ani rub ri ka „vě dec ký in ter -
view" ne by la ob vyk lá v spo le čen sko věd ní pub li cis ti ce.

Dů le ži tou funk cí teo re tic kých ča so pi sů typu PE bylo sys te ma tic ké se zna mo vá ní čte nářů s naší 
i za hra nič ní špič ko vou eko no mic kou li te ra tu rou. Rub ri ka re cen zí ne vy čer pa la ješ tě všech ny re -
zer vy. V tom to smě ru za tím zů stá va la PE svým čte ná řům do sti dluž ná. Po čet re cen zí a ano ta cí byl 
ve srov ná ní s ji ný mi za hra nič ní mi ča so pi sy po měr ně níz ký. Čte ná ři by uví ta li jak zvět še ní pros to ru 
vě no va né ho v ča so pi su těm to otáz kám, tak i více sys te ma tič nos ti ve vý bě ru re cen zo va ných pra -
cí. Ne šlo jen o množ ství re cen zí, ale i o je jich kva li tu, pro je vu jí cí se ve zdra vé kri tič nos ti. 

Žán ro vá pes trost a vy so ká úro veň jed not li vých pří spěv ků před sta vo va ly vi -
sač ku vy so ké kva li ty. PE měla pok ra čo vat v or ga ni zá tor ské čin nos ti, stát se tme lí -
cím jád rem, ko lem ně hož se měli se sku po vat všich ni ti, kte ří chtě li při spět ke vše -
mu prog re siv ní mu, co se v eko no mic ké teo rii děje, v záj mu roz vo je mar xis tic ké
eko no mic ké vědy, v záj mu je jí ho úz ké ho se pě tí s pra xí, v záj mu spo leč né prá ce
pro naši spo leč nost. Tím spí še to pla ti lo o klí čo vém spo le čen sko věd ním ča so pi -
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su, kte rý na jed né stra ně od rá žel stav, úro veň a roz voj ne jen naší zá klad ní eko no -
mic ké vědy, ale i - jak čas to se s ob li bou teh dy ří ka lo - celé eko no mic ké fron ty za hr -
nu jí cí jak teo re ti ky, tak prak ti ky, a kte rý na dru hé stra ně teo rii i pra xi po má hal
pro hlu bo vat a roz ví jet. 

Před ča so pi sem PE stá ly nové úko ly těs ně spja té s cha rak te rem no vých pod -
mí nek roz ší ře né rep ro duk ce a z nich vy plý va jí cích zá ko ni tos tí in teg rač ních. Šlo
pře de vším o roz voj in ter dis cip li nár ních pří stu pů pře ko ná va jí cích úzká eko no mis -
tic ká po je tí ta ko vých ka te go rií, jako je ří ze ní, efek tiv nost apod. Šlo o dal ší hlub ší a
vše stran něj ší od raz ino vač ních pro ce sů ve spo je ní teo rie s pra xí bu do vá ní vy spě -
lé so cia listic ké spo leč nos ti a v ne po sled ní řadě o dal ší pro hlou be ní kri ti ky bur žo -
az ních, re vi zio nis tic kých a opor tu nis tic kých teo rií v zost řu jí cím se ideo vém boji.
Roz voj spo le čen sko věd ní ho poz ná ní vy ža do val ko ope ra ci celé spo le čen sko věd ní 
fron ty v rám ci ná rod ním i me zi ná rod ním a ne ustá lé oproš �o vá ní marxisticko-
lenin ské vědy od jí pro ti klad ných ideo vých a teo re tic kých smě rů spja tých s vý vo -
jo vě niž ším, od chá ze jí cím a tvr dě se své mu dě jin né mu údě lu brá ní cím ka pi ta lis -
mem.

Au to ři a čte ná ři  

Ča so pis Po li tic ká eko no mie na po čát ku 70. let pat řil ná kla dem asi 4500 vý tis ků
mezi nej čte něj ší vě dec ké ča so pi sy - mě síč ní ky vy chá ze jí cí v čes ké řeči a byl po va -
žo ván za re pre zen ta tiv ní or gán čes kých eko no mů. V 70. le tech po čet au to rů, pří -
spí va jí cích do jed not li vých roč ní ků, vzrostl ze 140 na 170. Stá le vět ší pros tor byl
vě no ván prog ra mo va ným téma tům, k nimž byli vy hle dá vá ni vhod ní au to ři.
Všech ny tyto „kom pli ku jí cí“ fak to ry měly spo leč ný jme no va tel. Byla jím sna ha ne -
ustá le zvy šo vat úro veň, spo le čen skou efek tiv nost a čti vost ča so pi su. Pro to re dak -
ce usi lo va la o per ma nent ní roz ši řo vá ní a zkva lit ňo vá ní au tor ské zá klad ny. Díky
roz ší ře ní re dakč ní rady o re dakč ní kruh a vy uži tí nej růz něj ších dru hů spo lu prá ce s
vě dec ký mi in sti tu ce mi a au to ry v Čes ko slo ven sku ne by lo vý znač něj ší ho eko no -
ma, kte rý by s ča so pi sem ně ja kou for mou ne spo lup ra co val.

Zá ko ni tě s roz vo jem eko no mic kých věd, s pro hlu bo vá ním a roz ši řo vá ním poz nat ků v jed not li -
vých, a to i na va zu jí cích dis cip lí nách a s roz vo jem for ma li zu jí cí ho apa rá tu pro zjiš �o vá ní, resp.
ově řo vá ní růz ných eko no mic kých jevů a zá ko ni tos tí se uka zo va la pot ře ba dále roz ši řo vat roz sah
PE. Ve de ní re dak ce usi lo va lo o ře še ní to ho to prob lé mu. Kvan ti ta tiv ní kri té ri um od ráželo stou pa jí -
cí úro veň ča so pi su. V le tech 1974 – 1978 se ná klad ča so pi su zvý šil zhru ba o 1000 ks, tj. o více než
20 %. Po li tic ká eko no mie byla teh dy nej čte něj ším spo le čen sko věd ním ča so pi sem v rám ci vy da -
va tel ské čin nos ti na kla da tel ství Aca de mia. U ně kte rých čí sel do kon ce na bíd ka ne uspo ko jo va la
po ptáv ku. 

Čte ná ři Po li tic ké eko no mie byli zej mé na pra cov ní ci vý zkum ných in sti tu cí eko -
no mic kých, za bý va jí cích se teo re tic kým bá dá ním nebo kon krét ní mi ap li kač ní mi
otáz ka mi, dále pra cov ní ci růz ných spo le čen sko věd ních in sti tu cí, vy spě lí pra cov -
ní ci hos po dář ské pra xe a v ne ma lé míře uči te le vy so kých škol, resp. ka te der eko -
no mic ké ho za mě ře ní. V po zo ru hod né míře slou žil ča so pis jako po vin ná či do po ru -
če ná li te ra tu ra pro stu den ty vy so kých škol. Jis tý po díl od bě ra te lů tvo ři ly stra nic ké 
a stát ní or gá ny. 

5 .  Zá  vě r  

Vy stou pe ní Gol dman na lze ozna čit – i přes všech nu jeho kon zer va tiv nost – za
roz ho du jí cí mo ment v dal ší fázi eman ci pa ce eko no mie od de ciz ní sfé ry, kte rý
umož nil di fe ren cia ci ofi ciál ní eko no mic ké vědy na po li te ko no my a mak ro ana ly ti -
ky, vy zna ču jí cí se od liš ným pří stu pem.  Tak to vznik lý pros tor pak vy užil J. Kre u ter



ve sta ti „Tech nic ký po krok, ne pruž né ceny a chro nic ká in fla ce“ k tomu, aby vů bec
ne mu sel po užít spo je ní bur žo az ní teo rie, u něj lze na lézt pou ze vý raz „ne mar xis tic -
ká eko no mic ká teo rie“ (1978, s. 742). 

Sa mot ný Gol dmann pak upo zor ňo val na ros tou cí pro vá za nost čs. eko no mi ky
s eko no mi kou svě to vou a na kon sek ven ce s tím spo je né. V člán ku „O me zi ná rod -
ním pře no su eko no mic kých po ruch“ (1978) se za bý val „do pa dem růs to vé ne sta -
bi li ty a do pro vod ných eko no mic kých po ruch v zá pad ních ze mích na so cia listic -
kou eko no mi ku obec ně a na ob chod mezi so cia listic ký mi a ka pi ta lis tic ký mi stá ty
zvláš�“ (s. 987).

V tom to kon tex tu na bý vá dů le ži tos ti zkou má ní V. Izá ka (v ná vaz nos ti na již uve -
de né vy stou pe ní Nik la) prob le ma ti ky sel há ní plá nu, např. v člán ku  „Bi lanč ní prob -
lém a sou sta va ří ze ní“ (1978, s. 589, 591-592). Pod le něj „z bi lanč ní ho hle di ska by
byla ide á lem eko no mi ka roz ví je jí cí se rov no měr ně ex ten ziv ním způ so bem bez
struk tu rál ních změn, bez tech nic ké ho po kro ku a při do ko na lém in for mač ním sys -
té mu. Plá no vá ní pro duk ce z cen tra lze usku teč nit ma xi mál ně v sku pi no vé no men -
kla tu ře. Pro vy bi lan co vá ní plá nu je dů le ži té jeho ma te riál ně tech nic ké za bez pe če -
ní uzav ře ný mi hos po dář ský mi smlou va mi.“ Tou to sta tí a ve svým dal ších
vy stou pe ních se tak Izák vrá til k Mi sa řo vu poz nat ku (1963) o ome ze ných mož nos -
tech di rek tiv ní ho plá nu.

Sou čas ně pří mo pro roc ký vý znam mělo tvr ze ní Hrn čí ře s Na chti ga lem (1978,
s. 779-780) ve sta ti o vli vu vněj ších eko no mic kých vzta hů na ná rod ní dů chod a na
zá klad ní mak ro eko no mic ké ag re gá ty, v níž upo zor nili, že „po zi tiv ní efek ty vněj ších 
vzta hů na úro veň a tem po růs tu ná rod ní ho dů cho du se ne do sta vu jí au to ma tic ky,
např. jen díky růs tu za po je ní země do me zi ná rod ní děl by prá ce. Je to prob lém in -
sti tu ci o nál ní ho uspo řá dá ní a me cha nis mu fun go vá ní ná rod ní eko no mi ky, ne bo li
kri té rií a sti mu lů roz ho do vá ní je jích hos po dář ských jed no tek.  Ja ká ko li po ten ciál -
ně ra cio nál ní alo ka ce zdro jů se může jako ta ko vá v pří sluš ném ča so vém ho ri zon tu
také sku teč ně rea li zo vat pou ze za před po kla du, že má efek tiv ní ho no si te le (VHJ,
pod ni ky). Zej mé na v ob las ti zpra co va tel ských od vět ví zá le ží pri már ně na úrov ni ří -
ze ní, ino vač ní ak ti vi tě, kva li fi ka ci a ini cia ti vě lid ské ho či ni te le.“ 

Po T. Jež ko vi se kni ha Tom se a Klac ka Pra cov ní síla a mo de lo vá ní rep ro dukč ní -
ho pro ce su sta la in spi rač ním zdro jem pro Klau se a Rud lov čá ka, kte ří usi lo va li o
vy uži tí dy na mic ké ho mo de lu k úva hám o dlou ho do bě rov no váž ném či ne rov no -
váž ném vý vo ji úspor v ČSSR (1977). Dal ší sta ti vě no va né kom pa ra ci vý vo je obě ži -
va a vkla dů oby va tel stva v ně kte rých so cia listic kých ze mích (1978, s. 707-708) vy -
uži li k prog ra mo vé mu vy hlá še ní, kte rým se svým dů ra zem na po uži tí pří stu pu
za lo že ném na em pi ric kém tes to vá ní ex pli cit ně for mu lo va né eko no mic ké teo rie
vý raz ně od li ši li od pří stu pů mak ro ana ly ti ků i sa mot né ho Gol dman na. 

„Mezi eko no my dlou ho pře vlá dal ná zor, že úsu dek a in tu i ce zku še né ho eko no ma při ná še jí
více než čirý em pi ris mus pro du ku jí cí ,hřbi to vy čísel‘ (J. Gol dmann) nebo než pří liš zjed no du še né
a sche ma tic ké teo re tic ké for mu la ce, na víc lec kdy zby teč ně zkom pli ko va né po uži tým ma te ma tic -
kým apa rá tem. Ten to ná zor se zdá být do ur či té míry opráv ně ný. Samo o sobě hro ma dě ní fak tů
ztě žu je naše chá pá ní sku teč nos ti, ohrom né zá so by sta tis tic kých úda jů nám za bra ňu jí v roz hle du a 
pro pří tom nost jsou spí še zá vaz kem než sku teč ným jmě ním. Po do bně i ma te ma ti za ce a for ma li za -
ce teo rie bez no vé ho a hlub ší ho po hle du, jak eko no mi ka sku teč ně fun gu je, není ne spor ným po -
kro kem, za jaký bývá vy dá vá na, a spí še než k roz vo ji teo rie do chá zí k uza ví rá ní eko no mie před
,nezasvěcenými‘. Exis tu je však i jiný pří stup, kte rý je za lo žen na em pi ric kém tes to vá ni ex pli cit ně
for mu lo va né eko no mic ké teo rie a kte rý je pod le na še ho ná zo ru do ko na lej ší než čirý em pi ris mus
nebo obec ná teo rie, i než in tu i ce jed not liv ce. Ten to pří stup byl u nás v pos led ní době ak cen to ván
např. v za jí ma vé prá ci K. Dyby a V. Kup ky, kte ří usi lu jí o vy tvo ře ní teo rie, kte rá by před sta vo va la
‚kon kre ti za ci obec né teo rie rep ro duk ce do ,operační‘ po do by, tj. do for my tes to va tel ných hy po -
téz. Ta ko vá teo rie dává rá mec pro kvan ti ta tiv ní ana lý zu a pro gnó zu sta vu a po hy bu ag re gát ních
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eko no mic kých ve li čin v krát kém ob do bí‘… I když tak to chá pa ná teo rie jako ce lek ješ tě ne exis tu je,
exis tu jí ně kte ré její díl čí hy po té zy, a prá vě ty se po ku sí me for mu lo vat a po lo žit jako zá klad kom pa -
ra tiv ní em pi ric ké ana lý zy v ob las ti úspor oby va tel stva“.
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Ab stract:
Exe cu ti ve Bo ard in tends to com me mo ra te the fif ti eth an ni ver sa ry of the foun da ti on of a
Czech pro fes si o nal eco no mic jour nal by pub lis hing in Vo lu me 2003 ar tic les that will
deal with the his to ry, de ve lop ment, pe ri pe te i as, twists and turns of Po li tic ká eko no mie.
Is sue No. 5 is fo cu sed on the pe riod 1971 – 1978. 

Ke y words: his to ry of jour nal
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HIS TO RY OF THE PO LI TIC KÁ EKO NO MIE JOUR NAL – 
PE RIOD V: 1971 – 1978
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